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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
	  
	  
     Τη δεκαετία του 1920, η Ελλάδα είναι αντιµέτωπη µε αρνητικές οικονοµικές και 

πολιτικές συγκυρίες και βρίσκεται µονίµως σε κρίση λόγω των ανακατατάξεων που 

λάµβαναν χώρα. Το 1928 εκλέγεται η κυβέρνηση Βενιζέλου, οι ενέργειες της οποίας 

δεν έφεραν τα θεµιτά αποτελέσµατα και η χώρα πτώχευσε το 1932. Στόχος της 

διπλωµατικής εργασίας, είναι να παρουσιάσει τα οικονοµικά και πολιτικά στοιχεία 

που δηµιούργησαν τις προϋποθέσεις για την πτώχευση. Επίσης, αναλύονται 

σηµαντικά ιστορικά δεδοµένα όπως το σύστηµα του κανόνα χρυσού, η οικονοµική 

κρίση του 1929 στην Αµερική, ο ρόλος που έπαιξε η Μικρασιατική Καταστροφή µε 

την άφιξη των προσφύγων και η συσσώρευση εξωτερικών και εσωτερικών δανείων. 

Τέλος, παρουσιάζεται η κατάσταση στην οποία έχει περιέλθει η Ελλάδα τα έτη 1931-

1932 και οι οικονοµικο-πολιτικές εξελίξεις την περίοδο µετά την πτώχευση. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
 
 
      Τον 19ο αιώνα ιδρύεται το ελληνικό κράτος και καταβάλλονται προσπάθειες για 

την οικονοµική, πολιτική και κοινωνική οργάνωσή του. Παράλληλα µε την εδαφική 

επέκταση της Ελλάδας όλο αυτό το διάστηµα, έλαβαν χωρα τρεις πτωχεύσεις, το 

1827, το 1843 και το 1893, µε την πρώτη να συµβαίνει πριν ακόµα συσταθεί σαν 

κράτος. Μπαίνοντας η χώρα στον 20ο αιώνα, η οικονοµία της είναι αρκετά 

βεβαρηµένη από τους πολέµους και από το πλαίσιο που έχει δηµιουργηθεί από τα 

συµφέροντα των Μεγάλων Δυνάµεων. Έρχεται αντιµέτωπη µε τις υποχρεώσεις 

µεγάλου εξωτερικού και εσωτερικού δηµοσίου χρέους, έχοντας ως παραγωγική βάση 

την αγροτική παραγωγή και σε µικρότερο βαθµό τη βιοµηχανία. 

 

     Τον Αύγουστο του 1928 ανεβαίνει στην εξουσία η κυβέρνηση Βενιζέλου. 

Σύµφωνα µε την πολιτική που ακολούθησε ο Βενιζέλος και µε τις διατυπωµένες 

απόψεις του για την επίλυση των οικονοµικών προβληµάτων της χώρας, έπρεπε να 

δοθεί ιδιαίτερη έµφαση  στην οικονοµική ανάπτυξη και στον εκσυγχρονισµό της. 

Επίκεντρο των µέτρων που έλαβε, ήταν η άµεση προσπάθεια για τη συντήρηση των 

αναπτυσσόµενων κλάδων της οικονοµίας και κυρίως της βιοµηχανίας µέσω της 

ανάπτυξης µιας ικανής εγχώριας αγοράς. 

 

     Ταυτόχρονα µε τα µέτρα για την ανάπτυξη της Ελλάδας, ο Βενιζέλος ήρθε σε 

επαφή µε πολλές χώρες και σύναψε διακρατικές συµφωνίες για να δείξει πως οι 

προθέσεις του είναι φιλειρηνικές. Πίστευε πως η ειρήνη είναι απαραίτητη για την 

ανασυγκρότηση της Ελλάδας ώστε να υπάρξει ασφάλεια, µείωση των στρατιωτικών 

δαπανών και συνεργασία µεταξύ των χωρών. Μέσα σε λίγο χρονικό διάστηµα 

κατάφερε να αλλάξει τη θέση της χώρας σε διπλωµατικό επίπεδο προς το καλύτερο. 

 

     Για την υλοποίηση του αναπτυξιακού προγράµµατός του, ο Βενιζέλος θεωρούσε 

πως η µόνη λύση είναι η κάθετη αύξηση της παραγωγικότητας. Έπρεπε εποµένως να 

προχωρήσουν τα εγγειοβελτιωτικά έργα, η τεχνική εκπαίδευση και άλλα. Η ελληνική 

οικονοµία όµως, δεν άντεχε να ολοκληρώσει από µόνη της τα έργα αυτά λόγω της 

έλλειψης αρκετών κεφαλαίων. Έτσι, για να καταφέρει να φέρει εις πέρας το 
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αναπτυξιακό του έργο, ήταν απαραίτητη η προσέλκυση ξένων επενδυτών για 

χρηµατική και τεχνική βοήθεια. 

 

     Αν και υπήρχε η πίστη ότι η Ελλάδα θα µπορέσει να βρει τον δρόµο της ευµάριας, 

κατέληξε στη συγκέντρωση υπέρογκων δανείων, τα οποία δεν µπορούσε να 

αποπληρώσει. Σε συνδυασµό µε την παγκόσµια οικονοµική κρίση που ξέσπασε το 

1929 και τη νοµισµατική κρίση στις αρχές της δεκαετίας του 1930, η χώρα οδηγείται 

στην πτώχευση το 1932. 

 

     Η διεθνής οικονοµική κρίση του 1929 ξεκίνησε από τις Ηνωµένες Πολιτείες µε το 

κραχ του χρηµατιστηρίου της Νέας Υόρκης τη «Μαύρη Τρίτη», όπως έχει ονοµαστεί. 

Η κρίση εξαπλώθηκε και σε άλλες χώρες λόγω των οικονοµικών σχέσεων τους µε τις 

Ηνωµένες Πολιτείες, µε διαφορετικούς ρυθµούς και χαρακτηριστικά σε κάθε χώρα. 

Επίσης, ο κανόνας χρυσού κατέρρευσε ως αποτέλεσµα των υποτιµήσεων πολλών 

ευρωπαϊκών νοµισµάτων, οδηγώντας σε αδιέξοδο πολλές χώρες. 

 

     Η Ελλάδα, σαν µια χώρα µε ανοιχτή οικονοµία, η οποία είναι ευάλωτη ως προς τις 

διεθνείς οικονοµικές διαταραχές και µε πολλούς εξωτερικούς δασµούς µε 

εξωτερικούς παράγοντες, δε γινόταν να µην επηρεαστεί. Η έξοδος της Αγγλίας από 

τον κανόνα χρυσού ήταν το γεγονός που επιβεβαίωσε ότι δεν υπήρχαν ελπίδες 

νοµισµατικής σταθεροποίησης για την Ελλάδα. 

 

     Η εξάντληση των αποθεµάτων της Τράπεζας της Ελλάδος, ο συναγωνισµός σε 

κερδοσκοπικές µεταβιβάσεις των κατόχων χρηµατικού κεφαλαίου και το γεγονός ότι 

η χώρα δεν µπορούσε να ικανοποιήσει τις δανειακές της υποχρεώσεις ήταν λόγοι που 

οδήγησαν την χώρα στην εγκατάλειψη του κανόνα χρυσού. Στη συνέχεια κηρύσσεται 

η πτώχευση τον Απρίλιο του 1932 και η αναστολή πληρωµών από το ελληνικό 

δηµόσιο. 

 

     Η κυβέρνηση του Βενιζέλου πέφτει τον επόµενο µήνα και η περίοδος που 

ακολουθεί χαρακτηρίχεται από την εναλλαγή πολλών καθεστώτων όπως η µοναρχία 

το 1935 και η επιβολή δικτατορίας το 1936 από τον στρατηγό Μεταξά. Ο έντονος 

προστατευτισµός και η εσωστρέφεια είναι τα κύρια χαρακτηριστικά που 
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επικρατούσαν, λόγω των συνθηκών που είχαν δηµιουργηθεί µε την οικονοµική 

κρίση. 

 

     Σκοπός της εργασίας αυτής είναι να αναλύσει την κατάσταση στην οποία 

βρίσκεται η Ελλάδα τη δεκαετία του 1920, όπως για παράδειγµα τα οικονοµικά και 

πολιτικά χαρακτηριστικά της, τον καθένα τοµέα παραγωγής ξεχωριστά και τις 

εξωτερικές σχέσεις της χώρας. Μέσα από αυτή την ανάλυση, παρουσιάζονται τα 

γεγονότα, σε παγκόσµιο και σε εθνικό επίπεδο, τα οποία αποτελούσαν τις αιτίες που 

οδήγησαν τη χώρα στην τέταρτη πτώχευσή της, το 1932.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

 

ΟΙ ΠΤΩΧΕΥΣΕΙΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΤΟΝ 19o 

ΑΙΩΝΑ 
	  

	  

	  

1.1 ΟΡΙΣΜΟΣ, ΑΙΤΙΕΣ ΚΑΙ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΤΗΣ 

ΠΤΩΧΕΥΣΗΣ 
 

     Υπάρχουν αρκετές διατυπώσεις για τον ορισµό της πτώχευσης, ή αλλιώς 

χρεοκοπίας, ενός κράτους από διάφορους οικονοµολόγους. Συνοψίζοντάς τους, 

πτώχευση ενός κράτους είναι η επίσηµη εξαγγελία της κυβέρνησής του, µε την οποία 

γίνεται διεθνώς γνωστή η αδυναµία πληρωµής των ληξηπρόθεσµων χρεών της χώρας, 

εξ’ ολοκλήρου, ενός µέρους ή των τόκων.  

 

     Άµεσο αποτέλεσµα της πτώχευσης είναι πως η χώρα µπαίνει σε µια διαδικασία 

“στάσης πληρωµών”, αφού τα ταµεία είναι άδεια και υπάρχει αδυναµία πρόσθετου 

δανεισµού. Έτσι, η χώρα οδηγείται στην επαναδιαπραγµάτευση της τιµής των 

κρατικών οµολόγων. 

 

     Η ιστορία των πτωχεύσεων στην Ελλάδα ξεκινά µε το χρέος του ελληνικού 

κράτους αρκετά πριν από τη σύστασή του. Η Ελληνική Επανάσταση είχε 

χρηµατοδοτηθεί µε δανεισµό από τις Μεγάλες Δυνάµεις, για την εξυπηρέτηση των 

δικών τους σκοπών, ο οποίος δανεισµός θα αποπληρωνόταν µε τη σύσταση του 

ελληνικού κράτους. Αποτέλεσµα ήταν η πρώτη χρεοκοπία της χώρας το 1827 
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εξαιτίας της αδυναµίας ικανοποίησης των υποχρεώσεών της προς τους ξένους 

δανειστές. 

 

     Οι αιτίες που προκαλούν στάση πληρωµών, είναι συγκεκριµένες και σίγουρα 

ποικίλουν σε κάθε περίπτωση. Η κυριότερη αιτία της πτώχευσης ενός κράτους είναι 

αναµφίβολα η υπερχρέωσή του. Αυτή µπορεί να προέλθει για παράδειγµα: 

 

i. Από την κερδοσκοπική επίθεση εναντίον του εθνικού νοµίσµατος. Στην 

Ευρωζώνη, λόγω του κοινού νοµίσµατος, δεν υφίσταται τέτοιος κίνδυνος. 

 

ii. Από την αρνητική οικονοµική συγκυρία στις χρηµαταγορές που µπορεί να 

καταστήσει αδύνατο ακόµα και τον εγγυηµένο δανεισµό του. Μπορεί να 

δηµιουργηθεί αρνητικό κλίµα για τον δανεισµό µιας χώρας µε χαµηλές 

επιδόσεις από τη διεθνή συγκυρία, η οποία επηρεάζει τις διεθνείς 

χρηµαταγορές. Αυτή η δυσκολία δανεισµού ευνοεί την οικονοµική κρίση και 

στη συνέχεια την πτώχευση. 

 

iii. Από τη µη ορθολογική δηµοσιονοµική πολιτική και τον ακριβό δηµόσιο 

τοµέα. Η δυσαναλογία αυτή οδηγεί σε δανεισµό για την κάλυψη του κενού 

που έχει δηµιουργηθεί µεταξύ εσόδων και δαπανών. Δηµιουργούνται 

ελλειµµατικοί προϋπολογισµοί και το κράτος τα χρηµατοδοτούσε µε συνεχώς 

αυξανόµενα δάνεια. Αν αυτή η διαδικασία είναι συνεχόµενη για αρκετά έτη, 

τότε µειώνεται η αποτελεσµατικότητα των δανείων σταδιακά και καταλήγει 

στην αδυναµία κάλυψης των τοκοχρεολυσίων. 

 

iv. Από συνδυασµό των παραπάνω αιτιών. 

 

     Ακόµα, οικονοµικές κρίσεις που οδηγούν σε κρατική πτώχευση µπορεί να 

οφείλονται σε σηµαντικά ιστορικά γεγονότα, όπως είναι οι πόλεµοι, οι εθνικές 

καταστροφές και άλλα. 

 

     Τα αποτελέσµατα µιας πτώχευσης επιβαρύνουν αρχικά τους δανειστές του µε την 

οικονοµική απώλεια που υφίστανται, το ίδιο το κράτος λόγω της µείωσης της 
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φερεγγυότητάς του διεθνώς, την οικονοµία του και τους πολίτες του, στους οποίους 

το βιοτικό επίπεδο σηµειώνει πτώση. 

 

     Αναλυτικότερα, οι συνέπειες µιας χρεοκοπίας είναι οι εξής: 

 

i. Οι πιστωτές του κράτους που έχει πτωχεύσει, χάνουν ολόκληρο ή ένα µέρος 

αυτών των χρηµάτων που έχουν δανείσει όπως και τους τόκους. Γενικά όµως, 

σε πλαίσια διεθνών διαπραγµατεύσεων, αποφασίζεται η πληρωµή ενός 

ποσοστού των χρεών, η οποία ρυθµίζεται διαφορετικά και ανάλογα µε το 

είδος των πιστωτών, αν για παράδειγµα είναι εσωτερικού, εξωτερικού, 

ιδιώτες, κράτη και άλλα. 

 

ii. Με την πτώχευση, ελαφρύνεται ο προϋπολογισµός του κράτους, αφού 

περιορίζονται σηµαντικά οι υποχρεώσεις του απέναντι στους πιστωτές του 

κατά το ποσό των τόκων και τον χρεολυσίων. Το κράτος όµως αντιµετωπίζει 

απώλεια της εµπιστοσύνης και αξιοπιστίας, γεγονός που µειώνει την 

πιστοληπτική του ικανότητα. Δεν είναι σε θέση να δανείζεται από τις 

χρηµαταγορές, πόσο µάλλον σε λογικά επιτόκια. 

 

iii. Καταστροφικά είναι επίσης τα αποτελέσµατα της χρεοκοπίας για την 

οικονοµία του κράτους. Αρχικά, αµέσως µετά ακολουθεί µια πολύ µεγάλη 

τραπεζική κρίση, διότι οι τράπεζες είναι αυτές που πρέπει να αποσβέσουν ένα 

σηµαντικό µέρος των οµολόγων δηµοσίου τα οποία κατέχουν. Δεύτερον, 

ακολουθεί µια εκτεταµένη οικονοµική κρίση, µε τη ζήτηση να µειώνεται, τους 

επενδυτές να αποσύρουν τα κεφάλαιά τους, να συρρικνώνεται η παραγωγή 

κ.τ.λ.. Τέλος, ακολουθεί η νοµισµατική κρίση µιας και οι ξένοι επενδυτές 

απογεύγουν για µεγάλο διάστηµα το χρεοκοπηµένο κράτος. 

 

iv. Όσον αφορά τους πολίτες του κράτους, µειώνονται οι αποταµιεύσεις τους είτε 

ως πιστωτές του κράτους τους είτε γιατί το νόµισµα υποτιµάται ραγδαία. 

Έµµεση επιβάρυνση αποτελεί η υψηλή ανεργία που δηµιουργείται και η 

απώλεια όλων σχεδόν των κοινωνικών παροχών που απολάµβαναν, όπως 

είναι η παιδεία, η υγεία και άλλα. 
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1.2 Η ΠΤΩΧΕΥΣΗ ΤΟΥ 1827 
 

     Μετά την υπογραφή της ιστορικής Συνθήκης 1  “Περί ιδρύσεως Ελληνικού 

Βασιλείου”, στις 24 Ιούνιου του 1827 από τη Μεγάλη Βρετανία, τη Γαλλία και τη 

Ρωσία, έρχεται και η πρώτη χρεοκοπία της Ελλάδας µέσα στον 19ο αιώνα. 

 

     Με το τέλος της Επανάστασης, η Ελλάδα χρειαζόταν µεγάλη οικονοµική 

δανειοδότηση και αναδιοργάνωση για την ανασυγκρότησή της, ώστε να αποφευχθεί η 

κατάρρευση του κράτους. Το δύσκολο αυτό έργο ήρθε να αντιµετωπίσει ως 

Κυβερνήτης ο Ιωάννης Καποδίστριας. Για την ικανοποίηση αυτών των αναγκών 

υποχρεώνεται το ελληνικό κράτος στη σύναψη δύο δανείων το 1824, 800.000 

στερλίνες µε επιτόκιο 5% και το 1825, 2.000.000 στερλίνες µε επιτόκιο 6%. 

 

     Ο Καποδίστριας κατάφερε να αυξήσει τα έσοδα του κράτους κατά 51% µε την 

εφαρµογή ριζοσπαστικών δηµοσιονοµικών µέτρων, τα οποία όµως προκάλεσαν 

µεγάλη αντίδραση 2 . Παρά την προσπάθεια αυτή, το έλλειµµα του προϋπολογισµού 

ήταν µεγάλο και δεν κατάφεραν να ικανοποιηθούν ούτε οι τόκοι των δανείων. Έτσι 

το ελληνικό κράτος οδηγήθηκε στην πτώχευση το 1827. 

 

     Η Ελλάδα διατηρούσε ορισµένα ευνοϊκά στοιχεία για την ανάπτυξή της, πέρα από 

τις καταστροφές που είχε υποστεί 3 . Τέτοια στοιχεία ήταν ο φυσικός της πλούτος, η 

εργατικότητα του λαού και η ύπαρξη µιας µεγάλης και πλούσιας αστικής τάξης. Τα 

εµπόδια για την αναγέννησή της ήταν δύο, η ύπαρξη µιας πολιτικής εξουσίας που δεν 

ευνοούσε την αστική ανάπτυξη και η έλλειψη εσωτερικής αγοράς. Μερικά αίτια 

αυτής της υποτονικότητας στην αγορά ήταν το γεγονός ότι το αγροτικό πρόβληµα 

παρέµενε άλυτο, υπήρχε πλήρης αδιαφορία για τη δηµιουργία βιοµηχανίας και ότι η 

δηµοσιονοµική πολιτική επικεντρωνόταν στην ισοσκέλιση των δηµοσίων 

προϋπολογισµών, οι οποίοι ήταν ελλειµµατικοί σε όλη τη διάρκεια της δεκαετίας. 

 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
1 Σ. Γρηγοριάδης, Οικονοµική ιστορία της νεότερης Ελλάδας (1909-1940), Αθήνα 1975, σελ.9 
2 Λ.Θ. Χουµανίδης, Οικονοµική ιστορία της Ελλάδος (Από της Τουρκοκρατίας µέχρι του έτους 

1935), Τόµος 2ος, Παπαζήση, Αθήνα 1990, σελ. 200 
3 Σ.Γρηγοριάδης, ό.π., σελ. 10 
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1.3 Η ΠΤΩΧΕΥΣΗ ΤΟΥ 1843 
 

     Η οικονοµική κατάσταση ήταν αρκετά εύθραυστη την πρώτη οθωµανική περίοδο 

και παρά τις ευνοϊκές συνθήκες της περιόδου του 1840 δεν κατάφερε να 

αντιµετωπίσει την κρίση που ξέσπασε στα χρόνια 1842-1843. 

 

     Η κρίση ήταν, κατά κύριο λόγο, αποτέλεσµα δύο γεγονότων. Πρώτον, 

δηµιουργήθηκε αφόρητη κατάσταση στα δηµοσιονοµικά της χώρας από την αύξηση 

των στρατιωτικών δαπανών µε το το ξέσπασµα την επανάστασης στην Κρήτη το 

1841 και τη γεωργική κρίση του 1842. Η κρίση αυτή επηρέασε τη νοµισµατική 

σταθερότητα και ιδιαίτερα την εσωτερική-αγοραστική αξία του χαρτονοµίσµατος που 

εξέδιδε η Εθνοτράπεζα. 

 

     Δεύτερον, η αδυναµία της κυβέρνησης να πληρώσει του τόκους του δανείου των 

60.000.000 γαλλικών φράγκων που είχε δανειστεί δέκα χρόνια νωρίτερα, οδηγεί στη 

δεύτερη πτώχευση της χώρας 4 . Η Ελλάδα ήταν πλέον αναξιόπιστη και σαν µέτρο 

πίεσης χρησιµοποιήθηκε η ανάγκη παραχώρησης Συντάγµατος. Η ελληνική 

κυβέρνηση ζήτησε από τις Μεγάλες Δυνάµεις να καταβάλλουν τους τόκους σε 

χρέωση της Ελλάδας. 

 

     Οι πρεσβευτές όµως των Μεγάλων Δυνάµεων, απαίτησαν από την ελληνική 

κυβέρνηση να προβεί σε οικονοµίες ύψους 3.742.000 δραχµών ώστε να πληρωθούν 

οι καθυστερηµένοι τόκοι του δανείου. Καταργήθηκαν οι κρατικές υγειονοµικές και 

τεχνικές υπηρεσίες, περιορίστηκε στο ελάχιστο το δηµόσιο τυπογραφείο, 

καταργήθηκαν οι συντάξεις τον κληρικών και άλλες ακόµα περικοπές. Αυτές όµως 

δεν ήταν αρκετές, αφού τελικά το ποσό από τις οικονοµίες δεν ξεπέρασε τις 867.000 

δραχµές και δηµιούργησαν ένα µεγάλο αριθµό ανέργων και παράλυσαν τη διοικητική 

µηχανή. Έτσι, η ανάγκη παροχής Συντάγµατος ήταν πλέον επιτακτική. 

 

 

 
	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
4 Γ. Κατσούλης, Μ. Νικολινάκου, Β. Φίλιας, Οικονοµική ιστορία της νεώτερης Ελλάδας: Από 

το 1831 µέχρι το 1897, Τόµος β’, Παπαζήση, Αθήνα σελ. 89 
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1.4 Η ΠΤΩΧΕΥΣΗ ΤΟΥ 1893 
 

     Η ανάπτυξη του νέου ελληνικού κράτους και της οικονοµίας του, απαιτούσε 

µεγάλο κεφάλαιο.  Η πηγή των κεφαλαίων για τα έργα της τρικουπικής εποχής ήταν 

το εξωτερικό και µεταξύ των ετών 1879 έως 1893 συνήφθησαν 8 δάνεια. Η χώρα 

αναγκάζεται να εκχωρεί το 40-50% των εσόδων της. Σύµφωνα όµως µε τον 

παρακάτω πίνακα 5 , η Ελλάδα χρωστούσε 584.739.000 χρυσά φράγκα ενώ 

πραγµατικά δανείστηκε ποσό 382.122.000 χρυσών φράγκων. Άρα υπήρχε ένα 

ανεξήγητο χρέος 202.617.000 χρυσών φράγκων. 

 

 
 

     Όµως, η οικονοµική πολιτική του Τρικούπη απέτυχε. Πίστευε πως µε τα δάνεια θα 

µπορούσε να αντιµετωπίσει τις δανειακές υποχρεώσεις, αυξάνοντας το εθνικό 

εισόδηµα. Το 1893 ξεσπάει η διεθνής χρηµατοπιστωτική κρίση µε χαρακτηριστικό 

την κατάρρευση της εµπιστοσύνης στις διεθνείς αγορές και τη συρρίκνωση των 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
5 Γ. Κατσούλης, ό.π., σελ. 246 
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πιστώσεων. Στην Ελλάδα η κρίση είχε δύο όψεις, ως δηµοσιονοµική και ως κρίση 

του ισοζυγίου εξωτερικών πληρωµών 6 . 

 

     Τα συναλλαγµατικά διαθέσιµα της χώρας επηρεάστηκαν από την πτώση των 

ελληνικών εξαγωγών και των ρυθµών του διεθνούς εµπορίου και ο περιορισµός του 

εξωτερικού εµπορίου προκάλεσε µείωση των εισπράξεων του δηµοσίου από τα 

τελωνεία. Ο Τρικούπης αποφάσισε πως η µόνη επιλογή ήταν η αύξηση των δασµών 

πάνω στις εισαγωγές, για λόγους ταµειακούς. Αυτό ήταν και το πρώτο δασµολόγιο. 

 

     Με την εξάντληση της δυνατότητας εσωτερικών και εξωτερικών δανείων, η χώρα 

δεν µπορεί να αντιµετωπίσει τα δάνειά της και βρίσκεται σε αδιέξοδο. Έτσι, στις 10 

Δεκεµβρίου 1893 7, ο Τρικούπης οµολογεί στο ελληνικό κοινοβούλιο “Δυστυχώς 

επτωχεύσαµεν” και η χώρα οδηγείται στην τρίτη πτώχευση. Σαν συνέπεια της 

χρεοκοπίας, επιβλήθηκε ο Διεθνής Οικονοµικός Έλεγχος για την εξασφάλιση των 

συµφερόντων των οµολογιούχων των ξένων δανείων. 

      

	  

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
6 Κ. Βεργόπουλος, Κράτος και οικονοµική πολιτική στον 19ο αιώνα (1880-1895), σελ. 97 
7 Κ. Κατσούλης, ό.π., σελ. 260 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

	  

ΚΑΝΟΝΑΣ ΧΡΥΣΟΥ 
	  

	  

	  

2.1 ΟΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΙΣΤΟΡΙΑ 
 

     Ο χρυσός ήταν το κοινά αποδεκτό σταθερό συναλλακτικό µέσο, λόγω της 

διαχρονικής του εξέλιξης. Όταν στα τέλη του 19ου αιώνα εµφανίστηκε η ανάγκη για 

τη διασύνδεση της αξίας των νοµισµάτων έτσι ώστε να διευκολύνονται οι 

συναλλαγές, δηµιουργήθηκε το σύστηµα του κανόνα χρυσού, ένα διεθνές 

νοµισµατικό σύστηµα. 

 

     Ένας κοινός ορισµός για τον κανόνα χρυσού είναι η πρόσδεση της αξίας µιας 

ορισµένης ποσότητας χρυσού µε την αξία της νοµισµατικής µονάδας 8. Διεθνής 

κανόνας χρυσού υπάρχει όταν διατηρείται αµφίδροµη µετατρεψιµότητα µεταξύ του 

χρυσού και των εθνικών νοµισµάτων µεγάλων χωρών, σε σταθερές αναλογίες. 

 

     Για την ύπαρξη του κανόνα χρυσού, πρέπει να ικανοποιούνται τρεις 

προϋποθέσεις: να υπάρχει αµοιβαία µετατρεψιµότητα µεταξύ χρυσού και εγχώριων 

νοµισµάτων, ένα σύστηµα κανόνων για τη σύνδεση µεταξύ της εγχώριας προσφοράς 

χρήµατος και των αποθεµάτων χρυσού της χώρας και η ελεύθερη εισαγωγή και 

εξαγωγή χρυσού. 

 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
8 Ζ. Δεµαθάς, Θ. Καλαφάτης, Θ. Σακελλαρόπουλος, Νοµισµατικές κρίσεις και η κρατική τους 

διαχείριση στην Ελλάδα, 1830-1930, Θεµέλιο 1991, σελ. 13 
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     Αυτό το σύστηµα σταθερών ισοτιµιών, που διευκόλυνε τις διεθνείς συναλλαγές 

µεταξύ των κρατών, ίσχυσε µέχρι τον Α’ Παγκόσµιο Πόλεµο όπου εγκαταλείφθηκε 

από τις χώρες που το ακολουθούσαν. Τα πλεονεκτήµατά του όµως και η ανάγκη για 

εξυγίανση των συναλλαγµατικών ισοτιµιών και της νοµισµατικής σταθερότητας, 

οδήγησαν πάλι στον κανόνα χρυσού. 

 

     Ανάµεσα στις πρώτες χώρες που υιοθέτησαν τη µετατρεψιµότητα σε χρυσό, ήταν 

αυτές που αντιµετώπιζαν υπερπληθωρισµό, όπως η Αυστρία το 1923, η Γερµανία και 

η Πολωνία το 1924 και η Ουγγαρία το 1925. Οι πληθωρισµοί τους είχαν 

τροφοδοτηθεί από τα χρήµατα τα οποία χρησιµοποιούσαν για τη χρηµατοδότηση των 

ελλειµµάτων του κρατικού προϋπολογισµού. 

 

     Χώρες οι οποίες είχαν βιώσει µέτριους πληθωρισµούς, σταθεροποίησαν τα 

νοµίσµατά τους και απεκατέστησαν τη µετατρεψιµότητά τους σε χρυσό χωρίς τη 

γερµανικού τύπου νοµισµατική µεταρρύθµιση. Για παράδειγµα, τέτοιες χώρες είναι 

το Βέλγιο το 1925, η Γαλλία το 1926 και η Ιταλία το 1927. 

 

      Ο κανόνας χρυσού υιοθετήθηκε από την Αγγλία το 1925 ως το εγχώριο 

νοµισµατικό της σύστηµα και ύστερα ακολούθησαν και άλλες χώρες όπως η 

Αυστραλία, η Ολλανδία και η Νότια Αφρική. Στο παρακάτω διάγραµµα 

απεικονίζεται ο αριθµός των χωρών που ήταν στον κανόνα χρυσού κάθε χρόνο από 

το 1921 έως το 1937 9: 

 
	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
9 B. Eichengreen, Globalizing capital: a history of the international monetary system, 

Princeton University Press, 2008, σελ. 48 
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     Το σύστηµα αυτό ήταν αρκετά ελκυστικό λόγω της σταθερότητας των τιµών και 

των συναλλαγµατικών ισοτιµιών που παρείχε. Οι χώρες που ήταν συνδεδεµένες, δεν 

µπορούσαν να εκδίδουν πληθωριστικό χρήµα, προκειµένου να καλύψουν τις ανάγκες 

τους σε ρευστά διαθέσιµα. Επίσης, ένα άλλο πλεονέκτηµα εξίσου σηµαντικό ήταν ο 

µηχανισµός εξισορρόπησης των διαταραχών στα ισοζύγια διεθνών πληρωµών. 

 

     Πριν τον Β’ Παγκόσµιο Πόλεµο, καθορίστηκε σταθερή ισοτιµία του χρυσού απο 

τις Ηνωµένες Πολιτείες, µια ουγκία χρυσού να ισούται µε 35 δολάρια. Μετά τον 

Πόλεµο όµως, λόγω των οικονοµικών αναταράξεων, ξεκίνησαν διαπραγµατεύσεις 

µεταξύ των συµµαχικών χωρών. Αποτέλεσµα ήταν η ίδρυση του Διεθνούς 

Νοµισµατικού Ταµείου και της Παγκόσµιας Τράπεζας, όργανα που εγγυούνταν τις 

συναλλαγµατικές ισοτιµίες των συµµετεχόντων. Μετά τη συµφωνία αυτή, γνωστή ως 

Bretton Woods που ίσχυσε µέχρι το 1971, το µόνο νόµισµα που ήταν απευθείας 

µετατρέψιµο µε τον χρυσό ήταν το δολάριο, ενώ τα υπόλοιπα νοµίσµατα καθόριζαν 

αυτή την ισοτιµία µέσω της ισοτιµίας των νοµισµάτων µε το δολάριο. 

 

 

 

2.2 Η ΕΛΛΑΔΑ ΣΤΟΝ ΚΑΝΟΝΑ ΧΡΥΣΟΥ 
 

     Το 1885 η δραχµή έκανε την πρώτη της προσπάθεια για την ένταξή της στον 

κανόνα χρυσού, χωρίς επιτυχία. Ο λόγος ήταν τα εκτός ελέγχου δηµοσιονοµικά 

ελλείµµατα. Όταν αυτά µειώθηκαν και επιτεύχθηκε ισοτιµία 1 προς 1 µεταξύ της 

δραχµής και του γαλλικού φράγκου, η Ελλάδα κατάφερε να ενταχθεί στο σύστηµα, 

το 1910. 

 

     Ορίστηκε από τη Διεθνή Επιτροπή Οικονοµικού Ελέγχου ότι η Εθνική Τράπεζα 

είχε το δικαίωµα έκδοσης ακάλυπτης νοµισµατικής κυκλοφορίας έως 66.000.000 

δραχµών που ήταν το ανώτατο όριο. Το γεγονός αυτό όµως οδήγησε σε µείωση της 

ρευστότητας, σε µεγάλη ζήτηση για χρήµα και έντονη ανατίµηση της δραχµής ως 

προς το γαλλικό φράγκο. 
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     Με βάση το νόµο της 19ης Μαρτίου 1910, δόθηκε το δικαίωµα στην Εθνική 

Τράπεζα να αυξήσει τη νοµισµατική κυκλοφορία πάνω από το καθορισµένο ανώτατο 

όριο. Ο λόγος ήταν η αντιµετώπιση των πληθωριστικών φαινοµένων και η διατήρηση 

σταθερής συναλλαγµατικής ισοτιµίας δραχµής και γαλλικού φράγκου στην ισοτιµία 1 

προς 1. 

 

     Όπως είναι φυσικό, το σύστηµα αυτό είχε και υποστηρικτές αλλά και επικριτές. 

Τέσσερα ήταν τα πιο γνωστά, στη διεθνή βιβλιογραφία, προτερήµατα του κανόνα 

χρυσού που ήταν ανεπτυγµένα από τους υποστηρικτές. Πρώτον, προκαλείται 

αυτόµατη εξισορρόπηση του ισοζυγίου πληρωµών µέσα από τις ροές χρυσού και 

συναλλάγµατος και διαµέσου των επιδράσεων στις σχετικές τιµές. Δεύτερον, η 

Κεντρική Τράπεζα αντί να διακρατεί χρυσό, αποκοµίζει κέρδη από τη διακράτηση 

τοκοφόρων καταθέσεων σε ξένο συνάλλαγµα και τρίτον, η προσφορά χρήµατος 

επιδεικνύει ελαστικότητα ως προς τις διαταραχές στη ζήτηση χρήµατος, αφού η 

νοµισµατική κυκλοφορία δε βασίζεται σε χρυσά νοµίσµατα. 

 

     Αντίθετα, οι επικριτές υποστήριζαν πως τα συναλλαγµατικά διαθέσιµα της 

Εθνικής Τράπεζας ήταν σε κίνδυνο λόγω των δυνητικών υποτιµήσεων των ξένων 

νοµισµάτων καθώς και των πιθανών πολέµων. Επίσης, υποστήριζαν ότι αφού η 

αύξηση της νοµισµατικής κυκλοφορίας πρέπει να είναι ελευθέρως και πλήρως 

µετατρέψιµη σε συνάλλαγµα ή χρυσό, ο κανόνας χρυσού δεν επιφέρει γρήγορη 

προσαρµογή της προσφοράς χρήµατος στις µεταβολές της ζήτησης χρήµατος. Τέλος, 

µια ακόµα θεωρία τους ήταν πως το σύστηµα τροφοδοτεί τις πληθωριστικές 

προσδοκίες, αφού οι ροές χρυσού και συναλλάγµατος διευκολύνουν την αύξηση της 

νοµισµατικής κυκλοφορίας. 

 

     Στο πλαίσιο αυτό, η χώρα ανακτά τη φερεγγυότητά της διεθνώς. Η δραχµή 

εντάσσεται στη Λατινική Νοµισµατική Ένωση και βελτιώνεται η πιστοληπτική 

ικανότητα της χώρας. Αυτά έχουν σαν αποτέλεσµα την επιτυχή κάλυψη των 

τεράστιων αµυντικών δαπανών, µε εξωτερικό δανεισµό, ενόψει του Α’ και του Β’ 

Βαλκανικού Πολέµου. Αυτός ο εξωτερικός δανεισµός, τα αυξηµένα µεταναστευτικά 

εµβάσµατα και τα υψηλά κέρδη από την εµπορική ναυτιλία, οδήγησαν σε µεγάλες 

εισροές συναλλάγµατος και διευκόλυναν την αύξηση της νοµισµατικής κυκλοφορίας. 
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     Με την έναρξη του Α’ Παγκοσµίου Πολέµου καταρρέει το σύστηµα του κανόνα 

χρυσού. Η έκδοση νέου χρήµατος ήταν αναπόφευκτο µέσο χρηµατοδότησης λόγω 

των υψηλών πολεµικών δαπανών και της ανάγκης για την άµεση κάλυψή τους. Η 

εµπιστοσύνη του κοινού κλονίστηκε από τις απότοµες νοµισµατικές επεκτάσεις, µε 

αποτέλεσµα τη µαζική επιστροφή των τραπεζογραµµατίων προς εξαργύρωση. Μέχρι 

το 1917 η Ελλάδα παρέµεινε στο σύστηµα των σταθερών ισοτιµιών και δε 

συµµετείχε στον πόλεµο. 

 

      Το 1914, η Ελλάδα απαγορεύει την εκροή χρυσού και το 1915 η Εθνική Τράπεζα 

µετέφερε το σηµαντικότερο τµήµα των διαθεσίµων της από τη Γαλλία στη Μεγάλη 

Βρετανία και στις Ηνωµένες Πολιτείες, φοβούµενη µεγάλες απώλειες των 

διαθεσίµων της µιας και το γαλλικό φράγκο είχε αρχίσει να υποτιµάται συνεχώς 10. 

 

     Το 1916 εγκαταλείφθηκε η σύνδεση της δραχµής µε τη στερλίνα και ορίστηκε το 

δολάριο ως σταθερό σηµείο προσανατολισµού. Αξιοσηµείωτο είναι ότι το δολάριο 

ήταν το µόνο νόµισµα που διατήρησε άµεση σύνδεση µε το χρυσό σχεδόν σε όλη τη 

διάρκεια του πολέµου. 

 

     Η Ελλάδα εισέρχεται στον Α’ Παγκόσµιο Πόλεµο το 1917 και ο δηµόσιος 

προϋπολογισµός επιβαρύνεται από το υψηλό κόστος των στρατιωτικών 

επιχειρήσεων, οι οποίες χρηµατοδοτήθηκαν από εσωτερικό και εξωτερικό δανεισµό. 

Η περαιτέρω άντληση εσόδων µέσω της συµβατικής φορολογίας δεν ήταν δυνατή. 

Προσφέρθηκαν στη χώρα δάνεια συνολικού ποσού 750.000.000 γαλλικών φράγκων 

από τις χώρες της Αντάντ και το 1919 η Γαλλία και η Βρετανία υποσχέθηκαν να 

προσφέρουν άλλα 100.000.000 γαλλικά φράγκα. 

 

     Οι πιστώσεις όµως δεν δόθηκαν και προκλήθηκε µεγάλη συναλλαγµατική κρίση 

από τις µαζικές εκδόσεις χρήµατος. Το 1919 εξαντλούνται τα αποθέµατα και οι 

συµµαχικές πιστώσεις αποτελούσαν τα µόνα επίσηµα αποθέµατα της Εθνικής 

Τράπεζας. Έτσι, η χώρα επέστρεψε στην ελεύθερη διακύµανση της ισοτιµίας της 

δραχµής, υιοθετώντας και πάλι το σύστηµα των ελεύθερα κυµαινόµενων ισοτιµιών. 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
10 Γ. Αλογοσκούφης, Σ. Λαζαρέτου, Η δραχµή από τον φοίνικα στο ευρώ, Λιβάνης, 2002., 

σελ. 117 
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2.3 ΚΑΝΟΝΑΣ ΧΡΥΣΟΥ ΜΕΤΑ ΤΟΝ Α’ ΠΑΓΚΟΣΜΙΟ 

ΠΟΛΕΜΟ 
 

     Όλες οι χώρες που συµµετείχαν στον Α’ Παγκόσµιο Πόλεµο αντιµετώπιζαν 

προβλήµατα και πληθωριστικές πιέσεις κατά τη διάρκειά του, αλλά και µετά τη λήξη 

του. Οι ευρωπαϊκές χώρες άφησαν τα νοµίσµατά τους να κυµαίνονται ελεύθερα, µετά 

την εγκατάλειψη της στήριξης της στερλίνας για του γαλλικού φράγκου από τις 

Ηνωµένες Πολιτείες, το 1919. 

 

     Άρχισε να λειτουργεί πάλι ο κανόνας χρυσού το 1925 όταν η Μεγάλη Βρετανία 

τον επανέφερε. Μέχρι τον Δεκέµβριο του 1926, οι ευρωπαϊκές χώρες είχαν προσδέσει 

τα νοµίσµατά τους µε το δολάριο και το χρυσό. Αργότερα όµως, µε την υποτίµηση 

της στερλίνας και µε την µεγάλη κρίση του 1929, η Μεγάλη Βρετανία αποχώρησε και 

το σύστηµα κατέρρευσε τον Σεπτέµβριο του 1931.  

 

     Οι βιοµηχανικές χώρες άσκησαν νοµισµατική πολιτική, θέλοντας να 

προσελκύσουν χρυσό και συνάλλαγµα, αλλά λόγω έλλειψης συντονισµού ήταν πολύ 

περιοριστική. Το γεγονός αυτό, µαζί µε την κρίση του 1929 συνετέλεσαν στην 

ένταση της παγκόσµιας ύφεσης.  

 

     Στις αρχές του 1932 είχαν εγκαταλέιψει τον κανόνα χρυσού τουλάχιστον 35 

χώρες, και έτσι ξεκίνησε η περίοδος των κυµαινόµενων ισοτιµιών. Παρόλα αυτά 

κάποιες χώρες, όπως η Πορτογαλία, η Αίγυπτος και η Λετονία, διατήρησαν τη 

σύνδεσή τους µε τη στερλίνα δηµιουργώντας την sterling area. 

 

     Το 1933 µια άλλη οµάδα χωρών, ανάµεσά τους η Κούβα και η Φιλιππίνες, 

ακολούθησαν τις Ηνωµένες Πολιτείες στην εγκατάλειψη του κανόνα χρυσού και 

σύνδεσαν τα νοµίσµατά τους µε το δολάριο. Έτσι δηµιουργήθηκε η ζώνη επιρροής 

του δολαρίου ή αλλιώς dollar area. Από την άλλη µεριά, οι χώρες του Συνασπισµού 

Χρυσού ή gold bloc, δηλαδή το Βέλγιο, η Γαλλία, η Ολλανδία, η Ιταλία, η Ελβετία 

και η Πολωνία συνέχισαν τη σύνδεση των νοµισµάτων τους µε το χρυσό 11 . 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
11	  B. Eichengreen, ό.π., σελ. 49-50	  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

 

ΟΙ ΤΡΕΙΣ ΤΟΜΕΙΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΤΗ 

ΔΕΚΑΕΤΙΑ ΤΟΥ 1920 
 

 

 

3.1 ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

 

3.1.1 ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 
 

     Με το τέλος της Μικρασιατικής Καταστροφής ξεκίνησε µια νέα εποχή για το 

ελληνικό κράτος. Ο ελληνικός πληθυσµός της περιοχής ξεριζώθηκε βίαια 12, µε 

αποτέλεσµα την άφιξη περίπου 1.500.000 προσφύγων, µεγάλος αριθµός αν λάβουµε 

υπόψη πως ο συνολικός πληθυσµός της Ελλάδας ήταν 5.250.000 κάτοικοι πριν το 

1922 13. Από αυτούς, περίπου το 45% ήταν αγρότες και το 55% αστοί. Σύµφωνα µε 

το Εθνικό Τυπογραφείο και την απογραφή του πλυθυσµού το 1928, 673.025 

πρόσφυγες ήταν αστικής προέλευσης, ενώ 578.824 αγροτικής 14 . Κατανέµονται ως 

εξής κατά τόπο προέλευσης 15: 

 

 

 

 

 
	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
12 Βλ. Παράρτηµα, πίνακας 1, σελ. 91 
13	  Κ.	  Βεργόπουλος, Εθνισµός και οικονοµική ανάπτυξη: Η Ελλάδα στο µεσοπόλεµο, Εξάντας, 

Αθήνα 1978, σελ. 40 

14 Βλ. Παράρτηµα, πίνακες 2-4, σελ. 92-93 
15	  Α. Ρήγος, Η β’ ελληνική δηµοκρατία 1924-1935, Θεµέλιο, γ’ έκδοση, Αθήνα 1999, σελ. 33	  
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ΠΡΟΕΛΕΥΣΗ 

 

ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΡΟΣΦΥΓΩΝ 

Δυτική Μικρά Ασία 626.664 

Ανατολική Θράκη 256.635 

Πόντο 182.196 

Κωνσταντινούπολη 38.458 

Βουλγαρία 49.027 

Καύκασο 58.526 

Λοιπές βαλκανικές χώρες 10.080 

 

ΣΥΝΟΛΟ 

 

1.040.976 

 

 

     Η αφοµοίωση και αποκατάστασή τους ήταν αρκετά δύσκολη, το ελληνικό κράτος 

ήταν οικονοµικά βεβαρηµένο για να αντιµετωπίσει το πρόβληµα αυτό και δεν διέθετε 

ούτε τα οικονοµικά µέσα, ούτε οργανωµένες υπηρεσίες για το µεγάλο αυτό έργο. 

Έτσι, κατέφυγε σε εξωτερικό και εσωτερικό δανεισµό για να βρει τα απαραίτητα 

κεφάλαια. 

 

     Η σύναψη του πρώτου προσφυγικού δανείου πραγµατοποιήθηκε µε την 

ενθάρρυνση των χρηµατιστών του Λονδίνου από την Κοινωνία των Εθνών ως 

εγγυήτρια. Ο όρος που έθεσε η Κοινωνία των Εθνών ήταν πως το ποσοστό του 

δανείου θα έπρεπε να το χειρίζεται ένας οργανισµός ανεξάρτητος από την κυβέρνηση 

και έτσι δηµιουργήθηκε η Επιτροπή Αποκαταστάσεως Προσφύγων (ΕΑΠ). Επίσης το 

ελληνικό κράτος εξέδωσε και έξι δάνεια στο εσωτερικό της χώρας µεταξύ των ετών 

1923-1928 ύψους 9,3 δισεκατοµµύριων δραχµών 16. 

 

     Γενικά, δύο είναι τα σηµαντικά δάνεια που θα συναφθούν για την αντιµετώπιση 

της εγκατάστασης των προσφύγων, το προσφυγικό δάνειο το 1924 και το 

αναγκαστικό δάνειο το 1926. Με τη σύναψη αυτών των δανείων όµως, θα 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
16 Κ. Βεργόπουλος, ό.π. Εθνισµός και..., σελ. 42 
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περιοριστεί σηµαντικά η διαπραγµατευτική ικανότητα της Ελλάδας στις ξένες 

κεφαλαιαγορές 17. Επίσης, για την κάλυψη των δηµοσίων ελλειµµάτων, το ελληνικό 

κράτος οδηγείται σε συνεχή βραχυπρόθεσµο δανεισµό κυρίως για τα χρόνια 1924-

1926, µε αποτέλεσµα την προσφυγή στο δεύτερο αναγκαστικό δάνειο. 

 

     Η άφιξη των προσφύγων, εκτός από την πίεση που άσκησε στην ελληνική 

οικονοµία για την απορρόφησή τους, αποτέλεσε και κινητήριο µοχλό για την 

ανάκαµψή της. Η στέγασή τους, τα εγγειοβελτιωτικά έργα, η οδοποιία, οι 

επικοινωνίες και η παραγωγή υφαντουργικών ειδών πρώτης ανάγκης λειτούργησαν 

ως προσοδοφόροι τοµείς για τις ελληνικές και ξένες επιχειρήσεις. 

 

     Οι πρόσφυγες συνέβαλαν και στην ανάπτυξη της βιοµηχανίας µε την αξία της 

βιοµηχανικής παραγωγής να αυξάνεται από 3,1 δισεκατοµµύρια δραχµές το 1923 σε 

7,1 δισεκατοµµύρια το 1929. Ήταν πλέον αναγκαία η εκβιοµηχάνιση της Ελλάδας.  

Επιπλέον, επιταχύνθηκε το πρόγραµµα της αγροτικής µεταρρύθµισης, καθώς ένα 

µεγάλο µέρος των προσφύγων ήταν αγρότες και υπήρχε έντονη ανάγκη για την 

αγροτική αποκατάστασή τους. 

 

     Τέλος, οι πρόσφυγες συνέβαλαν σηµαντικά στον εκσυγχρονισµό του 

βορειοελλαδικού χώρου. Για παράδειγµα, στην Μακεδονία το ελληνικό στοιχείο ήταν 

το 42% του συνολικού πληθυσµού το 1913 ενώ το 1926 έφτασε το 90%. Στη Θράκη 

τα παραπάνω ποσοστά είναι 17% και 62% αντίστοιχα 18. 

 

     Αυτή η διαδικασία απορρόφησης των προσφύγων συγκέντρωσε ξένα κεφάλαια, 

κυρίως αγγλικά και αµερικανικά, και έτσι δηµιουργήθηκαν οι προϋποθέσεις για µια 

νέα αρχή για το νεοελληνικό κράτος. 

 

 

 

 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
17 Κ. Κωστής, Η ιδεολογία της οικονοµικής ανάπτυξης.Οι πρόσφυγες στο µεσοπόλεµο, σελ. 44 
18 Χ. Χατζηιωσήφ, Ιστορία της Ελλάδας του 20ου αιώνα. Ο µεσοπόλεµος 1922-1940, 

Βιβλιόραµα, Αθήνα 2003, σελ. 9 
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3.1.2 ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ 
 

     Η αγροτική µεταρρύθµιση, δηλαδή η απαλλοτρίωση των µεγάλων αγροκτηµάτων, 

αναγγέλθηκε από την επαναστατική κυβέρνηση της «Εθνικής Άµυνας» το 1917 19, 

αλλά επισπεύφθηκε µετά τη Μικρασιατική Καταστροφή το 1922 και την άφιξη των 

προσφύγων. Ο παρακάτω πίνακας παρουσιάζει τον αριθµό των απαλλοτριουµένων 

τσιφλικιών κατα έτος από το 1917 έως το 1925 20. 

 

ΕΤΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ ΤΣΙΦΛΙΚΙΩΝ 

1917 0 

1918 1 

1919 - 

1920 63 

1921-1922 12 

1923 642 

1924-1925 561 

 

     Η αγροτική µεταρρύθµιση ήταν άµεση συνέπεια της άφιξης των προσφύγων, είτε 

ως πολιτικό είτε ως κοινωνικό εγχείρηµα 21. Οι λόγοι αυτής της επιτάχυνσης της 

αγροτικής µεταρρύθµισης δεν ήταν µόνο για την αγροτική αποκατάσταση των 

προσφύγων, αλλά και για την αντικατάσταση της τσιφλικικής γεωργίας, το οποίο 

αποτελούσε βούληση του κράτους. Έτσι, το 1923 έγινε ευρύτατη διανοµή της 

µεγάλης γαιοκτησίας. Απαλλοτριώθηκαν στο σύνολο 1.724 µεγάλα αγροκτήµατα, 

διατέθηκαν 7.801.994 στρέµµατα τούρκων ανταλλάξιµων για την αποκατάσταση 

578.824 ατόµων σε 1.954 χωριά 22. 

 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
19 Σπ. Τζόκας, Ο Ελευθέριος Βενιζέλος και το εγχείρηµα του αστικού εκσυγχρονισµού (1928-

1932), Θεµέλιο, Αθήνα 2002, σελ. 32 
20 Κ. Βεργόπουλος, Το αγροτικό ζήτηµα στην Ελλάδα, Εξάντας, Αθήνα 1975, σελ. 178 
21 Κ. Κωστής, ό.π., σελ. 40 
22	  Σ. Γρηγοριάδης, ό.π., σελ. 45	  
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     Πρόκειται για τη ριζικότερη αγροτική µεταρρύθµιση που συντελείται τη 

µεσοπολεµική περίοδο σε όλο τον ευρωπαϊκό χώρο. Όµως, κύριο λόγο στην αγροτική 

µεταρρύθµιση δεν είχε ένα πανελλαδικής εµβέλειας αγροτικό κίνηµα, αλλά το 

κράτος, το οποίο έδωσε υψηλές αποζηµιώσεις στους κατόχους τσιφλικιών και 

επέβαλε οικονοµικούς όρους στους µικροϊδιοκτήτες. Το αποτέλεσµα ήταν να 

αντιµετωπίζουν σοβαρά προβλήµατα οι έλληνες αγρότες, οι οποίοι βρέθηκαν 

χρεωµένοι στο ελληνικό δηµόσιο και στις τράπεζες 23. 

 

     Το κράτος επεδίωκε την αύξηση της αγροτικής παραγωγής, άρα και των κρατικών 

εσόδων. Δεδοµένου ότι ο οικογενειακός αγρότης είναι υποχρεωµένος να ανέχεται τις 

γεωργικές τιµές αφού δεν διαθέτει πλεόνασµα γης ή κεφαλαίων, σε κάθε µείωση των 

τιµών παρακινείται να παράγει περισσότερο όγκο παραγωγής για να ανταποκριθεί 

στις υποχρεώσεις του. Επίσης, µε τη διεύρυνση της φορολογικής βάσης και µε τη 

φορολογία ιδιοκτητών και προϊόντων, θα ήταν δυνατή η µεταβίβαση αξιών από το 

γεωργικό τοµέα παραγωγής προς τους αστικούς τοµείς, όπως είναι η βιοµηχανία. 

 

     Η αγροτική οικονοµία αναπτύχθηκε και σηµειώθηκε σηµαντική αύξηση στην 

παραγωγή. Το 1922 οι καλλιεργήσιµες εκτάσεις ανέρχονταν σε 12.455.000 

στρέµµατα και η γεωργική παραγωγή σε 1.645.000 τόνους. Αντίστοιχα, το 1929 ήταν 

24.072.000 στρέµµατα και 4.215.000 τόνοι, δηλαδή τα νούµερα 

υπερδιπλασιάστηκαν. Το 1938 αυξήθηκαν σε 27 εκατοµµύρια και επίσης, ο 

συνολικός όγκος παραγωγής υπερδιπλασιάσθηκε και 600.000 µικρασιάτες πρόσφυγες 

αποκαταστάθηκαν αγροτικά.. 

 

     Η συµβολή των προσφύγων στην ανάπτυξη αυτή ήταν το γεγονός ότι εισήγαγαν 

την πολυκαλλιέργεια, την εντατική καλλιέργεια ή έφεραν καινούριες. Παράλληλα, η 

κυβέρνηση συνέβαλε και αυτή στην αύξηση της παραγωγής µε τον έντονο 

παρεµβατισµό της και τη δασµολογική προστασία. 

 

     Το 1933 πάνω από το 40% των γεωργών της Ελλάδας θεωρούνταν νέοι 

ιδιοκτήτες, είτε ως πρόσφυγες είτε ως πρώην ακτήµονες καλλιεργητές 24. Η αγροτική 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
23 Α. Ρήγος, ό.π., σελ. 40 
24 Κ. Βεργόπουλος, ό.π. Εθνισµός και... , σελ. 47 
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µεταρρύθµιση οδήγησε στη διεύρυνση της εσωτερικής αγοράς, καθώς νέοι και παλιοί 

µικροϊδιοκτήτες παραγωγοί εξαρτόντουσαν ολοένα και λιγότερο από τις λειτουργίες 

της αγοράς. Δεν ήταν αυτοκαταναλωτές, αλλά βασίζονταν στην εµπορευµατική και 

χρηµατική οικονοµία. 

 

 

 

3.1.3 ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗ 
 

     Οι εξαγωγές αγροτικών προϊόντων αποτελούσαν την παραδοσιακή µορφή ένταξης 

της Ελλάδας στη διεθνή οικονοµία. Τον 19ο αιώνα, το πρώτο εξαγόµενο είδος από 

την ελληνική οικονοµία ήταν η σταφίδα η οποία έφτασε στο σηµείο να καλύπτει το 

50% - 75% της συνολικής αξίας των εξαγωγών της χώρας 25. Η Ελλάδα φαινόταν ως 

µονο-εξαγωγική χώρα στις διεθνείς συναλλαγές λόγω της διεθνούς ζήτησης για το 

συγκεκριµένο προϊόν. 

 

     Με την κρίση της σταφίδας µετά το 1880, µετατράπηκε η ελληνική κοινωνία και 

ανοίχτηκε ο δρόµος για τη βιοµηχανική αναδίπλωση. Ένα άλλο αποτέλεσµα της 

κρίσης αυτής, αντιφατικό ως προς το άλλο, ήταν πως ενώ η ανάπτυξη της σταφιδικής 

οικονοµίας εµπόδιζε το σχηµατισµό µεγάλης γαιοκτησίας, µε την κρίση αφαιρέθηκε 

αυτή η δυνατότητα από την οικονοµική πολιτική του κράτους. 

 

     Ο καπνός αντικατέστησε το ρόλο της σταφίδας, µιας και οι πρόσφυγες 

καλλιεργητές κατείχαν εξαιρετικές επιδόσεις σε αυτό τον τοµέα και είχε αυξηθεί 

πολύ η ελληνική καπνοπαραγωγή. Μετά το 1922, ο καπνός κάλυπτε το 70% των 

εξαγωγών της χώρας και έγινε η τακτικότερη πηγή συναλλάγµατος. ‘Οµως, οι αγορές 

του εξωτερικού άρχισαν να στενεύουν και έτσι άρχισε να καταρρέει και η καπνική 

οικονοµία. 

 

     Οι εξαγωγές καπνού έπεσαν κατά το 1/3 σε ποσότητα και κατά 81% σε αξία 

µεταξύ των ετών 1929 και 1933 26. Παρόµοιες ήταν οι µειώσεις και για άλλα 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
25 Κ. Βεργόπουλος, ό.π. Κράτος και... , σελ. 102 
26	  Κ. Βεργόπουλος, ό.π. Εθνισµός και... , σελ. 49	  
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εξαγόµενα προϊόντα όπως η σταφίδα και το λάδι. Στη θέση τους όµως αναπτύχθηκαν 

άλλα προϊόντα για την εγχώρια αγορά. Τέτοια ήταν τα δηµητριακά, η παραγωγή των 

οποίων αυξήθηκε από 700.000 τόνους το 1928  σε 1.700.000 τόνους το 1938, 

πολλαπλασιάστηκαν επί 14 οι καλλιεργήσιµες εκτάσεις των ζωτροφών, 

τετραπλασιάστηκαν των νωπών λαχανικών και πενταπλασιάστηκαν οι εκτάσεις µε 

βαµβάκι. 

 

     Με την προτεραιότητα αυτή για την κάλυψη του διατροφικού ελλείµµατος του 

εγχώριου πληθυσµού, είχαµε εξοικονόµηση πολύτιµου συναλλάγµατος το οποίο 

σπαταλούνταν για την εισαγωγή σιτηρών. Αποτέλεσµα ήταν η εντατικότερη 

ενσωµάτωση της γεωργίας στο κοινωνικό σύνολο και η καλύτερη ανταπόκριση 

µεταξύ γεωργικής παραγωγής και βιοµηχανικής. 

 

     Η περίοδος αυτή λοιπόν, χαρακτηρίζεται κυρίως από τη µείωση του όγκου των 

συνολικών αγροτικών εξαγωγών µεταξύ 1928 και 1936 κατά 18%, την συνολική 

αύξηση του όγκου της αγροτικής παραγωγής κατά 100% και η µέση τιµή ανά µονάδα 

γεωργικού προϊόντος µειώθηκε κατά 22% ενώ η βιοµηχανική τιµή αυξήθηκε κατά 

26%. Επιπλέον βελτιώθηκε ο τεχνολογικός εξοπλισµός των αγροτών και η 

παραγωγικότητά τους αυξήθηκε λόγω της υποτίµησης των γεωργικών προϊόντων. Η 

ανάγκη αυτή όµως δεν µπορούσε να καλυφθεί από τους οικογενειακούς πόρους των 

αγροτών και έτσι αναπτύχθηκε το κίνηµα των συνεταιρισµών. Έτσι, το 1933 πάνω 

από το 83% των αγροτών βρέθηκαν καταχρεωµένοι µε συνολικό χρέος 8,5 

δισεκατοµµύρια δραχµές. 

 

 

 

3.2 ΔΕΥΤΕΡΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 
 

     Εντυπωσιακούς ρυθµούς ανάπτυξης εµφάνισε η ελληνική βιοµηχανία κατά τα έτη 

1923-1938 σε αντίθεση µε τις προηγούµενες δεκαετίες 27. Οι λόγοι ήταν κυρίως η 

µαζική άφιξη των προσφύγων, που αποτελούσαν φθηνή εργατική δύναµη και 

συνέβαλαν στη διόγκωση της εγχώριας αγοράς, και η διεθνής ύφεση εξαιτίας της 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
27 Βλ. Παράρτηµα, πίνακα 5, σελ. 94 
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οποίας χαλάρωσε το διεθνές εµπόριο και ο ανταγωνισµός και έτσι τα ελληνικά 

προϊόντα σηµείωσαν άνοδο στην ελληνική αγορά 28. Με την κρίση του 1929-32, η 

βιοµηχανική ανάπτυξη όχι µόνο δεν σταµάτησε, αλλά σηµείωσε σηµαντική πρόοδο 

και εµβάθυνση. 

 

     Ένα θεσµικό πλαίσιο στήριξε τον δευτερογενή τοµέα στην ανάπτυξή του και στην 

προστασία του. Στόχος ενός νόµου ήταν να ευνοηθούν οι κεφαλαιούχοι και 

περιελάµβανε διατάξεις φορολογικών απαλλαγών, επιδοτήσεων κ.ά.. Επίσης 

ευνοήθηκαν και οι ανώνυµες εταιρίες µέσω της απαλλαγής φορολογίας, ο αριθµός 

των οποίων τετραπλασιάστηκε τα έτη 1927-1930 και συγκεντρώνονταν κυρίως στα 

αστικά κέντρα. Ένας άλλος νόµος απαγόρευε την εισαγωγή οµοειδών προϊόντων του 

εξωτερικού µε τα ελληνικά. Για την προστασία των ελληνικών προϊόντων 

προστέθηκαν δασµοί έτσι ώστε να γίνουν ακριβότερα. 

 

     Στο διάστηµα αυτό, η ελληνική βιοµηχανία αναπτυσσόταν, µε την αξία της 

βιοµηχανικής παραγωγής να είναι 13,5 δις δραχµές το 1938, ενώ το 1929 ήταν 7,1 δις 

και το 1923 ήταν 3,1 δις. Ο όγκος της βιοµηχανικής παραγωγής 29 αυξήθηκε µεταξύ 

1923-1929 και 1929-1938 κατά 65% και στις δύο περιπτώσεις. Το εντυπωσιακό 

στοιχείο της ανάπτυξης αυτής βρίσκεται στο γεγονός ότι συνέβαινε την περίοδο που 

στις  δυτικές οικονοµίες η βιοµηχανία καθυστερεί, µε επιδόσεις ακόµα και αρνητικές. 

 

     Η ελληνική βιοµηχανία αναπτύχθηκε σε συνδυασµό µε τη προστασία της 

εγχώριας αγοράς. Το 58% των αναγκών της εγχώριας αγοράς βιοµηχανικών ειδών το 

1928 καλυπτόταν από την ελληνική βιοµηχανία, το ποσοστό αυτό ανεβαίνει στο 

76,4% το 1933, ενώ το 1938 το ποσοστό αυτό είχε φτάσει το 78,84% 30 . Άρα, η 

ελληνική αγορά και βιοµηχανία ήταν λιγότερο εξαρτηµένες από το εξωτερικό, 

δεδοµένου ότι η βιοµηχανική χρησιµοποίηση αλλοδαπών πρώτων υλών από 43% του 

συνόλου των πρώτων υλών το 1928, µειώθηκε σε 25% το 1938. 

 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
28 Κ. Βεργόπουλος, ό.π. Εθνισµός και... , σελ. 73 
29	  Βλ. Παράρτηµα, πίνακας 6, σελ. 95	  
30 Α. Ρήγος, ό.π., σελ. 72 
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     Στην ανάπτυξη αυτή όµως, το διεθνές σύστηµα δεν έπαιξε ιδιαίτερα σηµαντικό 

ρόλο είτε από την άποψη των αγορών της ελληνικής βιοµηχανίας, είτε από την άποψη 

των προµηθειών. Η υποκατάσταση των εισαγωγών είχε σαν προϋπόθεση την 

εκτόπιση των ελληνικών προϊόντων από τις αγορές του εξωτερικού. Έτσι 

δικαιολογείται η αύξηση της συνολικής βιοµηχανικής παραγωγής κατά 68% και η 

αύξηση των βιοµηχανικών εξαγωγών µόνο 16%. 

 

     Χωρίζοντας τη χρονική περίοδο του µεσοπολέµου, από το 1920 έως 1929 και από 

το 1930 έως το 1940, παρατηρούµε πως υπήρχε µεγάλη διαφορά στον ρυθµό 

αυξήσεως των βιοµηχανικών καταστηµάτων. Κατά το πρώτο κοµµάτι, ο αριθµός των 

βιοµηχανικών και βιοτεχνικών επιχειρήσεων στην Ελλάδα, αυξήθηκε κατά 82%, 

δηλαδή από 33.811 επιχειρήσεις πήγε στις 61.485 και κατά το δεύτερο κοµµάτι, ο 

αριθµός των επιχειρήσεων αυξήθηκε κατά 25% 31. Αυτό ήταν αποτέλεσµα της άφιξης 

των προσφύγων και της ώθησης που έδωσαν στη βιοµηχανική κίνηση. 

  

 

ΕΤΟΣ ΝΕΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

1921 56 

1922 46 

1923 41 

1924 107 

1925 132 

1926 124 

1927 214 

1928 192 

1929 63 

1930 45 

1931 93 

ΣΥΝΟΛΟ 1.113 

 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
31 Κ. Βεργόπουλος, ό.π. Εθνισµός και... , σελ. 77 
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     Ο παραπάνω πίνακας δείχνει τις εξελίξεις των νέων ιδρύσεων µέχρι το 1931 32. Η 

βιοµηχανία παρουσίασε άνθηση µέχρι το 1927, ενώ µετά η τάση αναχαιτίστηκε από 

την οικονοµική κρίση. 

 

     Τέλος, τα κύρια χαρακτηριστικά της ελληνικής βιοµηχανίας την περίοδο εκείνη 

ήταν το χαµηλό κόστος επένδυσης, ο χαµηλός κεφαλαιουχικός εξοπλισµός, τα 

χαµηλά τεχνολογικά πρότυπα και οι επιχειρήσεις εντάσεως εργασίας, λόγω του 

φθηνού εργατικού µισθού. 

 

 

 

3.2.1 ΟΙ ΜΟΝΑΔΕΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ 

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ ΚΑΙ ΟΙ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ 
 

     Αρκετές δραστηριότητες αναπτύχθηκαν την περίοδο εκείνη σαν αποτέλεσµα της 

ενεργοποίησης του υφιστάµενου βιοµηχανικού δυναµικού που υπήρχε, για τις 

αυξηµένες ανάγκες που είχαν δηµιουργηθεί από τρεις κυρίως λόγους. Πρώτον, η 

χώρα είχε υπερδιπλασιαστεί µε την προσάρτηση περιοχών που ήταν βιοµηχανικά 

καθυστερηµένες. Δεύτερον, υπήρχαν περιορισµοί απο τον Α’ Παγκόσµιο Πόλεµο και 

τρίτον, λόγω του αποκλεισµού από τις δυνάµεις της Αντάντ. 

 

     Οι δραστηριότητες αυτές περιορίστηκαν κυρίως στους καταναλωτικούς κλάδους 

έντασης εργασίας. Προωθούσαν χαµηλής ποιότητας προϊόντα µε υψηλό κόστος, τα 

οποία θα απέρριπτε η αγορά σε κανονικές συνθήκες. Επίσης, ενίσχυσαν τη 

δηµιουργία µονάδων µε περιορισµένα κεφάλαια και χαµηλής τεχνολογίας 

µηχανολογικό εξοπλισµό και την ικανότητα απόκτησης εύκολου κέρδους. 

 

     Το 1920 γίνεται η πρώτη απογραφή 33  βιοµηχανικών και βιοτεχνικών 

επιχειρήσεων, στη οποία φαίνεται πως απασχολούνται στο σύνολο 143.977 άτοµα σε 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
32 Μ. Νικολινάκος, Μελέτες πάνω στον ελληνικό καπιταλισµό, Λιβάνης, β’ έκδοση, Αθήνα 

1976 
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33.385 καταστήµατα µεταποίησης. Το 16,4% των καταστηµάτων και το 31,2% των 

απασχολουµένων βρίσκονται στις βιοµηχανικές περιοχές της χώρας, δηλαδή στο 

νοµό Αττικής και Βοιωτίας. Αντίστοιχα, τα ποσοστά για το νοµό Θεσσαλονίκης είναι 

7,5% και 9,9%, για το νοµό Αχαΐας και Ήλιδος 4,8% και 5,6%, για το νοµό Λαρίσης 

5,1% και 4,5% και για την υπόλοιπη χώρα 66,2% και 48,8% . 

 

     Από την ίδια απογραφή είναι φανερό πως οι µηχανικές εγκαταστάσεις στη χώρα 

εµφανίζουν καθυστέρηση. Από 7.765 καταστήµατα, το 23,26% διαθέτουν «µηχανική 

κινητήρια δύναµη» και το 79% των µονάδων που απασχολούν 1-5 άτοµα δεν 

διαθέτουν µηχανική κινητήρια δύναµη 34. Επίσης, το συµπέρασµα αυτό προκύπτει 

και από τα στοιχεία των πετρελαιοµηχανών και αεριοµηχανών που ήταν 

εγκαταστηµένα στην Ελλάδα το 1919. 

 

     Σηµαντικές εξελίξεις σηµειώνονται την περίοδο του µεσοπολέµου, στη διαδικασία 

εκβιοµηχάνισης της χώρας. Τη δεκαετία του 1920, η παραγωγή αυξάνεται κατά 

71,6%, τη δεκαετία του 1930 κατά 70% και το βιοµηχανικό εισόδηµα ως ποσοστό 

του εθνικού εισοδήµατος θα κυµανθεί µεταξύ 8,36% το 1923 και 13,28% το 1927. 

 

     Το 1930 γίνεται η απογραφή 35  των καταστηµάτων των βιοµηχανικών και 

εµπορικών επιχειρήσεων, δέκα χρόνια µετά την προηγούµενη απογραφή. Συγκριτικά 

µε την προηγούµενη λοιπόν, ο αριθµός των καταστηµάτων της µεταποίησης σχεδόν 

διπλασιάζεται, ο αριθµός των απασχολουµένων αυξάνεται κατά 35,5%, η 

εγκαταστηµένη ισχύς κατά 184,9% και  τέλος απασχολούνται 195.106 άτοµα σε 

65.404 καταστήµατα. Οι επιχειρήσεις αυτές ήταν κυρίως οικογενειακές και 

απασχολούσαν ελάχιστους εργάτες, εκτός του ιδιοκτήτη τους. 
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http://dlib.statistics.gr/portal/page/portal/ESYE/yeararticles?p_topic=10007986&p_cat=1000

7986&p_catage=1920 , 03/12/2012 
34 Στ. Τσοτσορός, Η συγκρότηση του βιοµηχανικού κεφαλαίου στην Ελλάδα (1898-1939), 

ΜΙΕΤ, Αθήνα 1993, σελ.109 
35 Η απογραφή είναι διαθέσιµη στο 

http://dlib.statistics.gr/Book/GRESYE_02_1001_00005.pdf , 03/12/2012 
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ΑΤΟΜΑ ΣΕ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΠΟΣΟΣΤΟ ΠΟΥ ΚΑΤΕΧΟΥΝ ΣΤΟ 

ΣΥΝΟΛΟ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

Μέχρι 5 93,2% 

Από 6 έως 25 5,7% 

Από 26 και άνω 1,1% 

 

 

     Στην απογραφή αυτή φαίνεται πως αριθµητικά κυριαρχούν οι επιχειρήσεις µε 1-5 

άτοµα κατέχοντας το 93,2% του συνόλου των καταστηµάτων 36. Στη µεταποίηση 

απασχολούν το 47,2% των εργαζοµένων και το 87,6% από αυτές δεν διαθέτει 

µηχανική κινητήρια δύναµη. Γενικά, και οι δύο αυτές απογραφές αναδεικνύουν αυτές 

τις επιχειρήσεις ως το κυρίαρχο στοιχείο του παραγωγικού ιστού παραγωγής 

µεταποιητικών προϊόντων. 

 

     Εκείνη τη χρονολογία, οι κλάδοι των τροφίµων και ένδυσης-υπόδησης 

αποτελούσαν το 63,76% του αριθµού των καταστηµάτων, απασχολούσαν το 50,04% 

των εργαζοµένων και το 48,87% της εγκατεστηµένης ισχύος. 

 

     Το 1930, στελέχη του υπουργείου Εθνικής Οικονοµίας εκπόνησαν µια εργασία για 

τη βιοµηχανία 37 . Τα αποτελέσµατά της δείχνουν πως τα κυριότερα εργοστάσια στην 

Ελλάδα εκείνη τη χρονολογία ανέρχονται σε 4.000, τα οποία απασχολούν 110.000 

εργαζόµενους και η αξία των εγκαταστάσεών τους υπολογίζεται σε 8.500 

εκατοµµύρια δραχµές. Τα στοιχεία αυτά αναφέρονται στις µεγάλες και µεσαίες 

µονάδες. 

 

     Από τα παραπάνω στοιχεία προκύπτει ότι αυτά που χαρακτηρίζουν την ελληνική 

βιοµηχανία του 1930 είναι οι κλάδοι των καταναλωτικών προϊόντων, οι µικρές 

επιχειρήσεις και η µεγάλη καθυστέρηση στον τοµέα εκµηχάνισης. Σχετικά µε τους 

εργαζόµενους, 232.000 άτοµα δούλευαν στους κλάδους της βιοµηχανίας και της 

βιοτεχνίας. Κατά κύριο λόγο στις βιοµηχανίες τροφίµων και στις 

κλωστοϋφαντουργίες στα αστικά κέντρα όπως η Θεσσαλονίκη και η Αθήνα. 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
36 Α. Ρήγος, ό.π., σελ. 75 
37 Στ. Τσοτσορός, ό.π., σελ. 112 
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     Εξετάζοντας το συνολικό δυναµικό ανάλογα µε το µέγεθος των επιχειρήσεων, 

είναι φανερό πως η ελληνική βιοµηχανία στηριζόταν στις µικρές και στις µεσαίες 

επιχειρήσεις. Στις βιοτεχνίες των 1-5 ατόµων, οι κλάδοι των τροφίµων, του δέρµατος 

και των ενδυµάτων απασχολούσαν συνολικά 69.959 άτοµα. Στις µεσαίες επιχειρήσεις 

κυριαρχούσαν και πάλι οι παραπάνω τρεις κλάδοι µε ποσοστά 18%, 13,58% και 

13,59% και ακολουθούσε ο κλάδος των οικοδοµικών κατασκευών µε ποσοστό 

12,9%. Τέλος, στις µεγάλες επιχειρήσεις πρώτη θέση κατείχαν οι οικοδοµικές 

κατασκευές µε 21.075 άτοµα, ύστερα η υφαντουργία µε 19.100 άτοµα και η 

βιοµηχανία τροφίµων µε 7.975 άτοµα. 

 

 

 

3.2.2 ΕΚΜΗΧΑΝΙΣΗ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ 
 

     Τη δεκαετία του 1930 γίνονται µεγάλες προσπάθειες για την εκµηχάνιση της 

ελληνικής βιοµηχανίας. Η ίδρυση νέων επιχειρήσεων είναι σηµαντική κυρίως για τα 

έτη 1928 και 1929, ενώ το 1930 υπήρξε µια παύση των επενδύσεων από το εξωτερικό 

στην Ελλάδα λόγω της διεθνούς οικονοµικής κρίσης, µε αποτέλεσµα την πτώση των 

ιδρύσεων νέων εργοστασίων. 

 

     Συγκεκριµένα, το 1930 έχουν αυξηθεί σηµαντικά οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις 

κατά 84,3% και οι µεγάλες κατά 95,9%, ενώ από την άλλη µεριά τα ποσοστά των 

µονάδων που διαθέτουν µηχανική κινητήρια δύναµη περιορίζονται κατά 25,7% και 

6,8% αντίστοιχα.  

 

     Οι µικρές επιχειρήσεις µε 1-5 άτοµα ήταν εκµηχανισµένες µόνο σε ποσοστό 

12,5% και το ποσοστό εκείνων που διαθέτουν µηχανική δύναµη µειώνεται κατά 41% 

τη δεκαετία 1920-1930. Το ποσοστό εκµηχάνισης στις µεσαίες επιχειρήσεις, µε 6-25 

άτοµα, φτάνει το 15%, µε πρώτους τους κλάδους της παραγωγής ενέργειας και τη 

µεταλλουργία. Οι µεγάλες επιχειρήσεις άνω των 25 ατόµων, ήταν µόλις το 6% των 

εκµηχανισµένων επιχειρήσεων και ας εκµεταλλεύονταν πάνω από το 50% της 

συνολικής ιπποδύναµης. 
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     Στην απογραφή του 1940 38 φαίνεται πως σε σχέση µε το 1930, ο αριθµός των 

καταστηµάτων αυξάνεται κατά 10,16%, των απασχολουµένων κατά 43,8%, ενώ το 

20,3% των καταστηµάτων διαθέτουν µηχανική κινητήρια δύναµη έναντι το 14,7% 

του 1930. Η µεταβολή του αριθµού των απασχολουµένων ήταν µεγαλύτερη από αυτή 

των καταστηµάτων, γεγονός που δείχνει πως οι µεσαίες και µεγάλες επιχειρήσεις 

αναπτύσσονταν εις βάρος των µικρών επιχειρήσεων. 

 

     Η ανάπτυξη αυτή είναι µια θετική εξέλιξη, αν και δεν αντιµετωπίζει τα 

προβλήµατα της καθυστέρησης στον εκµηχανισµό της ελληνικής βιοµηχανίας. Οι 

µικρές επιχειρήσεις ήταν αυτές που έπαιζαν σηµαντικό ρόλο στη διαµόρφωση της 

αντιπαραγωγικής δοµής και της αναστολής των τάσεων εκσυγχρονισµού. 

 

 

 

3.3 ΤΡΙΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 39 
 

     Τη δεκαετία του 1930, σηµαντική ήταν η συνεισφορά του εµπορίου στην 

οικονοµία της Ελλάδας. Ο Ελευθέριος Βενιζέλος πήρε τα απαραίτητα µέτρα ώστε να 

µειωθούν οι εισαγωγές στη χώρα και να αναπτυχθεί η εγχώρια παραγωγή και τέθηκε 

σε εφαρµογή το τελωνειακό δασµολόγιο για την προστασία του εµπορίου. 

 

     Επίσης, στην ανάπτυξη του εµπορίου έπαιξαν σηµαντικό ρόλο τα λιµάνια. Όσον 

αφορά το εισαγωγικό εµπόριο το κύριο λιµάνι ήταν αυτό του Πειραιά που διεξήγαγε 

το 51,6%, ύστερα της Θεσσαλονίκης µε 20,1% και τέλος τα τέσσερα περιφερειακά 

λιµάνια της Πάτρας, του Βόλου, της Καλαµάτας και της Καβάλας, που διεξήγαγαν 

συνολικά το 13,9%. Στα προϊόντα εξαγωγής κυρίαρχο ήταν ο καπνός και έτσι την 

πρώτη θέση µεταξύ των λιµανιών έχει η Καβάλα που από το 1930 διεξάγει το 27,1% 

του εξωτερικού εµπορίου. Στη συνέχεια ακολουθεί η Θεσσαλονίκη µε 16,4%, η 

Πάτρα µε 11,8%, ο Πειραιάς µε 11,5% και ο Βόλος µε 5,2%. 

 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
38 Στ. Τσοτσορός, ό.π., σελ 116 
39 Στ. Τσοτσορός, Η συγκρότηση του…, σελ. 202-219 και Κ.Βεργόπουλος, Εθνισµός και…, 
σελ. 84-90 
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     Για παράδειγµα, στην κατηγορία των µετάλλων, µηχανών κ.τ.λ. από το λιµάνι του 

Πειραιά γίνονται οι περισσότερες εισαγωγές µε ποσοστό 55,4% και αποτελεί το 

13,1% της συνολικής αξίας του εισαγωγικού εµπορίου του λιµανιού αυτού. Το 

ποσοστό για τη Θεσσαλονίκη είναι 21,2% που αποτελεί το 12,9% της συνολικής 

αξίας του εισαγωγικού εµπορίου. Από τα περιφερειακά λιµάνια, ο Βόλος και η Πάτρα 

διακινούν το 13% της συνολικής αξίας εισαγόµενων µετάλλων, µηχανών κ.τ.λ.. 

 

     Για την κατηγορία των ορυκτών, από τον Πειραιά εισάγεται το 63,6% των 

συνολικών εισαγωγών, από τη Θεσσαλονίκη  το 4,8%. Τα αντίστοιχα ποσοστά στα 

λιµάνια Πάτρας, Βόλου, Καβάλας και Καλαµάτας είναι 3,3%, 5,7%, 8,4% και 8,4%. 

 

     Το 1930 και σχετικά µε τις συναλλασσόµενες χώρες, τα εισαγόµενα προϊόντα 

ήταν λιγότερα από τα εξαγόµενα. Με τη Γερµανία διεξάγεται το 10,44% του 

εισαγωγικού και το 23,25% του εξαγωγικού εµπορίου. Με τις Ηνωµένες Πολιτείες τα 

αντίστοιχα ποσοστά είναι 15,68% και 14,61%. Με τη Βρετανία διεξάγεται σταθερά 

περίπου 12-13% εκτός από το έτος 1932 που οι εξαγωγές φτάνουν το 20,7%. Τέλος η 

γαλλική συµµετοχή είναι µόλις το 4,8% το 1932. 

 

 

 

3.3.1 ΕΙΣΑΓΩΓΕΣ 
 

     Από το 1923 και µετά, λόγω του µεγάλου προσφυγικού κύµατος στην Ελλάδα, 

διευρύνθηκε το έλλειµµα του εµπορικού ισοζυγίου 40. Αυτό έγινε λόγω της απότοµης 

αύξησης της ζήτησης καταναλωτικών αγαθών µιας και οι πρόσφυγες ήταν περίπου 

1.500.000, που ώθησε τις εισαγωγές στα ύψη. Το έλλειµµα αυτό θα περιοριστεί 

αναγκαστικά µετά τη διεθνή οικονοµική κρίση του 1929. 

 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
40 Βλ. Παράρτηµα, διάγραµµα 7, σελ. 96 
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Tο εξωτερικό εµπόριο της Ελλάδας 1923-1932 (σε εκατοµµύρια δραχµές)41 

 

     Λόγω αυτής της άφιξης λοιπόν, η αξία των εισαγωγών, σε δραχµές 

σταθεροποίησης, αυξήθηκε κατά 71,3% και η αξία των εξαγωγών µειώθηκε κατά 

11,4%, ανάµεσα στα έτη 1922 και 1924. Την περίοδο 1927 έως 1929 η αξία των 

εισαγωγών αυξάνεται κατά 80% σε µέσο ετήσιο όρο σε σχέση µε το 1922. 

 

     Στην Ελλάδα, οι εισαγωγές ήταν κυρίως αγροτικών προϊόντων. Για τα είδη 

διατροφής, την περίοδο 1923-1926 διατίθεται το 42,3% έως 53,04% της αξίας των 

εισαγωγών. Το ποσοστό αυτό θα µειωθεί σταδιακά στο 36,38% µέχρι το 1929 και 

κατά τη διάρκεια της κρίσης, το 1931, θα φτάσει το 29,68%. 

 

     Είναι σηµαντικό να αναφερθεί πως µεταξύ των ετών 1923 και 1932 είχε 

υπερεξαπλασιαστεί η κατανάλωση της νάφθας και της βενζίνης και είχε 

υπερδιπλασιαστεί αυτή των γαιανθράκων. Αποτέλεσµα ήταν, οι ενεργειακές αυτές 

ύλες να αντιπροσωπεύουν το 8% της αξίας των εισαγωγών. 

 
Εισαγωγές κατά κατηγορία εµπορευµάτων 1923-1933 (συµµετοχή %) 42 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
41 Στ. Τσοτσορός, ό.π., σελ. 203 
42	  Στ. Τσοτσορός, ό.π., σελ. 214	  
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3.3.2 ΕΞΑΓΩΓΕΣ 
 

     Όπως αναφέρθηκε προηγουµένως, µεταξύ των ετών 1922 έως 1924 σηµειώθηκε 

µείωση της αξίας των εξαγωγών κατά 11,4%. Το 1927 όµως, για πρώτη φορά, οι 

εξαγωγές ξεπερνούν το επίπεδο του 1922 και η άνοδος αυτή συνεχίζεται έως το 1929. 

Με τον ερχοµό της οικονοµικής κρίσης, οι τιµές πέφτουν και η αξία του εξωτερικού 

εµπορίου το 1932 περιορίζεται στο 61,3% της αξίας του 1922. Οι εξαγωγές 

περιορίζονται κατά όγκο στο 80% και κατά αξία στο 42% των αντίστοιχων µεγεθών 

του 1928. 

 

     Στις εξαγωγές κυρίαρχο ρόλο έπαιξε ο γεωργικός χαρακτήρας, αφού τα 

σηµαντικότερα ελληνικά εξαγωγικά προϊόντα ήταν γεωργικά, µε κύρια τον καπνό και 

τη σταφίδα. Η ποσοστιαία συµµετοχή τους στη συνολική αξία των εξαγωγών είναι: 

57,13% της αξίας των εισαγωγών το 1930 για τον καπνό, 16,33% για τη σταφίδα, 

3,66% για το λάδι και τις ελιές και 3,59% για το κρασί. 

 

 

 
Εξαγωγές κατά κατηγορία εµπορευµάτων 1923-1933 (συµµετοχή %)43 

 

	  

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
43 Στ. Τσοτσορός, ό.π., σελ. 216 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

	  

Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗ 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΤΗ 

ΔΕΚΑΕΤΙΑ ΤΟΥ 1920 
	  

	  

	  

4.1 ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 
 

     Οι κοινωνικές και οικονοµικές εξελίξεις στις αρχές του 20ου αιώνα καθορίστηκαν 

από δύο σηµαντικά γεγονότα, τον Α’ Παγκόσµιο Πόλεµο και την παγκόσµια 

οικονοµική κρίση του 1929. 

 

     Ο Α’ Παγκόσµιος Πόλεµος οδήγησε στον αναγκαστικό περιορισµό του διεθνούς 

εµπορίου, στην κατάρρευση του νοµισµατικού συστήµατος, στην ευκαιριακή 

εκβιοµηχάνιση και στον ανεξέλεγκτο πληθωρισµό. Ήταν η κύρια αιτία της 

οικονοµικής ύφεσης, η οποία κορυφώθηκε µε την κρίση του 1929 και αποτελεί το 

σηµαντικότερο γεγονός του µεσοπολέµου. 

 

     Σηµαντικές ήταν και οι επιπτώσεις στις οικονοµίες των ηττηµένων από τις 

απαιτήσεις των νικητών. Από την πολεµική περίοδο, µε τις κρατικές δαπάνες να 

υπερβαίνουν κατά πολύ τα φορολογικά έσοδα και τα έσοδα από εσωτερικό δανεισµό, 

προέρχονται οι πληθωριστικές πιέσεις της δεκαετίας του 1920. Οι κυβερνήσεις έδιναν 

υποσχέσεις πληρωµής των λογαριασµών τους στις εκδοτικές τράπεζες, οι οποίες 

αύξαναν την προσφορά χρήµατος έχοντας υπ’όψιν αυτές τις υποσχέσεις. Η κατάληξη 

ήταν η αύξηση των τιµών, αφού δεν υπήρχε παράλληλη αύξηση στα αγαθά προς 
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πώληση ή στην αποταµίευση µε την αύξηση της κυκλοφορίας του χρήµατος. Το 

παρακάτω διάγραµµα απεικονίζει τις χονδρικές τιµές σε εθνικό νόµισµα 40 βασικών 

εµπορευµάτων σε ευρωπαϊκές χώρες και στις Ηνωµένες Πολιτείες την περίοδο 1910-

1936. 

 

 
1. Ολλανδία, 2. Γερµανία, 3. Ην.Βασίλειο, 4. Σουηδία, 5. Η.Π.Α., 6. Ισπανία, 7. Ιταλία, 8. Γαλλία, 9. 

Βέλγιο, 10. Φιλανδία, 11. Βουλγαρία 44 

 

     Το επίπεδο παραγωγής το 1926 ήταν παρόµοιο µε αυτό του 1913 σε όλες τις 

ευρωπαϊκές χώρες, παρά τα προβλήµατα που προκάλεσε ο πόλεµος. Η οικονοµική 

µεγέθυνση προωθήθηκε σηµαντικά λόγω της µετατόπισης του πληθυσµού στη 

βιοµηχανία και στις υπηρεσίες. Η αύξηση της παραγωγικότητας που παρατηρήθηκε 

οφείλεται στην ορθολογική οργάνωση και στην προώθηση της τυποποίησης που 

επέτρεψε τη µαζική παραγωγή. 

 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
44 S.Clough, - R. Rapp, Ευρωπαϊκή οικονοµική ιστορία.Η οικονοµική ανάπτυξη του δυτικού 

πολιτισµού, β’ τόµος, Παπαζήσης, Αθήνα 1979-1980, σελ. 553 
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     Η ανάπτυξη του τοµέα της γεωργίας ήταν σηµαντικά περιορισµένη συγκριτικά µε 

αυτή της βιοµηχανίας και των υπηρεσιών. Οι τιµές των αγροτικών προϊόντων είχαν 

µειωθεί αρκετά µε αποτέλεσµα τον περιορισµό της απόδοσης τυχόν επενδυµένων 

κεφαλαίων και την αποθάρρυνση των επενδυτών. 

 

     Η µεγάλη οικονοµική κρίση του 1929, που έπληξε τη δυτική οικονοµία, ήταν το 

σηµαντικότερο γεγονός την περίοδο του µεσοπολέµου. Οι κυριότερες αιτίες της ήταν 

η αναντιστοιχία παραγωγής και ενεργού ζήτησης, οι ανώµαλες συνθήκες διεξαγωγής 

του εµπορίου και η κερδοσκοπική λειτουργία του χρηµατιστηρίου αξιών. Μερικά από 

τα µέτρα 45 που έλαβαν τα διάφορα κράτη για την αντιµετώπιση της κρίσης, τα οποία 

δεν διέφεραν µεταξύ τους, ήταν ο προγραµµατισµός δηµοσίων έργων για την 

απορρόφηση των ανέργων, µέτρα για την αύξηση των εξαγωγών και µείωση των 

εισαγωγών και η στήριξη της εγχώριας αγοράς. 

 

 

 

4.2 ΕΞΩΤΕΡΙΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ 
 

     Για τη µελέτη των εξωτερικών σχέσεων µιας χώρας, είναι αναγκαία η γνώση της 

εσωτερικής πολιτικής της πραγµατικότητας. Η Ελλάδα είναι µια µικρή χώρα, η οποία 

λόγω της θέσης της, εξαρτάται περισσότερο από τις σχέσεις της µε το εξωτερικό από 

ότι µια µεγάλη δύναµη ή µια µικρή χώρα που είναι τοποθετηµένη σε µια ήσυχη γωνιά 

του κόσµου. 

 

     Ένα από τα κυριότερα προβλήµατα στην πολιτική σκηνή της χώρας ήταν ο 

διχασµός µεταξύ των βασιλόφρονων και τον αντιβασιλικών. Επίσης, ένας άλλος 

παράγοντας ήταν ο στρατός, ο οποίος έπρεπε να λαµβάνεται σοβαρά υπ’όψιν ως 

οµάδα πίεσης. Πολλοί αξιωµατικοί λόγω των επιτευγµάτων τους στα πεδία µάχης 

πίστευαν πως είχαν δικαίωµα λόγου στα θέµατα της ελληνικής πολιτικής. Τέτοια 

παραδείγµατα αποτελούν οι στρατηγοί Πλαστήρας, Πάγκαλος και Κονδύλης. 
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     Η σύνθεση και η δοµή της ελληνικής κοινωνίας µεταβαλλόταν διαρκώς. Μετά την 

ήττα του 1922, µε τη Συνδιάσκεψη της Λωζάνης αποφασίστηκε η ανταλλαγή 

πληθυσµών µεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας και µε τη Συνθήκη Νεϊγύ η ανταλλαγή 

πληθυσµών µεταξύ Ελλάδας και Βουλγαρίας. Σαν αποτέλεσµα, τα ελληνικά εδάφη 

αυτοµάτως εξελληνίσθηκαν µε την άφιξη των προσφύγων. 

 

     Λαµβάνοντας υπ’όψιν τις πολιτικές µεταβολές στην περίοδο του µεσοπολέµου, η 

εποχή αυτή χωρίζεται στις εξής πέντε περιόδους 46: 

 

i. Από το τέλος του Α’ Παγκοσµίου Πολέµου έως τη Μικρασιατική 

Καταστροφή : Νοέµβριος 1918 – Σεπτέµβριος 1922 

ii. Από τη Μικρασιατική Καταστροφή µέχρι την Οικουµενική κυβέρνηση : 

Σεπτέµβριος 1922 – Δεκέµβριος 1926 

iii. Η Οικουµενική κυβέρνηση : Δεκέµβριος 1926 – Ιούλιος 1928 

iv. Η τετραετής κυβέρνηση του Βενιζέλου : Ιούλιος 1928 – Απρίλιος 1932 

v. Επάνοδος του Λαϊκού Κόµµατος στην εξουσία : Απρίλιος 1932 – Αύγουστος 

1936 

 

     Εκτός από αυτές τις πέντε περιόδους, η εποχή του µεσοπολέµου µπορεί να 

χωριστεί και σε δύο µεγάλα χρονικά διαστήµατα. Στο διάστηµα 1918-1932, η 

οικονοµία λειτουργεί σε καθεστώς ελεύθερου εµπορίου και τα έτη 1918-1928 έχει µη 

επίσηµα µετατρέψιµο νόµισµα, ενώ τα έτη 1928-1932 το νόµισµα είναι µετατρέψιµο. 

Στο διάστηµα 1932-1936, η οικονοµία λειτουργεί σε καθεστώς κρατικού ελέγχου. 

 

     Σε αυτές τις πολιτικές εναλλαγές γίνεται προσπάθεια για κοινωνική ερµηνεία από 

τον Σεραφείµ Μάξιµο, άλλοτε σηµαντική φυσιογνωµία του Κοµµουνιστικού 

Κόµµατος της Ελλάδας, και από τον Γιώργο Μαυρογορδάτο, καθηγητή του 

Πανεπιστηµίου Αθηνών. 

 

     Σύµφωνα µε τον Σεραφείµ Μάξιµο, δεν υπήρχε καµιά αντίθεση πλέον ανάµεσα 

στο κοινοβούλιο και στη δικτατορία. Επίσης συµπαίρανε και πως όχι µόνο 
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αποτελούσαν εναλλακτικές µορφές άσκησης της εξουσίας από την αστική τάξη  που 

δεχόταν πιέσεις από τους κοµµουνιστές, αλλά κάθε φορά  που το κοινοβούλιο 

διαδεχόταν µια δικτατορία ενσωµάτωνε στη λειτουργία του όλο και περισσότερα 

δικτατορικά στοιχεία 47. 

 

     Η άποψη του Γιώργου Μαυρογορδάτου είναι πως «Ο εκλογικός ανταγωνισµός και 

η στρατιωτική επέµβαση πρέπει να θεωρηθούν ορθότερα ως εναλλακτικοί τόποι ή 

εναλλακτικές αρένες στις οποίες διεξάγεται η πάλη για την πολιτική εξουσία» 48. Η 

διαφορά αυτών των δύο προσεγγίσεων είναι πως κατά τον Μαυρογορδάτο, η 

κατάσταση αυτή δεν αντικατοπτρίζει την απαξίωση του κοινοβουλίου ως µέσου 

άσκησης της εξουσίας της αστικής τάξης λόγω της πίεσης των επαναστατικών 

δυνάµεων. 

 

     H Ελλάδα ήταν µια ανοιχτή οικονοµία, ευάλωτη απέναντι στις διεθνείς 

οικονοµικές διαταραχές και µε πολλαπλούς δασµούς προς εξωτερικούς παράγοντες. 

Με συχνούς εξωτερικούς δασµούς κάλυπτε τα ελλείµµατα του ισοζυγίου πληρωµών 

και του προϋπολογισµού. 

 

     Στις 23 Ιουλίου του 1928, ανακοινώθηκε το πρόγραµµα εξωτερικής πολιτικής του 

Ελευθέριου Βενιζέλου. Αν και η Μεγάλη Ιδέα είχε εγκαταλειφθεί µε τη 

Μικρασιατική Καταστροφή, το οριστικό τέλος της ήρθε εκείνη την περίοδο. Το θέµα 

της Μεγάλης Ιδέας ήταν η διεύρυνση των ελληνικών συνόρων ώστε να 

περιλαµβάνονται περιοχές µε ελληνικούς πληθυσµούς που βρίσκονταν υπό ξένη 

κυριαρχία. Έτσι, στο πρόγραµµα του Βενιζέλου δεν αναφέρθηκε τίποτα για τις 

εθνικές διεκδικήσεις για την Κύπρο, τα Δωδεκάνησα και τη Βόρεια Ήπειρο. 

 

     Σύµφωνα µε το πρόγραµµα αυτό, έπρεπε να επιλυθούν οι διαφορές µε τη 

Γιουγκοσλαβία, θα προσφέρονταν εµπορικές διευκολύνσεις στη Βουλγαρια και θα 

ξεκινούσε µια ειλικρινής φιλία µε την Ιταλία, όπως και οι καλές σχέσεις µε την 

Αγγλία και τη Γαλλία. Τελικά ο Βενιζέλος νίκησε στις εκλογές στις 19 Αυγούστου 
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1928 πετυχαίνοντας ένας θρίαµβο που δεν είχε προηγούµενο. Συγκέντρωσε 61,02% 

επί του συνόλου και εξέλεξε σε σύνολο 250 βουλευτών, τους 223 49. 

 

     Η ιταλική κυβέρνηση µε το πέρασµα του χρόνου άρχισε να πιστεύει στην 

ειλικρίνεια του Βενιζέλου και θεωρούσε θετική τη σύναψη ενός συµφώνου µε την 

Ελλάδα. Το σύµφωνο αυτό θα περιόριζε την επιρροή της Γαλλίας και της 

Γιουγκοσλαβίας στην Ελλάδα και θα αύξανε στην ιταλική επιρροή. Τελικά η 

συνθήκη αυτή υπογράφτηκε και η Ρώµη υποσχέθηκε να παράσχει διπλωµατική 

συµπαράσταση όποτε τη χρειαζόταν η Ελλάδα. Ήταν µια συµφωνία σύµφωνα µε την 

οποία η Ελλάδα θα δεχόταν σηµαντική βοήθεια από την Ιταλία, µε αντάλλαγµα τη µη 

συµµετοχή της Ελλάδας στο γαλλόφιλο συµµαχικό σύστηµα και το προσωρινό 

πάγωµα εκ µέρους της του αιτήµατος των Δωδεκανήσων. 

 

     Για να αποδείξει ο Βενιζέλος πως οι προθέσεις του ήταν φιλειρηνικές και να 

αποσαφηνίσει την πολιτική του, επισκέφτηκε το Παρίσι, το Λονδίνο και το Βελιγράδι 

αµέσως µετά την υπογραφή της συνθήκης. Εκτός από αυτό όµως, είχε γίνει 

κατανοητό πως αν δεν λαµβάνονταν σοβαρά υπ’ όψιν τα δικαιώµατα και οι 

ευαισθησίες της Ελλάδας, τότε θα µπορούσε να ανατρέψει την ισορροπία στην 

Βαλκανική υπέρ του Μουσολίνι. Αποτέλεσµα την πολιτικής αυτής, ήταν να αλλάξει 

η διπλωµατική θέση της Ελλάδας προς το καλύτερο, µέσα σε µόλις έξι µήνες. Δεν 

µπορούσε κανείς να παραβλέψει τις ανάγκες και τις απόψεις της χώρας στην 

βαλκανική πολιτική. 

 

     Σχετικά όµως µε τη συµφιλίωση µε την Τουρκία, ο Βενιζέλος υποχώρησε σε 

πολλά βασικά και σηµαντικά ζητήµατα. Για παράδειγµα, εγκαταλείφθηκαν οι 

απαιτήσεις των προσφύγων για τις περιουσίες τους και η ναυτική υπεροπλία και 

υποχρεώθηκε η Ελλάδα να καταβάλει ένα πολύ αξιόλογο ποσό στην Τουρκία. Όλα 

αυτά έγιναν γιατί ο Βενιζέλος οραµατιζόταν µια ελληνο-τουρκική συνοµοσπονδία 

στο µέλλον. Πίστευε πως ήταν απαραίτητη η ειρήνη για την ανασυγκρότηση και την 

ανάπτυξη της Ελλάδας ώστε να υπάρχει ασφάλεια, µείωση των στρατιωτικών 

δαπανών και οικονοµική συνεργασία µεταξύ των δύο χωρών. 
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     Η Ελλάδα επεκτάθηκε όσο τις επέτρεπαν οι δυνάµεις της και πλέον χρειαζόταν 

οικονοµική ανασυγκρότηση. Οι πόροι της χώρας ήταν αρκετά περιορισµένοι και 

γι’αυτό ο Βενιζέλος πίστευε πως µόνη λύση ήταν η κάθετη αύξηση της 

παραγωγικότητας. ΄Επρεπε να προχωρήσουν γρήγορα τα εγγειοβελτιωτικά έργα, η 

βελτίωση των επικοινωνιών, η τεχνική εκπαίδευση και η ίδρυση ορισµένων βασικών 

βιοµηχανιών. Για τους λόγους αυτούς χρειαζόταν να προσελκύσει ξένους επενδυτές 

στη χώρα, µιας και ήταν απαραίτητη η χρηµατική και τεχνική βοήθεια από το 

εξωτερικό. 

 

     Έτσι, ξεκίνησε το πρόγραµµα ανασυγκρότησης του Βενιζέλου που χρειαζόταν 

τεράστια χρηµατικά ποσά. Πρώτη του κίνηση ήταν να προσπαθήσει να προσελκύσει 

κεφάλαια από τις Ηνωµένες Πολιτείες, γιατί ήταν η ανερχόµενη παγκόσµια 

οικονοµική δύναµη. Εκτός από αυτό όµως, η χρηµατοδότηση αυτή θα λειτουργούσε 

σαν ενισχυτικός παράγοντας για την ανεξάρτητη εξωτερική πολιτική του και θα 

µειωνόταν η άµεση πολιτική επιρροή της Αγγλίας στις υποθέσεις της χώρας. Επίσης 

µε τη βοήθεια και από τις δύο οικονοµικές δυνάµεις, τα ελληνικά δάνεια θα είχαν 

ευνοϊκότερους όρους, αφού θα υπήρχε ανταγωνισµός µεταξύ των διάφορων 

πιστωτικών ιδρυµάτων για τις προσφορές που θα έκαναν. 

 

     Αυτή η συµβιβαστική πολιτική εµφάνισε περιπλοκές, τις οποίες ξεκίνησαν οι 

Αµερικανοί όταν ζήτησαν για την εξυπηρέτηση του δανείου τους να εγγυηθεί η ΔΟΕ. 

Στη συνέχεια, η Μεγάλη Βρετανία ήταν λογικό να ενοχληθεί από την είσοδο των 

Αµερικανών. Οι Βρετανοί κατήγγειλαν τους Αµερικανούς πως δρούσαν µε επιθετικό 

τρόπο ώστε να επιτύχουν τον σκοπό τους µε νόµιµα και µη, µέσα. Στη µάχη αυτή 

τελικά νίκησαν οι Βρετανοί γιατί είχαν πιο πολλά ερείσµατα και έδωσαν πιο 

πεισµατώδη αγώνα. 

 

     Με τη σύγκρουση των οικονοµικών συµφερόντων των Ηνωµένων Πολιτειών και 

της Μεγάλης Βρετανίας, ο Βενιζέλος πίστευε πως θα εξασφάλιζε καλύτερους όρους 

στις συµβάσεις. Παρόλα αυτά όµως, έπρεπε να προσέχει ώστε να µη µείνει κανένα 

µέρος ιδιαίτερα απογοητευµένο, γιατί κάτι τέτοιο θα είχε σοβαρές πολιτικές 

επιπτώσεις στην Ελλάδα. Στρέφοντας λοιπόν  τη µια πλευρά ενάντια στην άλλη και 

προκαλώντας την οργή, κατάφερε στο τέλος να ικανοποιήσει και τις δύο και να να 

µεγιστοποιήσει τα οφέλη για τη χώρα. 
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4.3 ΤΟ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟ ΕΡΓΟ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ 

ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ 
 

     Η προσοχή της κυβέρνησης Βενιζέλου είχε στραφεί στην οικονοµική ανάπτυξη 

και στον εκσυγχρονισµό της Ελλάδας. Εξαιτίας των µακρόχρονων πολέµων και της 

πολιτικής αστάθειας, ήταν µια καθυστερηµένη χώρα από την άποψη της 

συστηµατικής οργάνωσης. Τα διάφορα νοµοθετικά διατάγµατα και τα σηµαντικά 

µέτρα που πήρε το Υπουργείο Εθνικής Οικονοµίας, είχαν στόχο την ανταπόκριση της 

χώρας στις νέες συνθήκες  και στην ανάπτυξη των κλάδων της οικονοµίας. 

 

     Τα µέτρα αυτά είχαν σαν επίκεντρο τη συντήρηση των αναπτυσσόµενων κλάδων 

της οικονοµίας και κυρίως τη βιοµηχανία, µέσω της ανάπτυξης και της διαµόρφωσης 

µιας ικανής εγχώριας αγοράς. Τέτοια ήταν η δασµολογική προστασία, η νοµισµατική 

πολιτική, η αναδιοργάνωση του πιστοδοτικού συστήµατος και η ενθάρρυνση των 

εγχώριων παραγωγικών δυνάµεων για την ανάπτυξή τους. 

 

     Ο κρατικός παρεµβατισµός ήταν αρκετά έντονος µετά τη Μικρασιατική 

Καταστροφή, µε την κορύφωσή του να έρχεται µετά το 1932. Είχε επεκταθεί τόσο 

πολύ που επηρέαζε τόσο τους πρωτογενείς, όσο και τους δευτερογενείς και 

τριτογενείς τοµείς κάθε παραγωγικής διαδικασίας 50. Ο παρεµβατισµός αυτός είχε 

υποκαταστήσει τους όρους της ελεύθερης προσφοράς και ζήτησης και εκτός από τις 

στρεβλώσεις που επέφερε, είχε και θετική επίδραση πάνω στη νέα αξιόλογη 

εσωτερική αγορά. 

 

     Αυτό το τετραετές αναπτυξιακό έργο, λοιπόν, είχε ως σκοπό τη βελτίωση και την 

ισχυροποίηση των διαφόρων κλάδων της οικονοµίας και στην υποδοµή τους µε την 

κατασκευή των δηµόσιων και παραγωγικών έργων. 

 

     Η εφαρµογή των πολιτικών της παρέµβασης του κράτους διευκολύνθηκαν από τον 

κερµατισµό του ελληνικού χώρου και το νέο χαρακτήρα της γεωργίας λόγω της 

αγροτικής µεταρρύθµισης. Αυτή η κατάτµηση συνέβαλε στην ανάπτυξη του 
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καπιταλισµού, δηλαδή αν δείκτης της ανάπτυξής του είναι η αύξηση του οικονοµικού 

ρόλου του κράτους, τότε στον τοµέα της γεωργίας αυτό εκφράστηκε µέσω της 

ανάληψης από το κράτος της µικροαγροτικής γεωργίας ως σύνολο 51. Προτεραιότητα 

της κυβέρνησης Βενιζέλου ήταν η ανάπτυξη της γεωργίας, γι’ αυτό ανέλαβε την 

εµπορευµατοποίηση ενός αυξανόµενου τµήµατος της αγροτικής παραγωγής και 

δηµιούργησε δηµόσιους οργανισµούς για την διοχέτευση των αγροτικών προϊόντων 

στις ελεύθερες αγορές. 

 

     Στόχος της κυβέρνησης λοιπόν, ήταν η αύξηση της αγροτικής παραγωγής, η οποία 

θα οδηγούσε στην αύξηση των κρατικών εσόδων, τη µείωση των εισαγωγών και την 

εξοικονόµηση συναλλάγµατος. Για την επίτευξή του, καθορίστηκαν τα αναγκαία 

µέσα, όπως η δηµιουργία νέων προστατευτικών θεσµών, η ίδρυση της Αγροτικής 

Τράπεζας Ελλάδας, η υποδοµή του αγροτικού χώρου µε µεγάλα έργα και η ρύθµιση 

εκκρεµών αγροτικών ζητηµάτων. 

 

     Για την καλύτερη απόδοση των υπηρεσιών και την ευελιξία τους ώστε να µην 

οδηγούνται στην αποξένωση οι αγρότες, εφαρµόστηκαν ορισµένα µέτρα. Η 

κυβέρνηση Βενιζέλου προχώρησε στην αναδιοργάνωση του Υπουργείου Γεωργίας 

και ιδρύθηκε η γενική διεύθυνση του Υπουργείου µε αποστολή τον συντονισµό των 

διαφόρων υπηρεσιών. Ιδρύθηκαν πρακτικές και θεωρητικές σχολές και ενίσχυσε 

οικονοµικά την Ανώτατη Γεωργική Σχολή Αθηνών για την ανάπτυξη της 

εκπαίδευσης. 

 

     Επίσης,  για την οργάνωση και τη συστηµατοποίηση της αγροτικής παραγωγής σε 

επιστηµονική βάση, ιδρύθηκαν µια σειρά από επιστηµονικά κέντρα στις αγροτικές 

περιφέρειες. Τέτοια κέντρα ήταν το Ινστιτούτο καπνού, το Ινστιτούτο βάµβακος και 

το Ινστιτούτο σταφίδας. Για τη γενικότερη υποστήριξη της γεωργίας, ιδρύθηκε στο 

Υπουργείο Γεωργίας, ειδική υπηρεσία µηχανικής καλλιέργειας, η οποία θα οργάνωνε 

και θα επόπτευε τη µηχανική καλλιέργεια. 

 

     Το 1929 ιδρύεται η Αγροτική Τράπεζα Ελλάδας και ολόκρηρη τη χρονιά αυτή 

ασχολήθηκε µε τον οργανισµό και την εγκατάστασή της. Από το 1930 ανέλαβε το 
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σύνολο της γεωργικής χρηµατοδότησης στη χώρα, µε αποτέλεσµα την τόνωση και τη 

βελτίωση της αγροτικής πίστης. Η Τράπεζα δεν είχε µετόχους, ιδρύθηκε σύµφωνα µε 

τη συναιτεριστική αρχή, και δεν απέβλεπε στην πραγµατοποίηση κερδών και διανοµή 

µερισµάτων. Τέλος, λόγω της ίδρυσής της αναζωογονήθηκαν οι συνεταιρισµοί, 

καθώς αυτοί υπήχθησαν στην εποπτεία και τον έλεγχό της και οργανώθηκε η 

αγροτική πίστη. 

 

     Η ελληνική επαρχία αντιµετώπιζε πολλούς κινδύνους, όπως χείµαρρους και 

παραπόταµους, οι οποίοι κατέστρεφαν τις αγροτικές οικογένειες µε τις ανυπολόγιστες 

ζηµιές που προκαλούσαν στις καλλιέργειες τους. Για το λόγο αυτό, η κυβέρνηση 

Βενιζέλου ενδιαφέρθηκε για τα εγγειοβελτιωτικά έργα, τα οποία θα απέτρεπαν τις 

γεωργικές καταστροφές και θα διευκόλυναν τους αγρότες. Έτσι, ιδρύθηκε µια ειδική 

υπηρεσία τεχνικών έργων στο Υπουργείο Γεωργίας (ΔΤΕΥΓ) µε σκοπό να προβαίνει 

σε αρδεύσεις, αποξηράνσεις, αντιπληµµυρικά έργα, διευθετήσεις χειµάρρων και 

άλλα. 

 

     Τέλος, προχώρησε στη διευθέτηση άλλων αγροτικών ζητηµάτων που 

εκρεµµούσαν. Τέτοια ήταν για παράδειγµα η αποκατάσταση των ακτηµόνων 

καλλιεργητών, η συνέχιση του έργου της Επιτροπής Αποκατάστασης Προσφύγων και 

η προσωρινή ρύθµιση του Κωπαϊδικού προβλήµατος. 

 

     Όσον αφορά τη βιοµηχανία, κύριος στόχος της πολιτικής του Βενιζέλου ήταν η 

διαµόρφωση εγχώριας αγοράς και µείωση των εισαγωγών. Η ελαφρά βιοµηχανία 

κυριαρχεί, η οποία συνδέεται µε τις νέες ανάγκες για άµεση εσωτερική κατανάλωση 

όπως τις οικοδοµές, την αύξηση της παραγωγής ηλεκτρικού ρεύµατος και των 

βιοµηχανικών µικρών κατασκευών.  

 

     Τα προϊόντα της ελαφράς βιοµηχανίας, όπως είναι τα υφάσµατα και οι κλωστικές 

ίνες, παρουσιάζουν µείωση εισαγωγής, ενώ τα προϊόντα βαριάς βιοµηχανίας, για 

παράδειγµα γεωργικές µηχανές και αυτοκίνητα, παρουσιάζουν σηµαντική αύξηση 

στις εισαγωγές. Για το λόγο αυτό, ο Βενιζέλος επέµενε στα προστατευτικά µέτρα, 

ώστε να µπορέσει η εγχώρια βιοµηχανική παραγωγή να ανταποκριθεί στις ανάγκες 

της εγχώριας αγοράς και να µειωθεί ο όγκος των εισαγωγών. 
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     Για την προστασία της βιοµηχανίας ψηφίστηκαν νόµοι που αφορούσαν για 

παράδειγµα τους περιορισµούς στους Δήµους και τις Κοινότητες στην επιβολή 

δηµοτικών φόρων στα προϊόντα της εγχώριας βιοµηχανίας, την προτίµηση των 

ελληνικών βιοµηχανικών προϊόντων στις προµήθειες του Δηµοσίου, Δήµων και 

άλλων νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου και άλλοι. Η ενίσχυση της βιοµηχανίας 

έγινε και µε άλλους τρόπους εκτός από το νοµοθετικό πλαίσιο. Ιδρύθηκε ο 

ταπητουργικός οργανισµός για την ανάπτυξη του αντίστοιχου τοµέα, τροποποιήθηκε 

το νοµοσχέδιο για τη δασµολόγηση των λιπασµάτων και δόθηκε µεγαλύτερη 

προστασία στην Ανώνυµη Εταιρεία Χηµικών Λιπασµάτων 52. 

 

 

 

4.4 ΟΙΚΟΜΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΔΟΥ 

1922-1928 
 

     Η καθυστέρηση της αστικοποίησης στην Ελλάδα µέχρι το 1922 οφειλόταν στις 

κοσµοπολίτικες βλέψεις και διαστάσεις του Ελληνισµού. Η Μικρασιατική 

Καταστροφή το 1922, παρά τη στρατιωτική αποτυχία, το ξερίζωµα του 

µικρασιατικού ελληνισµού και την καταστροφή που υπέστει, ευνόησε την ανάπτυξη 

της ελληνικής κοινωνίας. 

 

     Ένα όφελος από την καταστροφή αυτή ήταν η δηµιουργία νέων παραγωγικών 

µονάδων ως αποτέλεσµα των προσφύγων που αποτελούσαν µια ειδικευµένη φθηνή 

εργατική δύναµη. Επίσης, οι πρόσφυγες στην Ελλάδα επέφεραν µια αξιόλογη 

διεύρυνση της εσωτερικής αγοράς και έγιναν η αιτία για να επιταχυνθεί και να 

επεκταθεί η διαδικασία διανοµής των µεγάλων αγροκτηµάτων στους καλλιεργητές. 

Παρ’όλα αυτά όµως, το πρόβληµα της εγκατάστασης των προσφύγων απειλούσε µε 

αύξηση τις ανάγκες στα δάνεια ώστε να δηµιουργηθούν οι κατάλληλες υποδοµές. 

 

     Η δεκαετία του 1920 χαρακτηρίζεται γενικά από τις νοµισµατικές διαταραχές και 

κρίσεις και από τα µέτρα νοµισµατικής σταθεροποίησης για την προσπάθεια 

εξυγίανσης του νοµισµατικού συστήµατος. Τα µέτρα αυτά, οικονοµικά και θεσµικά, 
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	   51	  

εφαρµόστηκαν κυρίως από το 1927 για την εξυγίανση της δραχµής. Τα πρώτα 

σηµάδια αποσταθεροποίησης έκαναν την εµφάνισή τους από το 1926. Στον 

παρακάτω πίνακα 53 παρατήθεται η εξέλιξη ορισµένων κρίσιµων δεικτών την περίοδο 

1911 έως 1923, ιδιαίτερα αποκαλυπτική για το βάθος της κρίσης: 

 

ΔΕΙΚΤΕΣ 1911 1918 1923 

Έλλειµµα κρατικού 

προϋπολογισµού  

145.000.000 

δρχ. 

930.000.000 

δρχ. 

1.288.000.000 

δρχ. 

Έλλειµµα εµπορικού 

ισοζυγίου 

30.000.000 

δρχ. 

437.000.000 

δρχ. 

3.532.000.000 

δρχ. 

Κυκλοφορία 

τραπεζογραµµατίων 

159.000.000 1.274.000.000 4.681.000.000 

Ισοτιµία δραχµής Με βάση το 

100 

Με βάση το 

100 

1.129 µονάδες 

Δείκτης λιανικών τιµών Με βάση το 

100 

372 µονάδες 1.213 µονάδες 

 

     Την περίοδο 1922-1924 τα συναλλαγµατικά διαθέσιµα αυξήθηκαν και η δραχµή 

σταθεροποιήθηκε το 1924 σε ισοτιµία : 1 στερλίνα / 247 δραχµές. Η µέθοδος του 

αναγκαστικού δανείου ως µέσου κάλυψης των κρατικών αναγκών εφαρµόστηκε για 

πρώτη φορά το 1922 από τον τότε Υπουργό Οικονοµικών Π. Πρωτοπαπαδάκη 54. 

Κάθε γραµµάτιο χωρίστηκε σε δύο µέρη, το πρώτο διατηρούσε την ιδιότητα του 

χρήµατος στη µισή ονοµαστική του αξία και το δεύτερο µετατράπηκε σε οµολογία µε 

6,5% τόκο, αποπληρωτέα σταδιακά σε 20 χρόνια. Στα 1,6 δισεκατοµµύρια δραχµές 

έφτασε το ύψος του δανείου ώστε να καλύψει το αναµενόµενο έλλειµµα, το οποίο 

ήταν ήδη 685.000.000 και θα αυξανόταν λόγω πολέµου. 

 

     Λόγω της µεγάλης κυκλοφορίας ρευστού και της µηδαµινής κυκλοφορίας 

λογιστικού χρήµατος, το µέτρο αυτό είχε επιτυχία. Το δάνειο αυτό ήταν από τα 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
53 Τα στοιχεία του πίνακα είναι διαθέσιµα στο Ζ. Δεµαθάς, Θ. Καλαφάτης, Θ. 

Σακελλαρόπουλος, ό.π., σελ.61 
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σηµαντικότερα γεγονότα του µεσοπολέµου, µε το φάσµα του να πλανιέται πάνω από 

τις επιχειρηµατικές και κερδοσκοπικές αποφάσεις της εποχής. 

 

     Από το 1924, µε την ανακήρυξη της Δηµοκρατίας, έως το 1928, µε την κυβέρνηση 

Βενιζέλου, σχηµατίστηκαν εννέα κυβερνήσεις στο σύνολο και έξι στρατιωτικά 

κινήµατα. Αυτές οι µεταβολές συνεπάγονταν διαφορετικές οικονοµικές πολιτικές και 

καθυστέρηση στην επίλυση βασικών ζητηµάτων. Οι προσπάθειές τους για την 

τακτοποίηση των δηµοσιονοµικών δεν είχαν το επιθυµητό αποτέλεσµα λόγω των 

µεγάλων στρατιωτικών δαπανών και του δηµόσιου χρέους. 

 

     Στα πλαίσια του ελληνικού προϋπολογισµού δεν µπορούσε να αντιµετωπιστεί το 

προσφυγικό πρόβληµα, οι έκτακτες δαπάνες ξεπερνούσαν το 35% των συνολικών 

δαπανών τα έτη 1924-1926 και τα τακτικά έσοδα δεν µπορούσαν να ικανοποιήσουν 

τις χρηµατοδοτικές ανάγκες του δηµοσίου 55. Το 1923 η ελληνική κυβέρνηση κάνει 

αίτηση για ένα δάνειο από την Κοινωνία των Εθνών, δίνεται 1.000.000 λίρες από την 

Τράπεζα της Αγγλίας και το 1924 δόθηκε άλλο 1.000.000 λίρες µετά από το 

δηµοψήφισµα του Απριλίου 1924. Τα κυριότερα δάνεια της περιόδου είναι το 

προσφυγικό δάνειο ύψους 12,3 εκατοµµυρίων λιρών το 1924 και το αναγκαστικό 

δάνειο το 1926 ύψους 1,2 δισεκατοµµυρίων δραχµών. 

 

     Όµως τα αποτελέσµατα της απορρόφησης των προσφύγων δεν ήταν τόσο 

εντυπωσιακά παρά τη διεύρυνση της δανειοληπτικής ικανότητας της χώρας. Το 1928, 

το δηµόσιο χρέος αυξήθηκε στις 38 δισεκατοµµύρια δραχµές εξαιτίας των έκτακτων 

δαπανών, των δαπανών για την αποκατάσταση των προσφύγων και του 

πληθωρισµού. Το ποσό αυτό είναι περίπου το 100% του εθνικού εισοδήµατος για το 

έτος 1927. Η κάλυψή του απαιτούσε πάνω από το 35% των τακτικών εσόδων του 

κράτους. Έτσι αυξήθηκε η φορολογία για την αύξηση των τακτικών εσόδων και στη 

συνέχεια την κάλυψη του δηµόσιου χρέους. Η βιοµηχανία ήταν το κυριότερο θύµα 

και οι πτωχεύσεις των επιχειρήσεων αυξήθηκαν κατά 58,8% σε σχέση µε το 1927. 

 

     Επίσης, αυξήθηκαν οι δασµοί στα εισαγόµενα προϊόντα και ιδιαίτερα στα είδη 

ευρείας κατανάλωσης, για την ενίσχυση της εγχώριας παραγωγής. Η ελληνική 
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οικονοµία όµως, δεχόταν µε αυτό τον τρόπο πληθωριστικές πιέσεις, εξαιτίας της 

αύξησης των τιµών και την ενσωµάτωση της έµµεσης φορολογίας στις τιµές των 

καταναλωτικών προϊόντων. Αυτή η αύξηση της έµµεσης φορολογίας οδήγησε στην 

πτώση του βιοτικού επιπέδου των λαϊκών στρωµάτων, αφού αυτή ενσωµατωνόταν 

στο τελικό προϊόν και µειωνόταν η αγοραστική τους δύναµη. 

 

     Από το 1923 έως το 1927 η δραχµή έχασε το 50% της αξίας της σε σχέση µε το 

δολάριο και πέραν αυτού, οι βραχυχρόνιες διακυµάνσεις των ισοτιµιών µεγάλωσαν 

το πρόβληµα της ανισορροπίας µεταξύ προσφοράς και ζήτησης συναλλάγµατος. 

Επίσης το εµπορικό ισοζύγιο που ήταν µόνιµα ελλειµµατικό, επιδεινώθηκε µε την 

αύξηση των εισαγωγών και η αντιµετώπισή τους γινόταν µόνο µε εξωτερικό 

δανεισµό. 

 

     Ο εξωτερικός δανεισµός ήταν η µοναδική λύση για την ολοκλήρωση του 

προγράµµατος για τους πρόσφυγες και την προώθηση των παραγωγικών έργων. Έτσι, 

υπογράφονται οι συµφωνίες διακανονισµού των πολεµικών χρεών και συνάπτεται το 

τριµερές δάνειο των 9 εκατοµµυρίων λιρών υπό την αιγίδα της Κοινωνίας των 

Εθνών. 

 

 

 

4.5 ΝΟΜΙΣΜΑΤΙΚΟ ΚΑΙ ΠΙΣΤΩΤΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ 
 

     Η Ελλάδα, µε την είσοδο της στη δεκαετία του 1920, έχει να αντιµετωπίσει 

αρκετά προβλήµατα λόγω της Μικρασιατικής Καταστροφής αλλά και τους δύο 

Βαλκανικούς Πολέµους. Ο πληθυσµός της χώρας σχεδόν διπλασιάστηκε και οι 

ανάγκες που δηµιουργήθηκαν οδήγησαν σε µια µεγάλη διόγκωση της νοµισµατικής 

κυκλοφορίας, η οποία µεταξύ 1920 και 1928 είχε περίπου τριπλασιασθεί. Η 

νοµισµατική κατάσταση της χώρας επιδεινώθηκε πολύ σαν αποτέλεσµα της έκδοσης 

πληθωριστικού χρήµατος, της συνεχούς υποτίµησης της δραχµής, της πτώσης των 

µεταναστευτικών και ναυτιλιακών εµβασµάτων προς την Ελλάδα µετά το 1921 και 

της µείωσης των εσόδων από τις εξαγωγές. 
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     Στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζονται τα κύρια χαρακτηριστικά στοιχεία της 

δηµοσιονοµικής και νοµισµατικής πολιτικής την περίοδο του πολέµου και του 

µεσοπολέµου 56. 

 

 
 

     Τα στοιχεία του πίνακα αφορούν τα έτη 1915 έως 1936. Παρουσιάζονται οι µέσες 

τιµές των µεταβλητών στις στήλες 1 έως 4, σε διαφορετικές χρονικές περιόδους. Οι 

δηµόσιες δαπάνες, οι άµεσοι και οι έµµεσοι φόροι κατανάλωσης εκφράζονται ως 

ποσοστά των συνολικών δηµόσιων εσόδων και οι αµυντικές δαπάνες ως ποσοστά της 

συνολικής δηµόσιας δαπάνης. Η στήλη 5 παρουσιάζει τον µέσο ετήσιο ρυθµό 

µεταβολής της προσφοράς χρήµατος και η στήλη 6 των διαθεσίµων της κεντρικής 

τράπεζας. Επίσης πρέπει να σηµειωθεί πως τα έτη 1915-1919 και 1920-1923 είναι έτη 

πολέµου, το 1928 είναι έτος εξωτερικού δανεισµού, το 1932 η χώρα εγκαταλείπει τον 

κανόνα χρυσού, το 1933 προσχώρησε στο Συνασπισµό Χρυσού και το 1936 η χώρα 

βρίσκεται σε δικτατορία. 
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     Οι δηµόσιες δαπάνες κυµαίνονται σε υψηλά επίπεδα και συνοδεύονται από 

υψηλούς ρυθµούς αύξησης της προσφοράς χρήµατος, αρνητικούς ρυθµούς αύξησης 

των συναλλαγµατικών διαθεσίµων και από χαµηλά φορολογικά έσοδα. 

Χαρακτηριστικό γνώρισµα της φορολογικής πολιτικής της περιόδου αυτής, ήταν η 

αντίστροφη σχέση που συνέδεε την άµεση και την έµµεση φορολογία την 

προπολεµική περίοδο.  

 

     Η περίοδος εκείνη χαρακτηριζόταν επίσης από έντονες πληθωριστικές πιέσεις. 

Από το 1920 και µετά ο πληθωρισµός επιταχύνθηκε δραµατικά τα επόµενα τρία 

χρόνια. Το 1921 αυξήθηκε σε 13%, το 1922 σε 47% και το 1923 σε 62%. 

 

     Όσον αφορά τη σχέση κράτους και Εθνικής Τράπεζας, µε τη νοµισµατική κρίση 

που είχε ξεσπάσει το 1919, ήταν αρκετά εύθραυστη. Η Εθνική Τράπεζα είχε 

αναθεωρήσει την έως τότε ακολουθούµενη νοµισµατική πολιτική που επεδίωκε τη 

διατήρηση της ισοτιµίας της δραχµής µε το δολάριο, ενώ η κυβέρνηση επέµενε σε 

αυτή την πολιτκή 57 . Όµως, η περίοδος 1923 έως 1928 ήταν γόνιµη για τη διεύρυνση 

της σχέσης κράτους και Εθνικής Τράπεζας, για τρεις κυρίως λόγους: 

 

i. Πρώτον, η περίοδος χαρακτηρίζεται από την εναλλαγή στην εξουσία 

διαφόρων κυβερνήσεων όπως την κυβέρνηση Μιχαλακοπούλου το 1924, τη 

δικτατορία του Παγκάλου, την Οικουµενική κυβέρνηση.  Αυτή η πολιτική 

αστάθεια είχε ως αποτέλεσµα τη συνεχή διαφοροποίηση της οικονοµικής 

πολιτικής του κράτους και ιδιαίτερα για τον διακανονισµό του πολεµικού 

χρέους της Ελλάδας, γεγονός που προϋποθέτει τον επανακαθορισµό της θέσης 

της Εθνικής Τράπεζας.  

 

ii. Δεύτερον, χωρίς τη συνδροµή της Εθνικής Τράπεζας, δεν µπορούν να 

βρεθούν τα κεφάλαια για την αντιµετώπιση των αναγκών για την περίθαλψη 

των προσφύγων, την ανασυγκρότηση της χώρας και τη σταθεροποίηση της 

δραχµής. 

 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
57 Ν. Παντελάκης, Συµµαχικές πιστώσεις. Κράτος και εθνική τράπεζα (1917-1928), ΜΙΕΤ, 

Αθήνα 1988, σελ. 329 
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iii. Τρίτον, για τη διέξοδο από το οικονοµικό πρόβληµα, µέσω του εξωτερικού 

δανεισµού, βρίσκεται στο επίκεντρο των λύσεων το ζήτηµα των συµµαχικών 

πιστώσεων και ο διακανονισµός του πολεµικού χρέους. 

 

     Κατά τα χρόνια των πολέµων, η δραχµή ήταν σταθερή ενώ από το 1921 άρχισε η 

υποτίµησή της. Το γεγονός αυτό προκάλεσε µαζική εξαγωγή συναλλάγµατος και 

αλλαγές στην ισοτιµία της δραχµής µε τη λίρα. Η λίρα Αγγλίας από 24 δραχµές το 

1920, ανέβηκε στις 70 το 1921, στις 166 το 1922, στις 296 το 1923, στις 312 το 1925, 

στις 386 το 1926 58.  

 

 

ΧΡΟΝΟΛΟΓΙΑ ΙΣΟΤΙΜΙΑ 

ΔΡΑΧΜΗΣ/ΛΙΡΑΣ 

ΥΠΟΤΙΜΗΣΗ (%) 

1920 24  

1921 70 104 

1922 166 137 

1923 296 78 

1924 247 -17 

1925 312 26 

1926 386 24 

 

 

      Στο παρακάτω διάγραµµα απεικονίζεται ο φυσικός λογάριθµος των µηνιαίων 

τιµών της ονοµαστικής και της πραγµατικής συναλλαγµατικής ισοτιµίας 

δραχµής/λίρας τα έτη 1914-1931 59. 

 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
58 Κ.Βεργόπουλος, ό.π. Εθνισµός και..., σελ. 53 
59 Γ. Αλογοσκούφης, Σ. Λαζαρέτου, ό.π., σελ. 135 
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     Αυτή η υποτίµηση της δραχµής είχε δύο όψεις. Από τη µια, ευνοούσε τη 

δηµιουργία και την ανάπτυξη των βιοµηχανικών επιχειρήσεων, αλλά από την άλλη 

οδηγούσε στη διεθνή αποµόνωση της χώρας λόγω την καχυποψίας σε βάρος της. Ο 

τότε Υπουργός Οικονοµικών Γεώργιος Καφαντάρης, για να βελτιώσει τη διεθνή 

πίστη έναντι της Ελλάδας, αποφάσισε να επιτύχει τη σταθεροποίηση της δραχµής. 

Με τη βελτίωση αυτή και µε την ισοσκέλιση του δηµοσίου προϋπολογισµού πίστευε 

πως θα προσέλκυε στην Ελλάδα ξένα δανειακά κεφάλαια. 

 

     Το 1927, ο Καφαντάρης ζητάει δάνειο 9 εκατοµµυρίων λιρών από ξένα κεφάλαια 

µε εγγυήτρια την Κοινωνία των Εθνών. Εκείνη, δείχνοντας ενδιαφέρον για την 

κατάσταση της οικονοµίας στην Ελλάδα και θέλοντας να επαναφέρει τον κανόνα 

χρυσού και να ενθαρρύνει την εισροή ξένων κεφαλαίων, στέλνει µια ειδική επιτροπή 

για να εξετάσει τη δηµοσιονοµική κατάσταση της χώρας. Έτσι δέχτηκε να δώσει την 

εγγύησή της και έθεσε δύο προϋποθέσεις. Πρώτον, την αποκατάσταση της 

νοµισµατικής σταθερότητας στην Ελλάδα και δεύτερον, την ίδρυση µιας ξεχωριστής 

τράπεζας για το αποκλειστικό δικαίωµα έκδοσης τραπεζογραµµατίων.  

 

     Στις 15 Σεπτεµβρίου 1927 υπογράφτηκε το πρωτόκολλο της Γενεύης και η έκδοση 

του δανείου προς την Ελλάδα, ύψους 9 εκατοµµυρίων λιρών. Η κατανοµή του 

δανείου είναι ως εξής: 3 εκ. για την αύξηση των συναλλαγµατικών διαθεσίµων της 

κεντρικής τράπεζας και τη σταθεροποίηση της τιµής συναλλάγµατος, 3 εκ. για την 
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κάλυψη των συσσωρευµένων δηµοσιονοµικών ελλειµµάτων και τα υπόλοιπα 3 εκ. 

για την επανεγκατάσταση των προσφύγων 60.  

 

     Έτσι, ιδρύεται η Τράπεζα της Ελλάδος στις 14 Μαΐου 1928 η οποία είχε ως σκοπό 

τη σταθεροποίηση του νοµίσµατος. Στις λειτουργίες της είχε το αποκλειστικό 

προνόµιο έκδοσης, συγκέντρωνε όλες τις πληρωµές και τις εισπράξεις του Κράτους 

και των δηµόσιων υπηρεσιών και είχε τη δυνατότητα έκδοσης δανείων σαν ανώνυµη 

εταιρία. 

 

     Ξεκινάει λοιπόν το 1928 µε την ίδρυση της Τράπεζας της Ελλάδος η 

δηµοσιονοµική εξυγίανση και η προσπάθεια για τη σταθεροποίηση του νοµίσµατος. 

Η δραχµή σταθεροποιείται στην ισοτιµία 375 δραχµές = 1 λίρα, εγκαινιάζεται η 

ελεύθερη κυκλοφορία της και η ελεύθερη µετατρεψιµότητά της σε χρυσό 61. Με την 

σύνδεσή της µε τον κανόνα χρυσού το 1928, 1.000 γραµµάρια χρυσού κοστίζουν 

51.212,87 δραχµές. 

 

     Η ίδρυση της Τράπεζας της Ελλάδος προκάλεσε πολλές αντιδράσεις, µε 

µεγαλύτερη εκείνη της Εθνικής Τράπεζας που έχασε τα περισσότερα προνόµια που 

είχε. Η διαµάχη που ξεκίνησε ανάµεσα στις δύο τράπεζες είχε σαν αντικείµενο τον 

αγώνα για τον χρηµατιστικό και νοµισµατικό έλεγχο της ελληνικής οικονοµίας. Η 

Εθνική Τράπεζα προσπαθούσε να υπονοµεύσει την ανάγκη ύπαρξης της άλλης 

τράπεζας. Για παράδειγµα, ενώ όφειλε να µεταβιβάσει την αντιστοιχία χρυσού των 

καλυµµάτων της στη Τράπεζα της Ελλάδος, κατακράτησε ένα πλεόνασµα 

καλυµµάτων που είχε. 

 

     Το 1930, η Εθνική Τράπεζα περιορίζεται σε µια απλή εµπορική τράπεζα. Η 

λειτουργία όµως των εµπορικών τραπεζών περιορίζεται ή είναι υπό κρατικό 

ρυθµιστικό έλεγχο από το 1931 µε τα νέα µέτρα που θεσπίστηκαν. Έτσι, έπρεπε να 

µεταβιβάσει όλες τις κερδοσκοπικές δραστηριότητές της σε άλλα πιστωτικά 

ιδρύµατα. 

 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
60 Γ. Αλογοσκούφης, Σ. Λαζαρέτου, ό.π., σελ. 142 
61 Σπ. Τζόκας, ό.π., σελ. 44 
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     Από το 1932 η Τράπεζα της Ελλάδος επιβλήθηκε οριστικά έναντι της Εθνικής 

Τράπεζας και ανέλαβε αποκλειστικά τη διάθεση του συναλλάγµατος εκτός από τη 

διαχείριση του νοµίσµατος. Ελέγχει πλέον το εξωτερικό εµπόριο και καθορίζει τη 

νοµισµατική και πιστωτική ανάπτυξη. Έτσι, παύει να λειτουργεί σαν ένα απλό 

συντονιστικό κέντρο της νοµισµατικής κυκλοφορίας και γίνεται ένα στρατηγικό 

κέντρο που διαµορφώνει τη συνολική εικόνα της ελληνικής οικονοµίας. 

 

     Με τον τόκο να παραµένει 3 µε 4 φορές ανώτερος από τα επιτόκια των δυτικο-

ευρωπαϊκών χωρών, η οικονοµική δραστηριότητα της Ελλάδας αναπτύσσεται και 

από το 1933 ξεκινάει η επιστροφή κεφαλαίων από το εξωτερικό 62 . Επίσης, η 

ισοτιµία δραχµής/λίρας σταθεροποιείται όπως φαίνεται και στον παρακάτω πίνακα 63. 

 

ΧΡΟΝΟΛΟΓΙΑ ΙΣΟΤΙΜΙΑ ΛΙΡΑΣ/ΔΡΑΧΜΗΣ 

1926 1 λίρα προς 386 δραχµές 

1927 1 προς 368 

1928 1 προς 375 

1929 1 προς 375 

1930 1 προς 375 

1931 1 προς 375 

1932 1 προς 472 

 

 

 

4.6 ΤΑ ΔΑΝΕΙΑ 
 

     Τα κύρια χαρακτηριστικά της περιόδου 1924-1932 είναι κυρίως η διεθνής και η 

εσωτερική οικονοµική κρίση και τα προβλήµατα µε την εγκατάσταση και την 

απορρόφηση των προσφύγων. Ένα ακόµα χαρακτηριστικό στοιχείο όµως, είναι η 

πολύ µεγάλη εισροή κεφαλαίων από το εξωτερικό προς τη χώρα. Η εκβιοµηχάνιση 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
62 Κ. Βεργόπουλος, ό.π. Εθνισµός και..., σελ. 61 
63 Τα στοιχεία του πίνακα βρίσκονται στα Γ. Αλογοσκούφης, Σ. Λαζαρέτου, ό.π. και M. 

Mazower, Greece and the inter-war economic crisis, Oxford University Press, 2002 
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και η ενεργοποίηση των παραγωγικών δοµών είναι αποτέλεσµα αυτών των 

κεφαλαίων. 

 

     Αυτή η εισροή κεφαλαίων ξεπερνούσε σε όγκο και σε έκταση τα δάνεια της 

τρικουπικής περιόδου. Τα έτη 1923-1932 τα δάνεια είχαν φτάσει τα 1.162,8 δις χρυσά 

γαλλικά φράγκα 64 . Από αυτά τα 1.032,8 δις µοιράστηκαν ως εξής: τα 907,8 

εκατοµµύρια µε τη µορφή κρατικών δανείων και τα 127 εκατοµµύρια µε τη µορφή 

δανείων σε Νοµικά Πρόσωπα Δηµοσίου Δικαίου. Δόθηκαν άλλα 70 εκατοµµύρια µε 

τη µορφή ιδιωτικών επενδύσεων σε δηµόσια έργα και 60 εκατοµµύρια µε τη µορφή 

λοιπών ιδιωτικών επενδύσεων. 

 

     Τα δάνεια αυτά, παρά τις επικρίσεις που δικαιολογηµένα είχαν, ευνόησαν την 

οικονοµική ανάπτυξη την περίοδο του µεσοπολέµου. Βοήθησαν στη 

δραστηριοποίηση της οικονοµίας είτε ως επενδύσεις, επέφεραν την αύξηση της 

παραγωγής και της απασχόλησης είτε ως η αιτία να επιβληθούν προστατευτικά µέτρα 

µε την πτώχευση του 1932. 

 

     Η πτώχευση  οδήγησε στην οικονοµική αυτάρκεια τη χώρα και έτσι δόθηκε νέα 

ώθηση στην εγχώρια αγορά και οικονοµία. Μετά το 1932, οι εισροές ξένων 

κεφαλάιων όµως, όχι µόνο δεν σταµάτησαν, αλλά αυξάνονταν. Στον παρακάτω 

πίνακα φαίνεται η αύξηση αυτή την περίοδο του µεσοπολέµου 65:  

 

ΧΡΟΝΟΛΟΓΙΑ ΣΥΝΟΛΟ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ, 

ΚΑΤΑΘΕΣΕΩΝ ΚΑΙ 

ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΏΝ ΤΩΝ 

ΤΡΑΠΕΖΩΝ (σε δρχ.) 

1923 492 εκ. 

1928 875 εκ. 

1932 939 εκ. 

1936 1.233 εκ. 

 
	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
64 Α. Ρήγος, ό.π., σελ. 51 
65 Κ. Βεργόπουλος, ό.π. Εθνισµός και..., σελ. 63 
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     Η Ελλάδα έλκυε την περίοδο εκείνη τα ξένα κεφάλαια, γιατί είχε διευρυνθεί πολύ 

η εγχώρια αγορά µε την άφιξη των προσφύγων και έτσι δηµιουργήθηκαν πολλές 

ευκαιρίες που θέλησαν να εκµεταλλευτούν από το εξωτερικό. Λόγω της διεθνούς 

ύφεσης και κρίσης δηλαδή, τα ξένα κεφάλαια αναζητούσαν νέες αγορές για 

επενδύσεις και βρήκαν κατάλληλη χώρα την Ελλάδα, αφού η κατάληξη στη 

νοµισµατική σταθεροποίηση το 1928 και στην εξυγίανση του πιστωτικού συστήµατος 

κατάφερε να πείσει τους χρηµατοδότες. Τα δάνεια αυτά λοιπόν, ήταν είτε 

προσφυγικά, είτε δάνεια για τη χρηµατοδότηση δηµοσίων έργων, είτε ξένα ιδιωτικά 

κεφάλαια για παραγωγικές επενδύσεις ή για τη χρηµατοδότηση ελληνικών ιδιωτικών 

επιχειρήσεων. 

 

     Αυτή η αφθονία κεφαλαίων στην Ελλάδα συνέβαινε παράλληλα µε τα φαινόµενα 

στενότητας στην προσφορά κεφαλαίων στις ανεπτυγµένες χώρες. Η χώρα 

αντιµετώπιζε φαινόµενα κεφαλαιικού πληθωρισµού τη στιγµή που δυτικοευρωπαϊκά 

κράτη ακολουθούσαν πολιτική προσελκύσεως κεφαλαίων. Ο λόγος αυτής της 

αντιστρόφως ανάλογης σχέσης είναι οι µεταβολές των προεξοφλητικών επιτοκίων 

των κεντρικών τραπεζών, τα οποία επηρεάζουν τον τρέχον τόκο της αγοράς. 

 

     Μεταξύ των ετών 1920 και 1940, ο προεξοφλητικός τόκος κυµαινόταν ανάµεσα 

στο 6% και στο 12%, ενώ για παράδειγµα στην Αγγλία ήταν µεταξύ 6,6% και 2%, 

στη Γαλλία 2% και 1% στις Ηνωµένες Πολιτείες. Τα ελληνικά επιτόκια ακόµα και 

στο χαµηλότερο σηµείο τους, παραµένουν τουλάχιστον τριπλάσια ή πενταπλάσια των 

δυτικών. 

 

     Γενικά, η Ελλάδα την περίοδο 1924 µε 1932 σύναψε συνολικά στο εξωτερικό 10 

δάνεια συνολικής αξίας 1.162,8 δις χρυσών γαλλικών φράγκων. Επίσης, τη δεκαετία 

1922 µε 1932 αναπτύχθηκε και ο εσωτερικός δανεισµός. Τα εσωτερικά δάνεια 

έφτασαν το συνολικό ύψος των 144,100 εκατοµµύριων χρυσών φράγκων και 

χρησιµοποιήθηκαν κυρίως για τη συµπλήρωση των αρδευτικών έργων, την 

κατασκευή τηλεφωνικού δικτύου, την ανέγερση δηµοσίων κτιρίων και την απόσβεση 

του δηµόσιου χρέους. Στα µέσα του 1931, το συνολικό δηµόσιο χρέος της χώρας 

έφτανε τα 2.868.100.000 χρυσά φράγκα. Από αυτό και µόνο για την περίοδο 1922-

1932 το εξωτερικό χρέος έφτασε τα 947.900.000 χρυσά φράγκα, µε το 70% να 

ανάγεται στον δηµόσιο τοµέα και το 30% στον ιδιωτικό. 
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     Στον παρακάτω πίνακα γίνεται µια σύγκριση µε χώρες της ανατολικής και 

νοτιοανατολικής Ευρώπης το 1932: 

 

ΧΩΡΑ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ ΔΗΜΟΣΙΟ ΧΡΕΟΣ 

ΚΑΤΑ ΚΕΦΑΛΗΝ ΚΑΤΟΙΚΟΥ 

Ελλάδα 43,07 δολ. ανά κάτοικο 

Ρουµανία 32,26 

Γιουγκοσλαβία 27 

Ουγγαρία 27,8 

Πολωνία 13,8 

Βουλγαρία 18,8 

Τσεχοσλοβακία 12,1 

 

     Τέλος, χαρακτηριστικό αυτού του δηµοσίου χρέους της Ελλάδας, ήταν το γεγονός 

πως η υπηρεσία του εξωτερικού χρέους απορροφούσε το 9,25% του εθνικού 

εισοδήµατος της χώρας κάθε έτος. Το ποσοστό αυτό είναι πολυ µεγάλο συγκριτικά µε 

άλλες χώρες, για παράδειγµα το ποσοστό αυτό στη Βουλγαρία είναι 2,98% και στη 

Γιουγκοσλαβία 1,68%.  

 

     Με το στοιχείο αυτό η Ελλάδα θεωρήθηκε καθυστερηµένη οικονοµικά αφού έχει 

µεγάλη εξάρτηση από το εξωτερικό, στην πραγµατικότητα όµως συνέβαινε το 

αντίθετο. Η Ελλάδα ήταν πιο ανεπτυγµένη οικονοµικά από τις άλλες βαλκανικές 

χώρες, διότι αναπτυσσόταν περισσότερο η εγχώρια αγορά της και για το λόγο αυτό τα 

ξένα κεφάλαια συνέρεαν περισσότερο στο ελληνικό κράτος. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

	  

Η ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΡΙΣΗ ΤΟΥ 

1929 
	  

	  

	  

5.1 ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΗΣ ΚΡΙΣΗΣ 
	  

	  	  	  	  	  Η διεθνής οικονοµική κρίση ξέσπασε µε αφορµή το κραχ του αµερικανικού 

χρηµατιστηρίου στις 29 Οκτωβρίου 1929, τη «Μαύρη Τρίτη» όπως έχει ονοµαστεί η 

ηµέρα αυτή. Η πρώτη χώρα που εκδηλώθηκε, ήταν οι Ηνωµένες Πολιτείες και στη 

συνέχεια ακολούθησαν αυτή τη µακρόχρονη οικονοµική ύφεση και οι χώρες της 

Ευρώπης. Τα πρώτα σηµάδια της είχαν εµφανιστεί το 1928 µε τη µείωση της 

οικοδοµικής δραστηριότητας και στις αρχές του 1929 όταν άρχισε να πέφτει η 

βιοµηχανική παραγωγή 66. 

 

     Η κρίση αυτή είναι ένα παγκόσµιο φαινόµενο, µε την ύφεση στις Ηνωµένες 

Πολιτείες να είναι χειρότερη από οπουδήποτε αλλού, µε µια πιθανή εξαίρεση της 

Γερµανίας, όπως και η αστάθεια των οικονοµικών επιδόσεων. Το επίπεδο της 

βιοµηχανικής παραγωγής για τα έτη 1929-1930 έπεσε περισσότερο και γρηγορότερα 

στις Ηνωµένες Πολιτείες σε σχέση µε την Αυστρία, τον Καναδά, τη Γαλλία, τη 

Γερµανία, τη Μεγάλη Βρετανία, τη Σουηδία και την Ιαπωνία. Όσον αφορά την 

ανεργία, το ποσοστό των Ηνωµένων Πολιτειών ήταν, κατά µέσο όρο, το υψηλότερο 

από όλα τα βιοµηχανικά έθνη κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του 1930. 
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     Μεταξύ των ετών 1929 έως 1932, οι Ηνωµένες Πολιτείες αντιµετώπιζαν σοβαρά 

προβλήµατα 67 , όπως τη µείωση της βιοµηχανικής παραγωγής κατά 51%, την 

κατάρρευση των επενδύσεων και την µείωση της αγοραστικής αξίας των µισθών 

κατά 40%. Επίσης, ένα ακόµα ζήτηµα ήταν η έξαρση της ανεργίας, µε τη σηµαντική 

αύξηση του αριθµού των ανέργων, απο 400.000 το 1929 να φτάνουν σε 14 

εκατοµµύρια άτοµα το 1932. Οι τιµές χονδρικής µειώθηκαν κατά 33%, οι εισαγωγές 

εµπορευµάτων στις Ηνωµένες Πολιτείες έπεσαν από 4,3 εκατοµµύρια δολάρια το 

1929 σε 1,3 εκατοµµύρια το 1932 και οι εξαγωγές από 5,2 εκατοµµύρια σε 1,6. 

Τέλος, στο χρηµατιστήριο της Νέας Υόρκης, ο δείκτης των αξιών έπεσε από 238 σε 

36. Πολλές τράπεζες χρεοκόπησαν, έχασαν οι καταθέτες τα χρήµατά τους και 

σταµάτησαν τελείως οι πιστώσεις και οι επενδύσεις 68. 

 

     Όπως φαίνεται από τα παραπάνω οι επιπτώσεις της οικονοµικής κρίσης 

επηρέασαν βασικούς τοµείς όπως τη βιοµηχανική και την αγροτική παραγωγή, το 

εµπόριο, το τραπεζικό σύστηµα µε τις µαζικές πτωχεύσεις τραπεζών κ.ά.. Ακόµα, 

επηρεάστηκε το βιοτικό επίπεδο των ανθρώπων προκαλώντας κοινωνικές αναταραχές 

και πολιτική αστάθεια. 

 

     Η οικονοµική κρίση εξαπλώθηκε και σε άλλες χώρες λόγω των οικονοµικών 

σχέσεων µε τις Ηνωµένες Πολιτείες, αλλά και τις µεταξύ τους σχέσεις. Σε κάθε χώρα 

η κρίση αυτή εµφανιζόταν µε διαφορετικούς ρυθµούς και χαρακτηριστικά, και ειδικά 

ανάµεσα στις αναπτυγµένες και στις αναπτυσσόµενες χώρες. 

 

     Στα τρία παρακάτω διαγράµµατα 69  απεικονίζεται η διεθνής διάσταση της 

οικονοµικής κρίσης και ορίζεται η ύφεση ως αρνητική διαταραχή στο προϊόν, στην 

ανεργία και στο επίπεδο τιµών. 
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Παρουσιάζεται η διαχρονική εξέλιξη του ρυθµού οικονοµικής ανάπτυξης στη Βρετανία, 

ΗΠΑ, Γαλλία και Γερµανία την περίοδο 1921-1939. Φαίνεται το µεγάλο βάθος της ύφεσης 

και στις τέσσερις χώρες και η ασσύµετρη έξοδός τους από την ύφεση. 

 

 

 

 

 

 
 

Παρατηρείται πως η Γαλλία είχε το µικρότερο ποσοστό ανεργίας και η Αγγλία είχε τη 

µικρότερη αύξηση της ανεργίας. 
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Στο διάγραµµα αυτό παρατηρείται η συµµετρία µεταξύ των χωρών σχετικά µε τις τιµές. 

Μεταξύ 1929 και 1932 όλες οι χώρες αντιµετώπισαν την παρατεταµένη µείωση του γενικού 

επιπέδου τιµών. 

 

 

     Σύµφωνα µε την παλιά βιβλιογραφία, η Μεγάλη΄Υφεση των Ηνωµένων Πολιτειών 

µπορεί να καταταχθεί σε 3 κατηγορίες 70 : 

 

i. Μια κατηγορία είναι αυτή των βραχυπρόθεσµων θεωριών που υποστηρίζει ότι 

η αυστηρότητα και η διάρκεια της ύφεσης ήταν άµεσα αποτελέσµατα της 

κατάρρευσης των χρηµατοπιστωτικών αγορών που ξεκίνησε το 1929. 

Επικεντρωνόταν στις άµεσες αιτίες και επιπτώσεις της χρηµατιστιριακής 

αγοράς που κατέρρευσε το 1929 και ισχυρίζεται πως η υποτίµηση του 

πλούτου και η αποδιοργάνωση του τραπεζικού συστήµατος που οφείλονται 

σε αυτή την κατάρρευση, εξηγούν την ένταση της κρίσης. 

 

ii. Η δεύτερη κατηγορία συµπαιρένει πως η οικονοµική καταστροφή της 

δεκαετίας του 1930 είναι άµεσο αποτέλεσµα των διαστρεβλωµένων 

πολιτικών πράξεων που είχε αναλάβει η κυβέρνηση. Η πολιτική λήψης 

αποφάσεων επηρεαζόταν από την ανεπαρκή θεωρία και τις παραπλανητικές 

πληροφορίες όπως και από τις πολιτικές πιέσεις. 
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iii. Τέλος, η τρίτη κατηγορία αναλύει την ύφεση σε µακροπρόθεσµο επίπεδο. 

Ισχυρίζεται πως οποιεσδήποτε και να είναι οι ρίζες της ύφεσης, οι αιτίες της 

απαράµιλλης διαρκείας της και αυστηρότητάς της, προηγούνται και 

υπερβαίνουν τα γεγονότα του τελευταίου τετάρτου του 1929. Δηλαδή η 

κρίση του 1929 ήταν λιγότερο σηµαντική από ορισµένες εξελίξεις της 

οικονοµίας, οι οποίες είχαν επιβλαβής επιδράσεις κατά την περίοδο του 

µεσοπολέµου. 

 

     Με το τέλος της κρίσης, σηµατοδοτήθηκε και το τέλος της πρώιµης εποχής της 

παγκοσµιοποίησης. Πολιτικές περιορισµού του διεθνούς εµπορίου και επιβολής 

αυστηρών ελέγχων στη διεθνή κίνηση των κεφαλαίων και στα συστήµατα πληρωµών, 

ήταν οι πολιτικές στις οποίες στράφηκαν όλες οι χώρες. Ο συνδυασµός της υψηλής 

ανεργίας και του αισθήµατος καχυποψίας και εσωστρέφειας της δεκαετίας του 1930, 

τερµατίστηκε µετά το τέλος του Β’ Παγκοσµίου Πολέµου. 

 

 

 

5.2 ΟΙ ΑΙΤΙΕΣ ΤΗΣ ΔΙΕΘΝΗΣ ΚΡΙΣΗΣ 
 

     Η έναρξη της οικονοµικής κρίσης του 1929 δεν ήταν αποτέλεσµα ατυχήµατος ή 

λανθασµένου χειρισµού κάποιου ατόµου. Ήταν το αποτέλεσµα της εφαρµογής µιας 

ξεπερασµένης οικονοµικής πολιτικής για το νέο περιβάλλον µετά τον Α’ Παγκόσµιο 

Πόλεµο. Η διεθνής κρίση ήταν άµεσο αποτέλεσµα της συµφωνίας για την επιστροφή 

στον κανόνα χρυσού και η λανθασµένη αυτή απόφαση έγινε φανερή µόνο µετά το 

ξέσπασµα της κρίσης. Τη δεκαετία του 1930 ήταν ο κανόνας χρυσού που εν τέλει 

έδρασε ως µηχανισµός µετάδοσης της ύφεσης από χώρα σε χώρα. 

 

     Η κρίση µεταδόθηκε γρήγορα από τον χρηµατοπιστωτικό στον πραγµατικό τοµέα 

της οικονοµίας 71. Ο λόγος ήταν ότι δεν υπήρχε ταύτιση απόψεων, αλλά ούτε και 

θέληση για την εφαρµογή µιας από κοινού συντονισµένης µακροοικονοµικής 

πολιτικής, µεταξύ των ασκούντων οικονοµική πολιτική και µεταξύ των 

οικονοµολόγων. Η νοµισµατική πολιτική κατά τη διάρκεια του µεσοπολέµου 
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ασκούνταν στο πλαίσιο του συστήµατος του κανόνα χρυσού και όχι µόνο 

αποδείχτηκε ανίσχυρη για την προστασία της παγκόσµιας οικονοµίας, αλλά ήταν και 

η αιτία της κρίσης.  

 

     Πριν την οικονοµική κρίση, η Αµερική είχε µεγάλη οικονοµική ανάπτυξη, πολλά 

πιστωτικά ιδρύµατα είχαν ιδρυθεί και είχε δηµιουργηθεί εντυπωσιακή ρευστότητα. 

Όµως, οι τράπεζες είχαν προχωρήσει σε µεγάλους δανεισµούς µε πολύ χαµηλά 

επιτόκια και έτσι δηµιουργήθηκαν έντονες κερδοσκοπικές τάσεις. Η κατάρρευση των 

τραπεζών ήταν επακόλουθο της αδυναµίας των οφειλετών να αποπληρώσουν τις 

υποχρεώσεις τους και παράλληλα οι καταθέτες έκαναν µαζικές αναλήψεις από τις 

τράπεζες. Σχετικά µε τις κεντρικές τράπεζες, στράφηκαν σε περιοριστικές πολιτικές, 

χωρίς να λάβουν µέτρα για την τόνωση της ζήτησης, να παράσχουν ρευστότητα στις 

τράπεζες για τη διάσωσή τους και οδήγησαν την οικονοµία στην ύφεση και στην 

ανεργία. 

 

     Τελικά αποφασίστηκε η εγκατάλειψη του κανόνα χρυσού ως µονόδροµος. Έγινε 

στροφή προς τις κυµαινόµενες ισοτιµίες, µε την επιβολή ενός εκτεταµένου ελέγχου 

και περιορισµών στις διεθνείς συναλλαγές. Αποτέλεσµα ήταν η αποµόνωση των 

οικονοµιών από τον διεθνή περίγυρό τους. 

 

     Σύµφωνα µε τον Milton Friedman και την Anna Schwartz (1963), η Μεγάλη 

Ύφεση ήταν αποτέλεσµα ορισµένων λαθών και παραλείψεων της τότε κυβέρνησης 

των Ηνωµένων Πολιτειών και της Οµοσπονδιακής Τράπεζας 72. Τέτοια λάθη ήταν η 

επίµονη προσπάθεια ισοσκέλισης του προϋπολογισµού, η υπεράσπιση του κανόνα 

χρυσού και η µη παροχή ρευστότητας στις απειλούµενες τράπεζες. Συγκεκριµένα: 

 

1. Πρώτο λάθος ήταν η άσκηση µιας έντονα συσταλτικής νοµισµατικής 

πολιτικής από την Οµοσπονδιακή Τράπεζα, η οποία κράτησε µέχρι την κρίση 

του 1929. Είχαν γίνει ελάχιστα για την εξουδετέρωση της πιστωτικής 

συρρίκνωσης που προκάλεσαν οι τραπεζικές αποτυχίες. Τον Νοέµβριο και τον 
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Αθήνα 2011, σελ. 158 
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Δεκέµβριο του 1930, χρεοκόπησαν 608 τράπεζες µε καταθέσεις ύψους 550 

εκατοµµυρίων δολαρίων. 

 

2. Δεύτερο λάθος ήταν ο περιορισµός του ποσού των εκρεµµών πιστώσεων από 

την Οµοσπονδιακή Τράπεζα των Ηνωµένων Πολιτειών από τον Δεκέµβριο 

του 1930 έως τον Απρίλιο του 1931. Πολλές τράπεζες, στην προσπάθειά τους 

για ρευστότητα, εκποίησαν στοιχεία του ενεργητικού τους, µειώνοντας τις 

τιµές των οµολόγων µε αποτέλεσµα την επιδείνωση της γενικής κατάστασης. 

 

3. Δεύτερο λάθος ήταν η απόφαση της Οµοσπονδιακής Τράπεζας των 

Ηνωµένων Πολιτειών να µην εγκαταλείψει τον κανόνα χρυσού όπως έπραξε η 

Μεγάλη Βρετανία το 1931. Αύξησε το προεξοφλητικό επιτόκιο  σε δύο 

στάδια στο 35%, γεγονός που οδήγησε στα όρια των αντοχών τους πολλές 

τράπεζες µε αποτέλεσµα την περίοδο µεταξύ Αυγούστου 1931 και Ιανουαρίου 

1932 να διακόψουν τη λειτουργία τους 1.860 τράπεζες µε καταθέσεις 1,45 

δισεκατοµµυρίων δολαρίων. 

 

4. Το 1932 που η ύφεση ήταν σε πλήρη εξέλιξη, η Οµοσπονδιακή Τράπεζα 

αποφάσισε να υιοθετήσει χαλαρότερη νοµισµατική πολιτική. Αυτό ήταν και 

το τέταρτο λάθος, µιας και µε την αύξηση της ρευστότητας στην εγχώρια 

οικονοµία µέσω πράξεων ανοικτής αγοράς µεγάλης κλίµακας, όχι µόνο δεν 

απετράπει το τελικό κύµα αναστολής της λειτουργίας των τραπεζών, αλλά 

επισπεύτηκε η πρώτη γενική αργία τραπεζών στις Ηνωµένες Πολιτείες µε το 

προσωρινό κλείσιµο όλων των τραπεζών. 

 

5. Τέλος, το πέµπτο λάθος ήταν το γεγονός ότι οι οικονοµικές αρχές είχαν 

παντελή άγνοια των προβληµάτων του τραπεζικού συστήµατος. Οι καταθέτες 

προχώρησαν σε µεγάλες αναλήψεις χρηµάτων και οι τράπεζες πτώχευαν. 
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5.3 ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ 
 

     Την περίοδο του Α’ Παγκοσµίου Πολέµου, η µη ευρωπαϊκή βιοµηχανική και 

γεωργική παραγωγή είχε αναπτυχθεί. Η ευρωπαϊκή παραγωγή επανήλθε µετά την 

αποκατάσταση της ειρήνης, όποτε και δηµιουργήθηκε χρόνια υπερπαραγωγή µε 

αποτέλεσµα την πτώση των τιµών των βασικών προϊόντων αρκετά πριν το 1929. Οι 

χώρες που είχαν να αντιµετωπίσουν µεγάλα εξωτερικά χρέη πολέµου, ήταν πολύ 

δύσκολο να αποκτήσουν το σκληρό νόµισµα που χρειαζόταν για να προβούν σε 

πληρωµές τόκων προς τους ξένους πιστωτές τους. 

 

     Οι επιπτώσεις της οικονοµικής κρίσης του 1929 σε παγκόσµια κλίµακα ήταν πολύ 

µεγάλες. Ειδικά οι χώρες που είχαν εµπορικές συναλλαγές µε την Αµερική 

αντιµετώπισαν µεγάλο πρόβληµα µιας και αποτελούσε µεγάλη αγορά για τις 

βιοµηχανίες τους.  

 

     Σε πολύ δύσκολη θέση είχε βρεθεί η Γερµανία, η οποία είχε επιβαρυνθεί πολύ µε 

τις αποζηµιώσεις που έπρεπε να καταβάλλει στους νικητές του πολέµου. Επίσης, 

έχοντας αρχίσει την τεράστια βιοµηχανική ανοικοδόµησή της µε ξένα κεφάλαια, 

µπήκε σε βαθιά κρίση όταν οι Αµερικανοί απέσυραν τις εκεί βραχυπρόθεσµες 

επενδύσεις τους 73 . Στη Γερµανία είχαν τοποθετηθεί πολλά αµερικανικά κεφάλαια 

και αποτελούσε πηγή εσόδων για την Αµερική µέσω της κατανάλωσης. Η τυχόν 

κατάρρευση της θα είχε αρνητικές συνέπειες για την αµερικάνικη οικονοµία και έτσι, 

η αµερικάνικη κυβέρνηση πρότεινε την αναστολή των πολεµικών αποζηµιώσεων της 

Γερµανίας προς τους συµµάχους το 1931.  

 

      Η µεγαλύτερη αυστριακή τράπεζα χρεοκόπησε το Μάιο του 1931 και η Γερµανία 

είχε αρχίσει να χάνει µε ταχή ρυθµό το κάλυµµα του µάρκου σε χρυσό. Τον 

Αύγουστο, η Γερµανία και η Αυστρία υπέκυψαν και κύρηξαν χρεοστάσιο. Το 1932 

υπογράφεται η συνθήκη της Λωζάνης και αποφασίζεται ο διακανονισµός του χρέους 

της Γερµανίας και παράλληλα ο διακανονισµός των χρεών των υπόλοιπων χωρών 

προς την Αµερική. 
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     Επόµενο θύµα ήταν η Αγγλία. Κατάφερε για δύο χρόνια σχεδόν, να αποτρέψει την 

εµφάνιση της κρίσης στο εσωτερικό της. Το 1931 εγκαταλείπει επίσηµα τον κανόνα 

χρυσού και επιβάλλει την αναγκαστική κυκλοφορία του νοµίσµατός της. Την 

εγκατάλειψη αυτή ακολούθησαν πολλές ακόµα χώρες, οι οποίες ήταν στενά 

συνδεδεµένες µε το αγγλικό εµπόριο. Αµέσως µετά, η λίρα υποτιµάται κατά 20% και 

συνεχίζει φτάνοντας το 35% τον Σεπτέµβριο του 1933. 

 

     Η Γαλλία προσβλήθηκε από την κρίση σε µικρότερο βαθµό, καθώς, µε τη µείωση 

της παραγωγής µειώθηκαν οι φόροι και η κρίση είχε περισσότερο δηµοσιονοµικό 

χαρακτήρα. Δεν προκλήθηκε κύµα ανεργίας από αυτή τη µείωση της παραγωγής 

όπως σε άλλες χώρες, αλλά περιορίστηκε κυρίως στα δηµοσιονοµικά της πλαίσια. 

 

     Για όλη τη Δυτική Ευρώπη, η ανεργία την περίοδο 1921-1925 ήταν 3,5 

εκατοµµύρια και έφτασε στην αιχµή της στα τα τέλη του 1932 µε 15 εκατοµµύρια 

ανέργους. Η ακραία περίπτωση ήταν η Γερµανία, στην οποία το 43% του εργατικού 

δυναµικού της ήταν άνεργο. Το παγκόσµιο εµπόριο µειώθηκε µεταξύ της περιόδου 

1920-1929 και 1931-1935, περισσότερο από 20%. 

 

    Για την αντιµετώπιση 74 των πιστωτικών δυσχερειών που προκλήθηκαν από την 

κατάρρευση των χρηµατιστηριακών τιµών και την αναζήτηση των δανείων από τις 

τράπεζες, τα περισσότερα κράτη: 

• Κήρυξαν χρεοστάσια για ορισµένο χρονικό διάστηµα 

• Ίδρυσαν ειδικούς δανειοδοτικούς οργανισµούς 

• Υποτίµησαν τα νοµίσµατά τους 

• Περιόρισαν τις εισαγωγές, αυξάνοντας τους δασµούς ή υιοθετώντας 

ποσοστώσεις στις εισαγωγές 

	  

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
74 S. Clough, R. Rapp, ό.π., σελ. 576 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 

	  

Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΡΙΣΗ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ, 

1931-1932 
	  

	  

	  

	  	  	  	  	  Η περίοδος 1928-1932 χαρακτηρίζεται από την κυβέρνηση του Ελευθέριου 

Βενιζέλου και το αναπτυξιακό του πρόγραµµα για την οικονοµική ανασυγκρότηση 

της χώρας. Το φιλόδοξο πρόγραµµά του περιλάµβανε πολλά δηµόσια έργα, η 

ολοκλήρωση των οποίων δεν υλοποιήθηκε λόγω της δηµοσιονοµικής κατάστασης της 

χώρας και τον οικονοµικών συγκυριών, αφού ήταν βασισµένο αναγκαστικά στον 

εξωτερικό δανεισµό. Η παγκόσµια οικονοµία θα καταρρεύσει και θα µείνει 

ανεκπλήρωτο το όραµα του Βενιζέλου. 

 

     Για την υλοποίηση του σχεδίου του Βενιζέλου, δηλαδή των δηµοσίων έργων, η 

ελληνική κυβέρνηση σύναψε νέα δάνεια από ξένους τραπεζικούς και 

επιχειρηµατικούς οίκους: α) στις 12/05/1928 µε Π. Μακρή, β) 8/12/1928 µε John 

Monks, γ) 11/12/1928 µε Hambro-Erlangers, δ) 17/12/1928 µε Henry Boot & Sons 

και ε) 24/01/1929 µε Seligman 75. 

 

     Γενικά όµως, τα έργα αυτά κατακρίθηκαν για διάφορους λόγους 76, όπως είναι οι 

παρακάτω: 

 

 
	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
75 Μ. Ψαλιδόπουλος, ό.π., σελ. 86 
76 Α. Θ. Αγγελόπουλος, Το δηµόσιον χρέος της Ελλάδος, Ι.Ν. Ζαχαροπούλου, Αθήνα 1937, 

σελ. 118-127 
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• Άρχισαν ταυτόχρονα πολλά έργα µε αβέβαιη χρηµατοδότηση, δηλαδή δεν 

είχαν βρεθεί τα χρηµατικά ποσά για την εκτέλεσή τους. 

• Δεν αποτέλεσαν αντικείµενο διαπραγµάτευσης οι χρηµατοδοτικοί όροι 

εκτέλεσης. 

• Θα έπρεπε να γίνει πλήρης µελέτη του τρόπου εκµετάλλευσης των γαιών, 

ειδικά για τα έργα της Β. Ελλάδας. 

• Δεν υπήρχε σχέδιο για τη συντήρηση, τον τρόπο διάθεσης εδαφών, το 

σύστηµα  και τα µέσα της καλλιέργειάς τους. 

• Άρχισαν µε τη λήξη των έργων καταπάτησης σε εκτάσεις αµφισβητούµενης 

κυριότητας. 

 

     Η ξαφνική οικονοµική κρίση που ξέσπασε το 1929 στις Ηνωµένες Πολιτείες και η 

γρήγορη εξάπλωσή της στην Ευρώπη προκάλεσε µεγάλα προβλήµατα. Σχετικά µε 

την Ελλάδα, η εγκατάλειψη του συστήµατος του κανόνα χρυσού από την Αγγλία το 

1931, είχε εξαιρετικά δυσµενή αντίκτυπο στην ελληνική οικονοµία και αφαίρεσε τις 

ελπίδες για την ελληνική σταθεροποίηση. 

 

     Η εγκατάλειψη αυτή από την Αγγλία οδήγησε στην υποτίµηση της λίρας µέχρι 

35% και έτσι η δραχµή έχασε τον σύµµαχό της. Το γεγονός αυτό οδήγησε σε ένα 

δίληµµα την κυβέρνηση Βενιζέλου. Ή θα διατηρούσε τη νοµισµατική σταθεροποίηση 

µε τις συνέπειες που θα είχε ή θα προχωρούσε στην εγκατάλειψη του κανόνα χρυσού. 

Η κυβέρνηση συνέχιζε να υποστηρίζει το εθνικό νόµισµα, χωρίς να αποδέχεται το 

τέλος της ελληνικής σταθεροποίησης του 1928 σύµφωνα µε την οποία 100 δραχµές 

ήταν ίσες µε 1,952634 γραµµάρια χρυσού 77. 

 

     Μια νέα ισοτιµία ισοδύναµη µε την προηγούµενη ορίστηκε, βασισµένη στο 

δολάριο µε την οποία καθορίστηκε 1 δολάριο ήταν ίσο µε 77 δραχµές. Παράλληλα 

αποφασίστηκε το επ’αόριστον κλείσιµο του χρηµατιστηρίου αξιών της Αθήνας 

χάνοντας το 50% της αξίας του, για να αποφευχθούν απότοµες διακυµάνσεις αξιών 

και συναλλάγµατος. Από την άλλη µεριά όµως, η Τράπεζα της Ελλάδος συνέχιζε να 

χορηγεί συνάλλαγµα χωρίς ποσοτικούς περιορισµούς. 
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     Η κυβέρνηση Βενιζέλου και ο ίδιος, θεωρούσε πως µπορούσε η Ελλάδα να 

διατηρήσει τη νοµισµατική σταθεροποίηση. Αντίθετη άποψη όµως είχε η αγορά, έτσι 

οι κάτοχοι χρηµατικού κεφαλαίου ξεκίνησαν έναν συναγωνισµό σε κερδοσκοπικές 

µεταβιβάσεις µε αποτέλεσµα την επιτάχυνση της υποτίµησης του νοµίσµατος και τη 

δηµοσιονοµική πτώχευση της χώρας. Το κάλυµµα της Τράπεζας της Ελλάδος έπεσε 

από 38,9  εκατοµµύρια δολάρια το 1930, στα µόλις 2,5 εκατοµµύρια. Καµία αξία δεν 

είχαν πλέον τα αποθέµατα των αγγλικών λιρών και η Ελλάδα εισέρχεται σε βαθιά 

κρίση. Η οικονοµική κατάσταση των τραπεζών χειροτερεύει και σε σχέση µε το 1930 

υποδιπλασιάζεται η ρευστότητά τους. 

 

     Η κυβέρνηση Βενιζέλου επέβαλε µια σειρά συναλλαγµατικών περιορισµών στις 

28 Σεπτεµβρίου και 3 Οκτωβρίου 1931, για να ανακόψει την ακατάσχετη 

συναλλαγµατική αιµορραγία και να προστατέψει το εθνικό νόµισµα 78 : 

 

• Η Τράπεζα της Ελλάδος είχε το αποκλειστικό δικαίωµα αγοράς και πώλησης 

συναλλάγµατος 

• Η εξαγωγή συναλλάγµατος επιτρεπόταν µόνο για εµποροχρηµατιστικούς 

σκοπούς 

• Οι εισαγωγείς υποχρεώθηκαν να µετατρέπουν το εισαγόµενο συνάλλαγµα σε 

δραχµές 

• Όλα τα µη κυβερνητικά χρέοι σε συνάλλαγµα εξοφλούνταν σε δραχµές 

• Οι εξαγωγές δραχµής απαγορευόντουσαν 

 

     Αυτά τα µέτρα όµως δεν κατάφεραν να σταµατήσουν τη διαρροή συναλλάγµατος, 

το οποίο στα τέλη του Ιανουαρίου το 1932 κάλυπτε λιγότερο από το 40% του 

κυκλοφορούντος χαρτονοµίσµατος 79. Το εξωτερικό εµπόριο επηρεάστηκε άµεσα από 

τους περιορισµούς στη χορήγηση ξένου συναλλάγµατος. Οι εισαγωγές άρχισαν να 

καθυστερούν και να περιορίζονται σε ποσότητα από τη διαθέσιµη ποσότητα ξένου 

συναλλάγµατος της Τράπεζας της Ελλάδος. Έτσι επιβλήθηκε µια συναλλαγµατική 

πολιτική, µε την οποία τα ξένα προϊόντα είχαν περιορισµένη είσοδο στην ελληνική 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
78 Γ. Ανδρικόπουλος, ό.π., σελ. 50 
79 Το 40% ήταν το κατώτατο όριο ασφάλειας για τη διατήρηση της νοµισµατικής 

σταθερότητας. 



	   75	  

αγορά και άνοιξε ο δρόµος προς τον έντονο παρεµβατισµό, τον προστατευτισµό και 

την οικονοµική αυτάρκεια. 

 

     Επίσης, για την αντιµετώπιση της κερδοσκοπίας, τη µείωση της ρευστότητας και 

τη φυγή κεφαλαίων, η Τράπεζα της Ελλάδος πήρε µέτρα όπως η αύξηση του 

προεξοφλητικού τόκου από 9% σε 12% και η περιστολή της νοµισµατικής 

κυκλοφορίας 80. Από το 1930 µέχρι το 1932, η νοµισµατική κυκλοφορία είχε µειωθεί 

περίπου κατά 25%. Παρόλα αυτά όµως, η κερδοσκοπία σε βάρος της δραχµής 

συνεχίστηκε χωρίς καµία µείωση. 

 

     Από τις αρχές του 1932, τα χαρακτηριστικά της κρίσης στη χώρα άρχισαν να 

γίνονται εντονότερα, όπως για παράδειγµα η πτώση της οικοδοµικής και 

βιοµηχανικής δραστηριότητας. Χωρίς τη βοήθεια των τραπεζών, οι βιοµηχανίες και 

γενικότερα οι παραγωγικοί τοµείς, δεν µπορούσαν να επωφεληθούν από τους 

περιορισµούς στις εισαγωγές. Για να ενισχυθεί η ρευστότητα των τραπεζών 81, η 

Τράπεζα της Ελλάδος αύξησε τις εµπορικές χορηγήσεις µέσω των εµπορικών 

τραπεζών, µε αποτέλεσµα τη µείωση του ποσοστού κάλυψης 82 των κυκλοφορούντων 

χαρτονοµισµάτων σε χρυσό. Τα αποθέµατα σε συνάλλαγµα της Τράπεζας της 

Ελλάδος, έπεσαν σε τέτοιο σηµείο που µπροστά στη διαφαινόµενη κρίση, η 

κυβέρνηση Βενιζέλου είχε δύο επιλογές, τη σύναψη δανείου από το εξωτερικό ή την 

υποτίµηση της δραχµής. 

 

     Ο Ελευθέριος Βενιζέλος προσδοκούσε οικονοµική βοήθεια από το εξωτερικό και 

δεν αποθαρρύνθηκε από τα µεγάλα προβλήµατα που αντιµετώπιζαν οι δυτικές 

χρηµαταγορές. Έτσι ξεκίνησε την περιοδεία του στις ευρωπαϊκές πρωτεύουσες τον 

Ιανουάριο του 1932, στη Ρώµη, στο Παρίσι και το Λονδίνο για την αναζήτηση της 

οικονοµικής βοήθειας. Έθεσε το αίτηµά του προς τη Δηµοσιονοµική Επιτροπή της 

Κοινωνίας των Εθνών και εξέθεσε την οικονοµική κατάσταση της Ελλάδας. 
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     Το αίτηµα του Ελευθέριου Βενιζέλου είχε δύο σκέλη 83. Πρώτον ζητούσε την 

αναστολή της καταβολής των χρεωλυσίων του εξωτερικού χρέους από τους δανειστές 

της χώρας για πέντε έτη και δεύτερον, ζητούσε τη χορήγηση νέου δανείου στην 

Ελλάδα ύψους 50 εκατοµµυρίων δολαρίων. Με το αίτηµα αυτό πίστευε πως θα 

συνεχίζονταν τα παραγωγικά έργα και θα καλυπτόταν το έλλειµµα του εµπορικού 

ισοζυγίου. 

 

     Οι ξένοι ηγέτες ήταν επιφυλακτικοί και αναβλητικοί και ανέθεσαν στη Διεθνή 

Οικονοµική Επιτροπή να υποβάλει έκθεση για την Ελλάδα αφού πρώτα έχει 

ερευνήσει την οικονοµική της κατάσταση. Ωστόσο, τα συναλλαγµατικά αποθέµατα 

της χώρας συνέχιζαν να µειώνονται και η µαύρη αγορά οργίαζε σε βάρος της 

ακάλυπτης δραχµής. Η αγοραστική δύναµη των αγροτών υποχωρούσε ενώ το κόστος 

ζωής ανερχόταν, λόγω της µείωσης των εξαγωγών. Επίσης, η ανεργία µεγάλωνε 84 µε 

τη µείωση της βιοµηχανικής παραγωγής85. 

 

     Ο Ελευθέριος Βενιζέλος, εξαντληµένος από τις προσπάθειες και την αγωνία, 

ανακοίνωσε στις 17 Μαρτίου πως αν η Δηµοσιονοµική Επιτροπή δεν έπαιρνε µια 

ευνοϊκή απόφαση για την Ελλάδα έως τις 23 Μαρτίου, θα παραιτιόταν. Μάλιστα, σε 

ιδιωτικές του συνοµιλίες έδειχνε ξεκάθαρα πως θα ήθελε να παραιτηθεί για να µην 

αναλάβει ευθύνες για την επερχόµενη κατάρρευση 86. 

 

     Στις 23 Μαρτίου 1932 δηµοσιοποιείται το πόρισµα της δηµοσιονοµικής 

επιτροπής. Σύµφωνα µε αυτό, τα συναλλαγµατικά διαθέσιµα της χώρας ανέρχονταν 

σε 16 εκατοµµύρια δολάρια και ο προϋπολογισµός του 1932-1933 θα έκλεινε µε 

έλλειµµα 300.000.000 δραχµές 87. Θεώρησε ότι ήταν δυνατή η παραπάνω περικοπή 

δαπανών, η αύξηση των εσόδων µε τη διαρρύθµιση µερικών φόρων και η αύξηση 

των ταχυδροµικών τελών. 

 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
83	  Σπ. Τζόκας, ό.π., σελ. 214	  
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86 Γ. Ανδρικόπουλος, ό.π., σελ. 52 
87	  Σπ. Τζόκας, ό.π., σελ. 216	  
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     Για την αποτροπή της κατάρρευσης της ελληνικής οικονοµίας, η επιτροπή 

πρότεινε την αναστολή της πληρωµής των τοκοχρεολυτικών δόσεων για ένα χρόνο 

και την χορήγηση στην Ελλάδα ενός βραχυπρόθεσµου δανείου ύψους 10 

εκατοµµυρίων δολαρίων. Το δάνειο αυτό θα είχε την εγγύηση των µεγάλων 

ευρωπαϊκών δυνάµεων και θα µπορούσε να εξοφληθεί µε τη σύναψη ενός 

µακροχρόνιου δανείου αργότερα. 

 

     Το πόρισµα αυτό δεν ικανοποίησε την ελληνική κυβέρνηση, η οποία έθεσε τις 

τελευταίες της ελπίδες στο Συµβούλιο της Κοινωνίας των Εθνών που συνήλθε στη 

Γενεύη στης 12 Απριλίου. Το Συµβούλιο όµως έκρινε ότι δεν είναι αρµόδιο για την 

απόφαση αυτή και αρνήθηκε να ασχοληθεί µε το θέµα. Το µόνο που έγινε δεκτό είναι 

η αναστολή πληρωµής του χρεολυσίου για ένα χρόνο. 

 

     Ο Βενιζέλος εξακολουθεί να βρίσκεται στο ίδιο δίληµµα. Για την αναστολή της 

χρεολυσίας θα έπρεπε να συµφωνήσουν οι ξένοι οµολογιούχοι, ενώ για την έκδοση 

νέου δανείου θα έπρεπε να βρεθούν νέοι πιστωτές και κυβερνήσεις πρόθυµες να 

εγγυηθούν. Και τα δύο δεν είχαν πιθανότητες να πραγµατοποιηθούν και έτσι η 

Ελλάδα φτάνει στο χείλος του γκρεµού.  

 

     Στις 23 Απριλίου ανακοινώνεται η αναστολή πληρωµών από το δηµόσιο και στις 

27 Απριλίου εγκαταλείπει και η Ελλάδα τον κανόνα χρυσού, µε αποτέλεσµα την 

άµεση υποτίµηση της δραχµής σε ποσοστό 55% έναντι του δολαρίου. Από τότε έως 

τις 29 Ιουλίου 1932, η κυβέρνηση Βενιζέλου έλαβε µέτρα για να αντιµετωπιστεί η 

κρίση, τα οποία καθόρισαν την οικονοµική πολιτική του κράτους για όλη την περίοδο 

του µεσοπολέµου. Αυτά τα µέτρα είναι τα εξής 88: 

 

• Καταργείται η ελεύθερη µετατρεψιµότητα της δραχµής σε χρυσό ή 

συνάλλαγµα και το εθνικό νόµισµα επανέρχεται σε καθεστώς αναγκαστικής 

κυκλοφορίας. 

• Καταργείται η σταθερή ισοτιµία της δραχµής µε ορισµένη ποσότητα χρυσού ή 

µε ορισµένο συναλλαγµατικό ισοδύναµο χρυσού. 

• Καταργείται η ελεύθερη αγορά συναλλάγµατος. 
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• Αναστέλλεται επ’αόριστον η πληρωµή των χρεολυσίων και τον τόκων για όλα 

τα δάνεια του κράτους, εσωτερικά και εξωτερικά. 

• Όλες οι οφειλές σε ξένο νόµισµα ή συνάλλαγµα µετατρέπονται υποχρεωτικά 

σε οφειλές σε δραχµές µε βάση την τιµή 100 δραχµές ίσες µε 1 δολάριο. 

• Η αξία της µεταλλικής δραχµής αυξήθηκε από 15 χάρτινες δραχµές σε 20 για 

όλα τα εισαγόµενα είδη εκτός των ειδών πρώτης ανάγκης και σε 22 δραχµές 

για τα είδη πολυτελείας. 

• Η αναδιοργάνωση του δασµολογίου και η γενική αύξηση των δασµών 

ανέβασαν συνολικά τα τέλη επί της εισαγωγής σε 70% - 200% 

• Λόγω της στενότητας του εξωτερικού συναλλάγµατος, τέθηκαν δύο ακόµη 

µέτρα:  

i. Εγκαθίδρυση του συστήµατος των ποσοτικών περιορισµών επί των 

εισαγωγών 

ii. Εγκαίνια της µεθόδου των διεθνών εµπορικών ανταλλαγών, χωρίς την 

παρεµβολή πληρωµής σε συνάλλαγµα 

 

     Τα µέτρα αυτά ενίσχυσαν τον κρατικό παρεµβατισµό που υπήρχε ήδη και έτσι 

ξεκίνησε η νέα ανάπτυξη της εγχώριας παραγωγής. Ο παρεµβατισµός αυτός 

βασιζόταν στη φιλοσοφία της αυτάρκειας η οποία οδηγούσε στη βιοµηχανική 

ανάπτυξη, αλλά µε µη ανταγωνιστικές µονάδες για την ελεύθερη αγορά. Αν και 

στόχος ήταν οι νοµισµατικές και συναλλαγµατικές επιδιώξεις, η κρατική παρέµβαση 

κατέληξε ένας µηχανισµός ενθάρρυνσης της εγχώριας παραγωγής. 

 

     Συνέπειά τους ήταν η υποτίµηση της δραχµής κατά 600% σχετικά µε τα ξένα 

νοµίσµατα και οι τιµές των εγχώριων προϊόντων ανέβηκαν µόνο κατά 13,4%. 

Αποτέλεσµα ήταν ο περιορισµός των εισαγωγών µιας και τα ξένα προϊόντα 

ακρίβηναν πολύ περισσότερο από όσο τα εγχώρια και η αύξηση της τιµής του 

συναλλάγµατος δεν ακολουθήθηκε από ανάλογη αύξηση τιµών στην εγχώρια αγορά. 

 

     Ο έντονος αυτός περιορισµός των εισαγωγών οδήγησε στην ίδρυση και ανάπτυξη 

πολλών βιοµηχανικών επιχειρήσεων. Αρχικά σταθεροποιήθηκαν και επεκτάθηκαν οι 

παραγωγικές µονάδες που ήδη υπήρχαν και στη συνέχεια ιδρύθηκαν πολλές νέες 

βιοµηχανίες, έτσι αυξήθηκε σε µεγάλο ποσοστό ο όγκος και η αξία της βιοµηχανικής 
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παραγωγής. Τέλος άρχισε να καλύπτεται όλο και περισσότερο µέρος της εγχώριας 

ζήτησης µε την αύξηση της παραγωγής των συµπληρωµατικών κλάδων δεδοµένου 

του περιορισµού του εξωτερικού εµπορίου. 

 

     Παράλληλα όµως µε την ανάπτυξη της βιοµηχανικής παραγωγής, σηµειώθηκε µια 

στασιµότητα ή και µείωση στον κλάδο των παραδοσιακών εξαγώγιµων προϊόντων, ο 

οποίος ήταν και ο κυρίαρχος για την ελληνική οικονοµία στη διεθνή αγορά. Κύρια 

εξαγώγιµα προϊόντα ήταν ο καπνός και η σταφίδα, η παραγωγή των οποίων κάλυπταν 

το 80% των εξαγωγών της χώρας. Η κρίση στην εµπορία αυτών των δύο προϊόντων 

οδήγησε στη συρρίκνωση της παραγωγής τους. 

 

     Εν κατακλείδι, η ελληνική οικονοµία δέχτηκε αρκετά πλήγµατα, λόγω της 

διεθνούς οικονοµικής κρίσης, στην εξωστρεφή ανάπτυξη µε τη µείωση της 

παραγωγής παραδοσιακών εξαγώγιµων προϊόντων και µε αποδιαρθρωτικές 

επιπτώσεις στο σύνολο της οικονοµίας. Έτσι η ελληνική οικονοµία ακολούθησε ένα 

νέο αναπτυξιακό υπόδειγµα που έδινε βάση στην ανάπτυξη της εσωτερικής αγοράς. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7 

	  

Η ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΠΤΩΧΕΥΣΗ: 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ-ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ 

ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 
	  

	  

	  

7.1 ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 
	  

     Η κυβέρνηση Βενιζέλου κατηγορήθηκε για έλλειψη συγκεκριµένης οικονοµικής 

πολιτικής από την αντιπολίτευση, η οποία βρήκε σαν ευκαιρία την άρση της 

σταθεροποίησης και το χρεοστάσιο για να ασκήσει την κριτική της. Οι ξένοι 

οµολογιούχοι διαµαρτύρονταν για το χρεοστάσιο και απειλούσαν µε κυρώσεις κατά 

του ελληνικού κράτους. Στόχος αυτών των πιέσεων ήταν η επαφή της ελληνικής 

κυβέρνησης µε τους οµολογιούχους για την πληρωµή ενός µέρους των οφειλοµένων. 

Έτσι η χώρα έρχεται σε δύσκολη θέση µιας και δεν µπορεί να γίνει εκταµίευση για 

την πληρωµή των χρεών και να µείνουν άδεια τα ταµεία, αλλά ούτε να αυξηθεί η 

νοµισµατική κυκλοφορία µε την έκδοση πληθωριστικού χρήµατος. 

 

     Στο εσωτερικό της χώρας οι συνθήκες δεν ήταν καλύτερες. Πολλοί εργαζόµενοι 

διάφορων κλάδων απεργούσαν για την υπεράσπιση του βιοτικού τους επιπέδου και ο 

αντιπολιτευόµενος Τύπος συκοφαντούσε χωρίς προηγούµενο την κυβέρνηση. Σαν 

συνέπεια, στις 21 Μαΐου του 1932 πέφτει η κυβέρνηση του Βενιζέλου. Για ένα µικρό 

διάστηµα αναλαµβάνει τη διακυβέρνηση ο Αλέξανδρος Παπαναστασίου, όµως 

οδηγείται σε παραίτηση στις 3 Ιουνίου και στις 5 Ιουνίου ο Βενιζέλος σχηµατίζει και 

πάλι κυβέρνηση. Ακολουθεί η µοναρχία το 1935 και ύστερα επιβάλλεται δικτατορία 
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το 1936 από το στρατηγό Μεταξά. Τη δεκαετία αυτή, η οικονοµική πολιτική 

χαρακτηρίζεται από τον έντονο προστατευτισµό και την εσωστρέφεια, λόγω των 

συνθηκών που επικρατούσαν µε την διεθνή κρίση. 

 

     Η κάλυψη της νοµισµατικής κυκλοφορίας πέφτει στο 20% των διαθεσίµων σε 

συνάλλαγµα και η Τράπεζα της Ελλάδος προσπαθεί να διορθώσει τις απώλειες και να 

συγκεντρώσει συνάλλαγµα µε διάφορα µέτρα µέσω της ελεύθερης αγοράς 

νοµίσµατος. Τέτοια µέτρα είναι η παραχώρηση της δυνατότητας στις εµπορικές 

τράπεζες να ορίζουν δικές τους συναλλαγµατικές ισοτιµίες, να µπορούν να 

διενεργούν πράξεις σε συνάλλαγµα υπό την επίβλεψη της Επιτροπής 

Συναλλαγµατικού Ελέγχου της Τράπεζας της Ελλάδος και η υποχρέωση των 

εξαγωγών να της δίνουν το 30% των εσόδων τους στην προηγούµενη ισοτιµία της 

δραχµής, από τις εξαγωγές τους. 

 

     Η Τράπεζα της Ελλάδος αντί να περιορίσει το ύψος τον δανείων, όπως 

συµβούλευε η Κοινωνία των Εθνών και η Δηµοσιονοµική Επιτροπή, διοχέτευε 

πιστώσεις στο τραπεζικό σύστηµα σε κρίσιµα σηµεία. Σκοπός της ήταν η 

ενδυνάµωση της θέσης της έναντι των εµπορικών τραπεζών και ιδιαίτερα της Εθνικής 

Τράπεζας. 

 

     Η διεύρυνση του ρόλου της Τράπεζας της Ελλάδος ήταν έµµεσο αποτέλεσµα της 

οικονοµικής κρίσης του 1932. Ο ρόλος της ενισχύθηκε και άλλο µε την αναγκαστική 

κυκλοφορία της δραχµής έναντι των εµπορικών τραπεζών. Με το ασκεί νοµισµατική 

πολιτική η Τράπεζα της Ελλάδος µετά την πτώχευση ήρθαν και οι ακόλουθες 

συνέπειες. Τα επιτόκια αυξήθηκαν κατά 2-4 ποσοστιαίες µονάδες πάνω από τα 

ευρωπαϊκά και περισσότερα κεφάλαια από το εξωτερικό εισέρχονταν στη χώρα 89. Η 

αύξηση των αποθεµάτων χρυσού της Τράπεζας της Ελλάδος, από 7,6 εκατοµµύρια 

δολάρια το 1932 έφτασαν τα 44,7 εκατοµµύρια δολάρια το 1934, δείχνει πως η 

προσφορά χρήµατος θα µπορούσε να αυξηθεί. 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
89 L. Tsoulfidis, From economic prosperity to the Depression of 1930’s, Univercity of 

Macedonia, 2010, διαθέσιµο στο http://mpra.ub.uni-

muenchen.de/31746/1/MPRA_paper_31746.pdf , 03/12/12, σελ. 19 
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     Μεταξύ των ετών 1933 και 1936, η Ελλάδα βρισκόταν σε µια παρατεταµένη 

ανάκαµψη και ανέρρωνε από τις δυσκολίες που αντιµετώπιζε. Αξιοσηµείωτο 

χαρακτηριστικό ήταν η έλλειψη αντιπληθωριστικών πιέσεων από το 1931 και µετά. 

Λόγω των διαδοχικών υποτιµήσεων της δραχµής, ο φόβος για την υποτίµηση του 

συναλλάγµατος οδήγησε στη εισροή συναλλάγµατος στη χώρα και τη µετατροπή των 

συναλλαγµατικών αποθεµάτων σε χρυσό. Όταν το δολάριο υποτιµηθεί, η Ελλάδα 

µπαίνει στην οµάδα του gold block και συνδέεται µε το ελβετικό φράγκο. Το 1936 

όµως ξανασυνδέεται µε τη στερλίνα σαν αποτέλεσµα της υποτίµησης του γαλλικού 

φράγκου και την αποδέσµευσή του από το χρυσό. 

 

     Τα δηµόσια έργα συνεχίστηκαν, οι µισθοί αυξήθηκαν  το 1934-1935, άλλα µέτρα 

κοινωνικής πολιτικής θεσπίστηκαν όπως οι συλλογικές συµβάσεις και το ελάχιστο 

ηµεροµίσθιο. Το ΙΚΑ λειτούργησε το 1937, αν και είχε θεσµοθετηθεί από το 1935. 

Όλα αυτά έγιναν µε την εξοικονόµηση πόρων µε τη στάση πληρωµών που 

πραγµατοποιήθηκε. 

 

     Η ελληνική βιοµηχανία είχε συµπληρώσει σχετικώς ικανοποιητικά το στάδιο της 

εκµηχάνισής της. Κυρίως από το 1933 και µετά, προσανατολίστηκε συστηµατικά 

προς την κατεύθυνση της προσέγγισης και κατάκτησης νέων αγορών του εξωτερικού 

και κυρίως µε κλωστοϋφαντουργικά προϊόντα, µε χηµικά λιπάσµατα και προϊόντα 

τσιµεντοβιοµηχανίας 90. 

 

     Γενικά η ελληνική κυβέρνηση είχε θέσει τρεις στόχους. Πρώτον, ο Βενιζέλος 

ενδιαφερόταν για τα λαϊκά στρώµατα που είχαν επηρεαστεί αρνητικά από την 

οικονοµική κρίση και έτσι προχώρησε στην ψήφιση του νοµοσχεδίου για την 

κοινωνική ασφάλιση. Δεύτερον, στόχος ήταν η αναστολή για πέντε χρόνια  της 

πληρωµής των χρεών των εµπορικών συναλλαγών, οι οποίες γίνονταν στη βάση 

συµψηφισµού σε είδος. Τέλος, τρίτος στόχος ήταν η προστασία της εγχώριας 

παραγωγής, µε τα συνολικά τέλη επί των εισαγωγών να αυξάνονται έως 200%. 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
90 Ερευνητικές συνεργασίες, Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν 1830-1939, Κέντρο 

Προγραµµατισµού και Οικονοµικών Ερευνών : Ιστορικό Αρχείο Εθνικής Τράπεζας της 

Ελλάδος, Αθήνα 2007 
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     Η αγροτική αγοραστική δύναµη είχε αυξηθεί σηµαντικά κυρίως λόγω των 

εσοδειών δηµητριακών. Η χώρα οδηγήθηκε σε πραγµατικούς ρυθµούς ανάπτυξης της 

τάξης του 5% του ακαθάριστου εγχώριου προϊόντος µεταξύ των ετών 1932 και 1936. 

Η καλλιεργούµενη επφάνεια των κυριότερων αγροτικών προϊόντων αυξάνεται 

σηµαντικά και τα µέτρα για την προστασία της εγχώριας παραγωγής είχαν σαν 

αποτέλεσµα την εξοικονόµιση πόρων για την οικονοµία. 

 

     Ο παρακάτω πίνακας παρουσιάζει τους τελευταίους προϋπολογισµούς πριν την 

κρίση και τα επόµενα πέντε χρόνια µετά από αυτή, σε εκατοµµύρια δραχµές 91: 

 

 
	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
91 M. Mazower, ό.π., σελ. 199 
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     Μερικά γενικά στοιχεία της περιόδου 1933-1939 : 

• Επανεµφάνιση του βιοµηχανικού πυρετού της περιόδου 1923-1927 µε την 

αύξηση των κερδών στις επιχειρήσεις λόγω των προστατευτικών τειχών. 

• Οι τιµές ακολουθούν αδύναµη ανοδική πορεία. Μεταξύ 1933-1939 ο 

τιµάριθµος ακρίβειας ζωής αυξήθηκε κατά 14% έναντι της αύξησης 11% του 

τιµάριθµου χονδρικής. 

• Ο προεξοφλητικός τόκος της Τράπεζας της Ελλάδος διατηρείται σε χαµηλό 

επίπεδο. 

• Οι εµπορικές τράπεζες δανείζουν µε τόκο κάτω από 10%. 

• Ο δείκτης οικονοµικής δραστηριότητας θα αυξηθεί κατά 48,8% τα έτη 1922-

1939. 

• Το εθνικό εισόδηµα θα αυξήθεί σε σταθερές τιµές κατά 36,5% και το 

βιοµηχανικό εισόδηµα κατά 67,8%. 

 

 

 

7.2 ΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ 
 

     Όσον αφορά το εξωτερικό εµπόριο την περίοδο αυτή, κυρίαρχο σχήµα διεξαγωγής 

του αποτελούσαν οι διµερείς συµβάσεις ανταλλαγής προϊόντων, το οποίο δεν 

συνέβαλε ιδιαίτερα στην αύξηση της ζήτησης των ελληνικών εξαγωγικών προϊόντων. 

Δεν γίνονται προσπάθειες για την αναζήτηση νέων αγορών ούτε προώθησης νέων 

προϊόντων.   

 

     Οι συµφωνίες clearing, δηλαδή οι εµπορικές συναλλαγές µε το εξωτερικό που 

γίνονται στην βάση συµψηφισµού σε είδος, εξασφάλισαν τις αγορές του ελληνικού 

καπνού στην Κεντρική Ευρώπη92. Τα έτη 1933-1939, θα εκτοπιστούν η Αγγλία και η 

Αµερική από τη Γερµανία, η οποία θα αυξήσει σηµαντικά τις εισαγωγές της στην 

Ελλάδα. 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
92 Γ.Θ. Μαυρογορδάτος, Χ. Χατζηιωσήφ, Βενιζελισµός και αστικός εκσυγχρονισµός, 

Πανεπιστηµιακές εκδόσεις Κρήτης, Ηράκλειο 1988, σελ.178 
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     Το 1939, η Γερµανία θα διεξάγει το 29,93% της αξίας του εισαγωγικού εµπορίου 

ενώ η Αγγλία και η Αµερική µαζί θα διεξάγουν το 19,09%. Επίσης, αυξήθηκαν και οι 

εξαγωγές ελληνικών προϊόντων στη Γερµανία, µε το 38,48% της αξίας των 

συνολικών εξαγωγών το 1938 να εξάγεται σε αυτή και το 25,36% στην Αγγλία και 

στην Αµερική µαζί. Η Ελλάδα έκανε εξαγωγές γεωργικών προϊόντων στη Γερµανία 

και κυρίως καπνού ο οποίος επανεξαγόταν στις ευρωπαϊκές χώρες σε µικρότερες 

τιµές µε αποτέλεµα την πτώση των τιµών. Έτσι τέθηκε απαγόρευση της 

επανεξαγωγής στις διµερείς συµβάσεις. 

 

     Ο παρακάτω πίνακας 93 συνοψίζει το εξωτερικό εµπόριο της Ελλάδας για τα έτη 

1933 έως και 1939: 

 

 

Έτος 

 

Εισαγωγή 

 

Εκατ.Λίρες 

 

Εξαγωγή 

 

Εκατ.Λίρες 

Αναλογία 

εισαγωγής 

& 

εξαγωγής 

1933 8.431,5 14,14 5.141,1 8,62 60,92% 

1934 8.792,4 16,16 5.474,2 10,06 62,26% 

1935 10.681,4 20,18 7.101,3 13,42 66,50% 

1936 11.962,6 22,18 7.378,9 13,68 61,68% 

1937 15.204,4 27,63 9.555,3 17,37 62,84% 

1938 14.761,4 26,84 10.149,2 18,45 68,76% 

1939 12.275,4 22,32 9.199,9 16,73 74,94% 

 

     Παρατηρείται µια συνεχόµενη αύξηση στην αξία του εξωτερικού εµπορίου µέχρι 

το 1938 µε ταχύτερη τη µεταβολή στο εξαγωγικό εµπόριο και το 1939 οι εµπορικές 

συναλλαγές µειώνονται λόγω της έναρξης των πολεµικών δραστηριοτήτων στην 

Ευρώπη. Στις εισαγωγές, η µέγιστη τιµή τους σηµειώνεται το 1937, η οποία είναι 

95,4% αυξηµένη σε σχέση µε το 1933 και αντίστοιχα η µέγιστη τιµή των εξαγωγών 

σηµειώνεται το 1938 η οποία πάλι σε σχέση µε το 1933 είναι αυξηµένη κατά 114%. 

 
	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
93 Στ. Τσοτσορός, ό.π., σελ. 220 
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     Σχετικά µε τη χωροταξική κατανοµή του εµπορίου, ο επόµενος πίνακας 94 

παρουσιάζει τη συµµετοχή των σηµαντικότερων λιµανιών στο εξωτερικό εµπόριο, 

εισαγωγές και εξαγωγές, για τα έτη 1930-1936: 

 

Λιµάνι 1930 1933      1935  1936 

Χιλ.Δρχ % Χιλ.Δρχ % Χιλ.Δρχ % Χιλ.Δρχ % 

Βόλος 471.427 4,5 376.900 4,5 523.378 4,9 562.275 4,7 

Θεσ/νίκη 2.112.552 20,1 1.472.932 17,5 1.947.037 18,2 2.240.880 18,9 

Καβάλα 91.604 0,9 35.553 0,4 62.595 0,6 75.007 0,6 

Καλαµάτα 297.458 2,8 215.128 2,5 228.652 2,1 281.963 2,4 

Πάτρα 600.155 5,7 429.563 5,1 489.341 4,6 480.435 4,0 

Πειραιάς 5.431.202 51,6 4.569.162 54,1 6.008.561 56,3 6.795.352 57,2 

 

     Όπως φαίνεται στον παραπάνω πίνακα, κύριο ρόλο στο εξωτερικό εµπόριο έπαιζε 

το λιµάνι του Πειραιά και στη συνέχεια ακολουθούσε της Θεσσαλονίκης, µε ποσοστό 

περίπου 75% περίπου του εισαγωγικού εµπορίου να διεξάγεται σ’αυτά τα δύο 

λιµάνια. Επίσης, οι συνολικές τελωνειακές εισπράξεις στα τελωνεία των δύο 

κυριότερων λιµανιών αποτελούν το 73,8% του συνόλου το 1938 έναντι 67,8% το 

1930. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
94 Στ. Τσοτσορός, ό.π., σελ. 226 
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7.3 ΕΞΕΛΙΞΗ ΚΡΙΣΙΜΩΝ ΜΕΤΑΒΛΗΤΩΝ 
 

     Στο παρακάτω διάγραµµα 95 παρουσιάζονται τα στοιχεία ΑΕΠ, συνολικό σε 

τιµές του 1914 και κατα κεφαλήν, εκφρασµένα σε δραχµές και σταθερές τιµές: 

 

 
 

     Στο διάγραµµα αυτό, απεικονίζεται το συνολικό ΑΕΠ (σε εκατοµµύρια δραχµές, 

αριστερή κλίµακα) και το κατά κεφαλήν ΑΕΠ (σταθερές τιµές, δεξιά κλίµακα). Μετά 

το 1923, οι δύο σειρές στοιχείων ακολουθούν παρόµοια πορεία, λόγω της 

σταθεροποίησης του πληθυσµού, ενώ πριν το 1923 τα κατά κεφαλήν στοιχεία ΑΕΠ 

δείχνουν την ελληνική οικονοµία στα τέλη της δεκαετίας του 1930 να πλησιάζει το 

επίπεδο του έτους 1911. Τέλος, φαίνεται πως τη δεκαετία του 1920 και του 1930 

µαζί, οι επιδόσεις της οικονοµίας είναι υφεσιακές. 

 

 

 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
95 L. Tsoulfidis, From economic prosperity to the Depression of 1930’s, Univercity of 

Macedonia, 2010, διαθέσιµο στο http://mpra.ub.uni-

muenchen.de/31746/1/MPRA_paper_31746.pdf  3/12 , σελ. 21 
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     Το επόµενο σχήµα 96 δείχνει το συνολικό και κλασικό ΑΕΠ της ελληνικής 

οικονοµίας και στον παρακάτω πίνακα αποτυπώνονται οι µέσοι ρυθµοί οικονοµικής 

µεγέθυνσης: 

 

 
 

Περίοδοι ΑΕΠ ΑΕΠ Γεωργίας ΑΕΠ Βιοµηχανίας 

1922-1938 3,53% 4,23% 5,26% 

1922-1929 2,97% -0,83% 6,16% 

1929-1938 3,94% 8,24% 4,57% 

 

 

     Στο διάγραµµα παρατηρούµε µια σχετική στασιµότητα µέχρι το 1927, η οποία 

είναι ιδιαίτερα εµφανής στον αγροτικό τοµέα µέχρι και το έτος 1931. Τα επόµενα 

όµως χρόνια αυξάνεται, ίσως για το λόγο ότι ένα µεγάλο µέρος του πληθυσµού 

στράφηκε προς την αγροτική παραγωγή. Μεταξύ των ετών 1929-1932, οι καινούριες 

νοµοθεσίες και νόµοι συνέβαλαν στην ανάπτυξη και αύξηση της εγχώριας 

παραγωγής, ιδιαίτερα της αγροτικής η οποία διπλασιάστηκε τα έτη 1931-1935. Έτσι 

είναι φανερό πως από το 1932 και µετά, οι ρυθµοί µεγέθυνσης αυξήθηκαν. 

 

     Όσον αφορά τον πίνακα µε τους ρυθµούς οικονοµικής µεγέθυνσης και σχετικά µε 

τον κλάδο της βιοµηχανίας παρατηρείται µια αξιοσηµείωτη αύξηση και στον 
	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
96	  L. Tsoulfidis, ό.π., σελ. 22	  
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αγροτικό τοµέα τα έτη 1922-1929 οι ρυθµοί µεγέθυνσης είναι ελαφρώς αρνητικοί, 

ενώ τα επόµενα χρόνια σηµειώνει εντυπωσιακούς και ιδιαίτερα υψηλούς ρυθµούς. 

 

 

 Στον πίνακα που ακολουθεί παραθέτονται ορισµένες εκτιµήσεις της 

απασχόλησης και της ανεργίας 97: 

 

Έτη Ενεργός 

Πληθυσµός 

Αριθµός 

Ανέργων 

Δείκτης 

Απασχόλησης 

Ποσοστό 

«Ανεργίας» 

1928 2.603.553 75.000 100 2,8% 

1929 2.636.175 127.000 107,1 4,8% 

1930 2.668.797 165.000 104,6 6,1% 

1931 2.701.418 218.000 101,9 8,0% 

1932 2.734.040 237.000 86,7 8,6% 

1933 2.766.662 156.000 94,3 5,6% 

1934 2.799.284 162.000 94,9 5,7% 

1935 2.831.905 150.000 99,9 5,2% 

 

 

 Ο επόµενος πίνακας δείχνει την αύξηση της βιοµηχανικής παραγωγής 

(1938=100) για τα έτη 1924-1939 98 :  

 

1924 48 1932 61 

1925 50 1933 66 

1926 50 1934 76 

1927 56 1935 76 

1928 59 1936 84 

1929 61 1937 91 

1930 63 1938 100 

1931 65 1939 106 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
97 Α. Ρήγος, ό.π., σελ. 79 
98 Μ. Νικολινάκος, ό.π., σελ. 54 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 



	   91	  

 Από τη Στατιστική Επετηρίς της Ελλάδος του 1930 99:	  
	  
1. 

	  
	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
99 Διαθέσιµη στο http://dlib.statistics.gr/Book/GRESYE_01_0002_00001.pdf , 03/12/2012 
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 Από τη Στατιστική Επετηρίς της Ελλάδος του 1939 100 : 
 
12. 

 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
100 Διαθέσιµη στο http://dlib.statistics.gr/Book/GRESYE_01_0002_00009.pdf , 03/12/2012 
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 Τα παρακάτω διαγράµµατα βρίσκονται στο βιβλίο 101 “Η κρίση του 1929, η 

ελληνική οικονοµία και οι εκθέσεις της Τράπεζας της Ελλάδος για τα έτη 1928-1940” 

, Τράπεζα της Ελλάδος, Αθήνα 2009. 

15. 

 
 

16. 

 
	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
101 Διαθέσιµο στο 
http://www.bankofgreece.gr/BoGDocuments/%CE%97_%CE%9A%CE%A1%CE%99%CE
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Δείκτες εισαγωγής έτοιµων βιοµηχανικών προϊόντων και πρώτων υλών, 1925-
1934, µε βάση 1928=100 
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Κίνηση τραπεζογραµµατίων και καλύµµατος κυκλοφορίας, 1928-1932 
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ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΑΚΗ ΓΡΑΦΗ ΙΣΤΟΡΙΚΩΝ ΓΕΓΟΝΟΤΩΝ 

	  
 
	  
1922 

Αύγουστος   Κατάρρευση µικρασιατικού µετώπου. 

Αύγουστος 28 Διάγγελµα βασιλιά Κωνσταντίνου για ενότητα και 

πειθαρχία. Παραίτηση κυβέρνησης Πρωτοπαπαδάκη. 

Σχηµατισµός νέας κυβέρνησης µε πρωθυπουργό τον Ν. 

Τριανταφυλλάκο. 

Σεπτέµβριος 6 Αποχώρηση και του τελευταίου ελληνικού 

στρατιωτικού τµήµατος από µικρασιατικό έδαφος, 

σφαγές Ελλήνων στη Μικρά Ασία. Συνεχείς αφίξεις 

προσφύγων στην Ελλάδα. 

Σεπτέµβριος 10 Κοινή ανακοίνωση των τριών δυνάµεων της Αντάντ 

προς την κυβέρνηση της Άγκυρας για έναρξη 

διαπραγµατεύσεων ειρήνης µε αντάλλαγµα την 

παραχώρηση της Ανατολικής Θράκης στην Τουρκία. 

Σεπτέµβριος 12 Ο Έλληνας πρωθυπουργός αποδέχεται την απόφαση 

της Αντάντ για υποχώρηση του Ελληνικού Στρατού 

από την Ανατολική Θράκη, γεγονός που σηµαίνει 250 

χιλιάδες νέοι πρόσφυγες. 

Σεπτέµβριος 13 Άµεση δράση προσωρινής επαναστατικής επιτροπής 

στην Αθήνα µε επικεφαλής τον υποστράτηγο 

Θ.Πάγκαλο.Παραίτηση κυβέρνησης Τριανταφυλλάκου. 

Σεπτέµβριος 15 Ο Βενιζέλος ορίζεται από την “Επαναστατική 

Επιτροπή” αντιπρόσωπος της Ελλάδος στο εξωτερικό. 

Σεπτέµβριος 17 Σχηµατισµός πολιτικής κυβέρνησης στην Αθήνα. 

Άρνηση του Ζαΐµη να αναλάβει τελικά την 

πρωθυπουργία. Προσωρινός πρωθυπουργός ο 

αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης Σ. Κροκίδας. 

Νοέµβριος 8   Αρχίζει η Συνδιάσκεψη της Λωζάνης. 

Νοέµβριος 10   Παραίτηση της κυβέρνησης Κροκίδα. 

Νοέµβριος 14 Σχηµατισµός κυβέρνησης Στ. Γονατά. 
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Δεκέµβριος 22 Νόµος 2948 “περί προαγωγής της βιοµηχανίας και 

βιοτεχνίας”. 

 

1923 

Ιανουάριος 30 Σύµβαση µε Τουρκία περί ανταλλάξιµων πληθυσµών. 

Ιούλιος 24 Υπογραφή Συνθήκης Λωζάνης, καθορισµός συνόρων 

Ελλάδας-Τουρκίας-Βουλγαρίας. Ίδρυση στρατιωτικού 

συνδέσµου µε σκοπό την αντιµετώπιση βασιλικής 

αντίδρασης στην “Επανάσταση”. 

Σεπτέµβριος 28 Ίδρυση της “Επιτροπής Αποκαταστάσεως Προσφύγων” 

για τη διαχείριση του προσφυγικού δανείου. 

Οκτώβριος 18 Διάταγµα προκήρυξης εκλογών για εθνοσυνέλευση. 

Οκτώβριος 19 Άρση του στρατιωτικού νόµου. 

Οκτώβριος 21 Αποτυχηµένο κίνηµα αντι-βενιζελικών στρατιωτικών 

(Λεοναρδόπουλου-Ζήρα-Μεταξά). 

 

1924 

Ιανουάριος 2 Έναρξη της Δ’ Συντακτικής Εθνοσυνέλευσης. 

Κατάθεση “επαναστατικής εξουσίας” από Νικόλαο 

Πλαστήρα. Παραίτηση κυβέρνησης Γονατά. 

Ιανουάριος 5 Ο Ελ. Βενιζέλος εκλέγεται πρόεδρος της Συντακτικής 

Βουλής. 

Ιανουάριος 11 Σχηµατισµός κυβέρνησης Ελ. Βενιζέλου. 

Ιανουάριος 29 Συγκρότηση 30µελούς επιτροπής της Βουλής για 

αναθεώρηση του Συντάγµατος. 

Φεβρουάριος 6 Παραίτηση Ελ. Βενιζέλου. Σχηµατισµός κυβέρνησης 

Καφαντάρη. 

Μάρτιος 8 Παραίτηση κυβέρνησης Καφαντάρη. 

Μάρτιος 12 Σχηµατισµός κυβέρνησης Αλ. Παπαναστασίου. 

Μάρτιος 25 Ψήφισµα Δ’ Συντακτικής Εθνοσυνέλευσης “περί 

εκπτώσεως της δυναστείας και ανακυρήξεως της 

Δηµοκρατίας”. Ανακήρυξη της Δηµοκρατίας που θα 

επικυρωθεί µε δηµοψήφισµα. 
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Απρίλιος 13 Δηµοψήφισµα που ενέκρινε την ανακήρυξη της 

Δηµοκρατίας µε 69,95% υπέρ και 30,05% κατά. 

Ιούνιος 9 Παραίτηση Κονδύλη από κυβέρνηση Παπαναστασίου. 

Κυβερνητική κρίση. 

Ιούλιος 19 Καταψήφιση κυβέρνησης από τη Βουλή. Παραίτηση 

Αλ. Παπαναστασίου. 

Ιούλιος 24 Σχηµατισµός κυβέρνησης “Συµβιβασµού” µε 

πρωθυπουργό τον Θ. Σοφούλη. 

Οκτώβριος 1   Παραίτηση κυβέρνησης Σοφούλη. 

Οκτώβριος 7   Σχηµατισµός κυβέρνησης Α. Μιχαλακόπουλου. 

Οκτώβριος 29 Υπογραφή πρωτοκόλλου στη Γενεύη µεταξύ Ελλάδος 

και Βουλγαρίας περί µειονοτήτων. Επιπτώσεις στις 

ελληνογιουγκοσλαβικές σχέσεις. Η Γιουγκοσλαβία 

καταγγέλει τη συνθήκη συµµαχίας µε την Ελλάδα του 

1913. 

Δεκέµβριος 4 Σύµβαση για έκδοση προσφυγικού δανείου 12.300.000 

χρυσών λιρών Εθνικής Τράπεζας και οίκου 

Hambro,Bank Ltd. και Speyers and Co.Σύµβαση µε 

αµερικανική εταιρεία Ούλεν για την ύδρευση της 

πρωτεύουσας. Δάνειο για κατασκευή και ενίσχυση 

σιδηροδροµικού δικτύου 2.200 χιλ. δολαρίων. 

 

1925 

Ιανουάριος 30 Ένταση ελληνοτουρικών σχέσεων. Απέλαση 

Οικουµενικού Πατριάρχη ως ανταλλάξιµου. 

Μάρτιος Μετά από προσφυγή της Ελλάδας στην Κ.Τ.Ε. 

ακυρώθηκε το Ελληνοβουλγαρικό σύµφωνο περί 

µειονοτήτων. Επιδείνωση των ελληνοβουλγαρικών 

σχέσεων. 

Ιούνιος 10 Παραίτηση Κονδύλη υπουργού Εννόµου Τάξεως και 

Εσωτερικών. Κυβερνητική κρίση. 

Ιούνιος 15 Σχηµατισµός νέας κυβέρνησης Α. Μιχαλακόπουλου. 

Ιούνιος 25 Στρατιωτικό κίνηµα του Θ. Πάγκαλου. Παραίτηση 

Μιχαλακόπουλου. 
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Ιούνιος 26 Σχηµατισµός κυβέρνησης Θ. Πάγκαλου. 

Ιούνιος 30 Η Βουλή δίνει ψήφο εµπιστοσύνης στην κυβέρνηση 

Παγκάλου µετά από εισήγηση Α. Παπαναστασίου. 

Ιούλιος 13 Επιβολή λογοκρισίας. 

Ιούλιος 20 Αποφασίζεται ο απαγχονισµός των καταχραστών του 

δηµοσίου. 

Αυγουστος 27 Απαγόρευση κάθε επαφής Ελλήνων διπλωµατών µε Ελ. 

Βενιζέλο. 

Νοέµβ. 21,23,24 Σύσκεψη πολιτικών αρχηγών µε τον Πάγκαλο για το 

θέµα της προκήρυξης των εκλογών. 

 

1926 

Ιανουάριος 5 Διάγγελµα Παγκάλου εναντίον του κοινοβουλευτισµού: 

«Συντακτική, εκτελεστική και νοµοθετική εξουσία εις 

χείρας µου». Κήρυξη και τυπικά της δικτατορίας. 

Ιανουάριος 24 Έκδοση εσωτερικού αναγκαστικού δανείου. Τα 

νοµίσµατα κόβονται κατά το 1/4 , το ίδιο και οι 

οµολογίες. 

Απρίλιος 4,11 Διεξαγωγή προεδρικών εκλογών µε µόνο υποψήφιο τον 

Πάγκαλο χωρίς κάθοδο της αντιπολίτευσης. Μυστικές 

συναντήσεις Παγκάλου και Μεταξά. 

Απρίλιος 18 Ορκωµοσία ως προέδρου της Δηµοκρατίας του 

Παγκάλου. Ο Ελ. Βενιζέλος στο Λονδίνο για ρύθµιση 

των ελληνικών πολεµικών χρεών. 

Ιούνιος Επαφές Βενιζέλου µε Πάγκαλο για διεξαγωγή εκλογών 

και συµµετοχή του γιου του, Κυριάκου, στην 

κυβέρνηση. Ανακοίνωση Παγκάλου για εκλογές τον 

Αύγουστο µε υπηρεσιακή κυβέρνηση και πρωθυπουργό 

τον πρόεδρο του Αρείου Πάγου. 

Ιούλιος 16 Απαγορεύεται η δηµοσίευση ανακοινώσεων των 

βενιζελικών αρχηγών σε εφηµερίδες. 

Ιούλιος 19 Σχηµατισµός κυβέρνησης µε πρωθυπουργό τον Αθ. 

Ευταξία. 

Ιούλιος 24 Επιστροφή από εξορία βενιζελικών πολιτικών αρχηγών. 
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Αύγουστος 21 Στρατιωτικό κίνηµα των «Δηµοκρατικών Ταγµάτων» 

µε επικεφαλής τον στρατηγό Κονδύλη. 

Αύγουστος 22 Επικράτηση του κινήµατος. Φυγή, καταδίωξη και 

σύλληψη Θ.Παγκάλου. 

Αύγουστος 23-24 Σύσκεψη όλων των πολιτικών αρχηγών των αστικών 

κοµµάτων υπό την προεδρία του Κονδύλη. 

Αύγουστος 26 Σχηµατισµός κυβέρνησης Κονδύλη και εξαγγελία 

βουλευτικών εκλογών για τις 24 Οκτωβρίου. 

Σεπτέµβριος 9 Βίαιη διάλυση από Κονδύλη Δηµοκρατικών Ταγµάτων. 

Σεπτέµβριος 28 Ο πρόεδρος της Δηµοκρατίας συγκαλεί σύσκεψη των 

πολιτικών αρχηγών. Αποδοχή µόνο αναβολής των 

εκλογών για τις 7 Νοεµβρίου. 

Νοέµβριος 7 Διεξαγωγή εκλογών µε συµµετοχή όλου του φάσµατος 

των πολιτικών δυνάµεων της χώρας και απλή 

αναλογική. Διαπραγµατεύσεις για κυβέρνηση 

συνασπισµού των αστικών κοµµάτων. 

Δεκέµβριος 4 Ορκωµοσία «Οικουµενικής» κυβέρνησης µε 

πρωθυπουργό τον εξωκοινοβουλευτικό Αλ. Ζαΐµη. 

Δεκέµβριος 6 Σύγκληση νέας Βουλής. Εκλέγεται πρόεδρος ο Θ. 

Σοφούλης 

 

1927 

Απρίλιος 13 Ολοκλήρωση επεξεργασίας Συντάγµατος από 30µελή 

κοινοβουλευτική επιτροπή. 

Απρίλιος 18 Υποβολή παραίτησης προέδρου Δηµοκρατίας για την 

καθυστέρηση ψήφισης του νέου Συντάγµατος. Τελικά 

αποσύρθηκε. 

Απρίλιος 20 Επιστροφή Ελ. Βενιζέλου από εξωτερικό και 

εγκατάστασή του στα Χανιά. 

Ιούνιος 3 Δηµοσίευση νέου Συντάγµατος. 

Αύγουστος 12 Κυβερνητική κρίση για το θέµα ίδρυσης καθαρά 

Εκδοτικής Τράπεζας της Ελλάδος και το νέο δάνειο 

από την Κ.Τ.Ε. Αποχώρηση από την κυβέρνηση των 

τριών υπουργών του Λαϊκού Κόµµατος. 
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Αύγουστος 17 Σχηµατισµός νέας κυβέρνησης Α. Ζαΐµη χωρίς το 

Λαϊκό Κόµµα. 

Σεπτέµβριος 15 Υπογράφεται το πρωτόκολλο της Γενεύης και η έκδοση 

δανείου 9 εκ. λιρών µε εγγυήτρια την Κ.Τ.Ε. 

 

1928 

Φεβρουάριος 3 Παραίτηση κυβέρνησης Ζαΐµη. 

Φεβρουάριος 8 Σχηµατισµός νέας κυβέρνησης Α. Ζαΐµη µόνο από 

Προοδευτικούς και Συντηρητικούς, Φιλελεύθερους και 

Ελευθερόφρονες. 

Μάιος 14 Ίδρυση της Τράπεζας της Ελλάδος. 

Μάιος 22 Μετά από διαφωνία µε τον Βενιζέλο, ο Καφαντάρης 

παραιτείται από αρχηγός των Προοδευτικών 

Φιλελεύθερων και από υπουργός Οικονοµικών. 

Ακολουθεί παραίτηση και της κυβέρνησης Ζαΐµη. 

Μάιος 23 Δηλώσεις Ελ. Βενιζέλου για επάνοδό του στην ενεργό 

πολιτική. Επανασύσταση κόµµατος Φιλελευθέρων. 

Ιούνιος 2 Ανασχηµατισµός κυβέρνησης Ζαΐµη µε παραµονή 

σ’αυτήν τελικά και του Καφαντάρη. 

Ιούνιος 27 Νέα και οριστική παραίτηση κυβέρνησης Αλ. Ζαΐµη. 

Συµφωνία προέδρου Κουντουριώτη-Βενιζέλου για 

κυβέρνηση του τελευταίου και άµεση διάλυση της 

Βουλής. 

Ιούλιος 4 Σχηµατισµός κυβέρνησης Ελ. Βενιζέλου µε καθαρά 

συντηρητικό πρόγραµµα. 

Ιούλιος 9 Προεδρικό Διάταγµα διάλυσης της Βουλής και 

προκήρυξης εκλογών για τις 19 Αυγούστου. 

Ιούλιος 23 Ανακοίνωση προγράµµατος εξωτερικής πολιτικής του 

Βενιζέλου. Έναρξη προεκλογικού αγώνα. 

Αύγουστος 4 Διάσκεψη Χάγης. Κλείσιµο του θέµατος των 

πολεµικών επανορθώσεων προς Βουλγαρία. 

Αύγουστος 19 Εκλογικός θρίαµβος Ελ. Βενιζέλου. 
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Σεπτέµβριος 23 Υπογραφή «Ελληνοϊταλικού συµφώνου φιλίας, 

συνδιαλλαγής και δικαστικού διακανονισµού» µεταξύ 

Μουσολίνι και Βενιζέλου. 

Οκτώβριος 11 Υπογραφή ελληνογιουγκοσλαβικών πρωτοκόλλων στο 

Βελιγράδι. 

Οκτώβριος 17 Σύγκληση νέας Βουλής. 

 

1929 

Μάρτιος 27 Υπογραφή ελληνογιουγκοσλαβικής συνθήκης φιλίας 

στο Βελιγράδι. 

Ιούνιος 7 Ανασχηµατισµός κυβέρνησης Ελ. Βενιζέλου. 

Ιούνιος 27 Ίδρυση Αγροτικής Τράπεζας. 

Οκτώβριος 29 Ξεσπά η παγκόσµια οικονοµική κρίση. Οι άµεσοι 

αντίκτυποι στην Ελλάδα µικροί. 

 

1930 

Φεβρουάριος 10 Ο Ελ. Βενιζέλος αναπτύσσει στη Βουλή τις γενικές 

γραµµές της εξωτερικής του πολιτικής. 

Ιούνιος 10 Υπογραφή ελληνοτουρκικής σύµβασης στην Άγκυρα. 

Κλείσιµο όλων των εκκρεµών διαφορών ανάµεσα στις 

δύο χώρες. 

Δεκέµβριος 22 Ανασχηµατισµός κυβέρνησης Βενιζέλου. 

 

1931 

Σεπτέµβριος 28 Αναγκαστικός νόµος «περί προστασίας εθνικού 

νοµίσµατος». 

 

1932 

Ιανουάριος Περιοδεία Βενιζέλου σε Ρώµη, Παρίσι και Λονδίνο για 

αναζήτηση οικονοµικής βοήθειας. Έθεσε το αίτηµά του 

στη Δηµοσιονοµική Επιτροπή της Κ.Τ.Ε. 

Μάρτιος 23 Δηµοσιοποιείται το πόρισµα της Δηµοσιονοµικής 

Επιτροπής. Η ελληνική κυβέρνηση δεν ικανοποιήθηκε. 
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Μάρτιος 25 Σύσκεψη πολιτικών αρχηγών για λήψη οικονοµικών 

µέτρων. Συζήτηση από Βενιζέλο για δηµιουργία 

«Οικουµενικής» κυβέρνησης. Άρνηση Λαϊκού 

Κόµµατος να συµµετάσχει. 

Απρίλιος 12 Συµβούλιο της Κ.τ.Ε. στη Γενεύη και άρνηση της για 

δάνειο προς την Ελλάδα. 

Απρίλιος 21 Παραίτηση υπουργού Οικονοµικών Μαρή για 

πολιτικούς και όχι οικονοµικούς λόγους. Υπουργός 

Οικονοµικών, το µέλος του Λαϊκού Κόµµατος, 

Βαρβαρέσσος. 

Απρίλιος 23 Ανακοινώνεται η αναστολή πληρωµών. 

Απρίλιος 26 Ψήφιση Ν. 5422 για αναγκαστική κυκλοφορία 

νοµίσµατος. Κατάργηση ελεύθερης αγοράς 

συναλλάγµατος. Η Ελλάδα εγκαταλείπει τον κανόνα 

χρυσού. 

Μάιος 14 Διάβηµα Άγγλου πρεσβευτή για τη µη καταβολή των 

τοκοµεριδίων των δανείων από την Ελλάδα. 

Μάιος 19 Ανάλογα διαβήµατα διαµαρτυρίας Γαλλίας και 

Γερµανίας. 

Μάιος 21 Παραίτηση κυβέρνησης Ελ. Βενιζέλου. Διαβουλεύσεις 

αστικών πολιτικών κοµµάτων. Άρνηση 

«Οικουµενικής» από Λαϊκό Κόµµα, το οποίο ζητούσε 

σχηµατισµό από το ίδιο νέας Κυβέρνησης. Αποτυχία 

κυβέρνησης συνασπισµού βενιζελογενών κοµµάτων. 

Μάιος 26 Σχηµατισµός κυβέρνησης της Δηµοκρατικής Ένωσης. 

Πρωθυπουργός Αλ. Παπαναστασίου µε στήριξη 

Φιλελευθέρων. 

Ιούνιος 3 Προγραµµατικές δηλώσεις νέας κυβέρνησης. Έντονη 

προσπάθεια κοινωνικής πολιτικής. Ψήφος 

εµπιστοσύνης Φιλελευθέρων υπό όρους. Παραίτηση 

µετά απ’αυτό κυβέρνησης Παπαναστασίου. 

Ιούνιος 5 Σχηµατισµός νέας κυβέρνησης Φιλελευθέρων ως 

«κυβέρνησης εκλογών». Αρχή έντονης προεκλογικής 

περιόδου. 
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Αύγουστος 19 Διάλυση Βουλής και προκήρυξη εκλογών για τις 25 

Σεπτεµβρίου. 

Σεπτέµβριος 25 Διεξαγωγή εκλογών για νέα Βουλή και για το ένα τρίτο 

των µελών της Γερουσίας. Κανένα κόµµα µε 

αυτοδύναµη πλειοψηφία. 

Νοέµβριος 4 Σχηµατισµός κυβέρνησης «στενού» συνασπισµού 

Λαιϊκών, Ελευθεροφρόνων, Εθνικοριζοσπαστικών και 

Ανεξάρτητων Χατζηκυριάκου. Πρόεδρος ο Π. 

Τσάλδαρης. 

Δεκέµβριος Άθλια οικονοµική κατάσταση. Η µείωση της αξίας της 

δραχµής οδηγεί σε έντονες απεργιακές κινήσεις. 

 

1933 

Ιανουάριος 11 Δριµύτατη επίθεση Βενιζέλου εναντίον κυβέρνησης. Ο 

Τσαλδάρης θέτει θέµα εµπιστοσύνης. 

Ιανουάριος 13 Καταψήφιση της κυβέρνησης από τη Βουλή. Υποβολή 

παραίτησης της κυβέρνησης Τσαλδάρη στον Πρόεδρο 

της Δηµοκρατίας. 

Ιανουάριος 16 Σχηµατισµός νέας κυβέρνησης Ελ. Βενιζέλου σε 

συνασπισµό µε τα µικρότερα βενιζελογενή κόµµατα. 

Μάρτιος 5 Εκλογές µε το πλειοψηφικό σύστηµα του 1928. 

Επικρατούν τα αντιβενιζελικά κόµµατα. 

Μάρτιος 6 Κίνηµα στρατηγού Ν. Πλαστήρα. Λαϊκή αντίδραση. 

Μάρτιος 7 Αυτεπάγγελτη δίωξη εναντίον Πλαστήρα για το κίνηµα. 

Μάρτιος 10 Σχηµατισµός κυβέρνησης της «Ηνωµένης 

Αντιπολίτευσης» µε πρόεδρο τον Π. Τσαλδάρη. 

Σεπτέµβριος 14 Κοινό ελληνοτουρκικό σύµφωνο για την υπεράσπιση 

των συνόρων υπογράφεται στην Άγκυρα. 

Νοέµβριος 24 Υπογράφεται προσωρινό πρωτόκολλο Βαλκανικής 

Συνεργασίας ανάµεσα στην Ελλάδα και την Τουρκία µε 

αποδοχή από τη Ρουµανία και τη Γιουγκοσλαβία. 

Δεκέµβριος 4 Επανέρχεται στη Βουλή η αντιπολίτευση. 
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ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΑΥΤΟΤΗΤΑΣ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΔΑΝΕΙΩΝ ΤΗΣ 
ΠΕΡΙΟΔΟΥ 1923-1931 

	  
	  
 
1923 Δάνειο από Καναδά ύψους 40 εκ. γαλλικών φράγκων µε τόκο 

5% για κάλυψη των οφειλών από αγορά καναδικού σιταριού. 

 Δάνειο 1 εκ. λιρών από την Τράπεζα της Αγγλίας. 

 

1924 Προσφυγικό δάνειο µε τη µεσολάβηση της Κοινωνίας των 

Εθνών. Ονοµαστικό ύψος του δανείου 12.300.000 λίρες, µε 

τόκο 7% και διάρκεια 40 χρόνια. 

 Δάνειο 1 εκ. λίρες µετά από δηµοψήφισµα, απο την Αγγλία. 

 

1925 Δάνειο για κατασκευή και ενίσχυση του σιδηροδροµικού 

δικτύου καθώς και για προµήθεια σιδηροδροµικού υλικού, 

ονοµαστικού κεφαλαίου 2.200.000 δολαρίων µε τόκο 8%. 

 Νέο εξωτερικό δάνειο ονοµαστικού κεφαλαίου 11 εκ. δολ. για 

τη συντήρηση και κατασκευή έργων ύδρευσης. Μέσα στο 

δάνειο αυτό συµπεριλαµβάνεται και ένα µικρότερο δάνειο 

ύψους 1 εκ. δολ. µεταξύ Τράπεζας Αθηνών και της 

αµερικανικής εταιρείας Ούλεν και Σία για προσωρινά έργα 

ύδρευσης του πολεοδοµικού συγκροτήµατος Αθήνας-Πειραιά. 

 

1926 Δάνειο γνωστό ως “Σουηδικόν” ανάµεσα στο Ελληνικό 

δηµόσιο και τη σουηδική εταιρεία Svenska Tandsticksa 

Ktiebolaget ύψους 1 εκ. λιρών µε τόκο 8,5% για την κάλυψη 

των ελλειµµάτων του προϋπολογισµού. 

 Αναγκαστικό δάνειο ύψους 1,2 δις δραχµών. 

 

1927 Νέο προσφυγικό δάνειο γνωστό ως «τριµερές» µε τη 

µεσολάβηση της Κ.Τ.Ε. για τη συνέχιση της αποκατάστασης 

των προσφύγων, τη νοµισµατική σταθεροποίηση, την κάλυψη 

των ελλειµµάτων του προϋπολογισµού και την εξόφληση 

µέρους του Δηµόσιου χρέους προς την Εθνική Τράπεζα. 
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Ονοµαστικό ποσό του δανείου 4.100.000 λίρες και 17.000.000 

δολάρια µε τόκο 6%. 

 Δάνειο ύψους 10 εκ. χρυσών φράγκων για εξαγορά της 

σιδηροδροµικής γραµµής Θεσσαλονίκης-Μοναστηρίου 

 

1928 Παραγωγικό δάνειο για υδραυλικά έργα στη Μακεδονία και 

συµπλήρωση του οδικού δικτύου ονοµαστικού ύψους 4 εκ. 

λίρες µε τόκο 6%. 

 

1930 Δάνειο µε την κυβέρνηση των Ηνωµένων Πολιτειών ύψους 

12.200.000 εκ. δολ. Προς 4%. 

 Δάνειο ύψους 1 εκ. λιρών για την ανέγερση σχολικών κτιρίων. 

 

1931 Δεύτερο παραγωγικό δάνειο ύψους 4.600.000 λιρών προς 6% 

για παραγωγικές χρήσεις και πληρωµή τόκων σε Εθνική 

Τράπεζα, Hambros και Speyers. 
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